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ΕΓΚΥΚΛΟΠΑΙΔΕΙΑΝ

Μ Ε Ρ Ο Σ  J .

Ε ισ α γω γή -

■Αγαπητά μου παιδία ! καταλαμβάνω ore έχετε μί+  
γάλην επιθυμίαν νά μ ά θητε τίποτε ωφέλιμον. Προσ­
έχετε λοιπόν εις τούς λόγους μου έχω οκοπόν να  
Gag διδάξω μίαν τέχνην άναγκαίαν είς κα θένα ♦ η 
οποία θ ά  Gag φέρη μεγάλην ωφέλειαν, καϊ θ ά  
Gag προξενήοη πολλήν χαράν. Τΐ νομίζετε να ή ναι 
η τέχνη αυτή , αγαπητά μου παιδία ; — Είναι η 
διά φωνής, η άγραφος Αριθμητική. 'Τπό τ όνομα 
δε τούτο έννοούμεν τη ν ετοιμότητα, διά της οποίας 
δ άνθρωπος χωρίς βοήθειαν τον γραψίματος η μπο­
ρεί νά λογαριάζη εύκολα , γρήγορα , καϊ ορθά , 
όποιονδήποτε πρόβλημα τής 'Αριθμητικής. Θά π ροο­
παθ ή οω , παιδια μου, νά οάς κάμω την διδαοκαλιαν 
ταντης τής τέχνης πολλά ενκολον καϊ τερπνήν, και 
νά οάς δείξω τόοας ευκολίας , ωΰτε είς ολίγον καιρού



διάστημα νά ήμπορήτε νά λογαριάζηχε fid rov νουν 
σας, καί τά δυςκολώτερα προβλήματα τής ’Αριθ­
μητικής. Τί λέγετε ; δεν έχετε επιθυμίαν νά μάθητε 
ταντην την τέχνην ; — Προοέχετε λοιπόν.

Ιδέα περί Άριδμοϋ καί °Λρι3μήσεως.
*Ο Νικόλαος , επειδή ή τον επιμελής, έλαβεν από 

τον πατέρα του εν μήλον ή δε αδέλφι) του Ε λένη  έλα-  
βεν άπδ τόν πατέρα εν , καί από την μητέρα άλλο 
εν. Ε'ίπατέ με τώρα! ποιος από τους δΰω έλαβε 
περισσότερα ; ------ -

Βέβαια ή 1 Ελένη' επειδή έχει μήλα περιοοότερα 
παρά εν.

Προσέχετε λοιπόν καλά, αγαπητά μου παιδία1 ν0 ,τ  
είναι περισσότερον παρά ε ν ,  λέγεται: \ Α ρ ι θ μ ό ς .
3 Αριθμοί δέ είναι μικροί και μεγάλοι.

’Ό ταν θέλωμεν νά π λ ηροφορη θώμ ε ν! πόσον μεγάλος 
είναι ένας αριθμός , πρέπει νά τον έξετάσωμεν. Κ α ι 
ή έξέτασις αυτή λέγεται: Ά ρ ί θ μ η ό ι  ς.

"Οςτις θέλει νά μάθη διά νά λογαριάζη , πρέπει 
νά έ)ξενρη νά άριθμή , διότι ή άρίθμηβις είναι τό 
θεμέλιον τής 'Αριθμητικής.

Ποιος λοιπόν , από σάς ή 'ξεύρει ν αρίθμηση τά 
δάκτυλα και των δΰω χειρών τ ο ν ; ή, από τό εν, 
έως εις τά δέκα , και πάλιν, από τά δέκα έως εις
το εν ; —

Εύγε! εύγε! ό Νικόλαος αριθμεί τά δάκτυλά του



and to tv *ως tig τά δέκα · xai 6 Γεώργιος and 
τα δέκα tiog tig το ε ν. Π,αιδία μου ! tig την άρί&- 
μηΰιν ταυτήν πρέπει νά γνμναόύλη τε καλά , tcog ον 
ν άηοκτήϋητε μεγάλην ετοιμότητα.

Διά νά έντνπώοητε δε καλά tig tov νουν 6ag τά 
δΰα dug tlnvc tog τώρα * Ιδού γράψω tig την οανΐδα

( 7 )

καμπύλα g 
tig αύτάς.

καϊ εν&είας γραμμάς 
Λ ίγε Παύλε.

, και γυμναοάητε

Μία καμπύλη γραμμή )
Δύω καμπύλαι γραμμαϊ ) )
Τρεις καμπύλαι γραμμαϊ ) ' )
Τεοοαρες καμπύλαι γραμμαϊ ) ) ) )
Π(%Τ6 καμπύλαι γραμμαϊ ) ) ) ) )
"Εξ καμηύλαι γραμμαϊ ) ) ) ) ) )
‘Επτά καμπύλαι γραμμαϊ ) ) ) ) ) ) )
* Οκτώ καμπύλαι γραμμαϊ ))>)))))
*Εννέα καμπύλαι γραμμαϊ ) ) ) ) ΐ ; ) ) )
Δέκα καμηύλαι γραμμαϊ 

Λίγε καί ον Θωμά.
) ) ) ) ) ) ) ) ) ) .

Δέκα εύ&εϊαι γραμμαϊ Π Μ Ι Ι Ι Ι Ι Ι
*Εννέα tvd tla i γραμμαϊ 1 1 1 1 1 1 1 1 1
'Οκτώ tvd tia i γραμμαϊ mum
*Επ τά tvd tia i γραμμαϊ Ι Ι Ι ϋ Ι Ι
"Εξ tvd'tiat γραμμαϊ mm
Πίντε tvd tia i γραμμαϊ ι ι ι ι ι
Τίοοαρες ενϋεϊαι γραμμαϊ ( I I I
Τρεις tvd tia i γραμμαϊ I I I
Δύω εύ&εΐαι γραμμαϊ I I
Μία εύ&εΐα γραμμή I



( 8 )

Περί τ&ν άριΖίιητrxcov χαρακτήραν.

Πολλοί άνθρωποι , παιδΐα μου ! λογαριάζονοι καί 
την ΰι/μευον με τοιαντας γραμμάς. 'Αλλά βέβαια 
εκείνοι μόνον, οι όποιοι δεν ήξενρονν την Αριθμη­
τικήν 'Όοοι όμως εις την νεότητά των έπηγαιναν 
έπιμελώς εις τό οχολεΐον, και ηκοναν τον διδάΰκαλον 
μέ προβοχην, αντί νά μεταχειριοθωϋι τόΰας πολλάς 
γραμμάς , γ ρ ά ψ ο υ  Ο ιν εν μόνον οημείον. Τό δ& 
Οημεία ταύτα, οβα δηλαδη ψανερόνουβι πολλάς 
γραμμάς , η πολλά πράγμαΐα, λέγονται χ α ρ α κ ­
τ ή ρ ε ς  ' Α ρ ι θ μ η τ ι κ ο ί *  καί είναι οι ακό­
λουθοι*

Τούτο
Τοντο

Τούτο
Τούτο
Τούτο
Τούτο
Τούτο
Τούτο
Τούτο

τό βημεϊον χ φανερόνει 
τυ Οημείον π φανερόνει

τό οημείον 
τό Οημείον 
τό οημείον 
τυ οημείον 
τό Οημείον 
τό Οημείον 
τό οημείον

3 φανερόνει
4 φανερόνει
5 φανερόνει
6 φανερόνει 
η φανερόνει 
8 φανερόνει 
g φανερόνει

§ ήτοι εν πράγμα. 
|  |  ήτοι δυο) πράγ­

ματα όμοιο είδη*

I I I
M i l
m n
Ι Ι Μ  11
ιιιιιιι 
1 1 1 1 1 1 1 1  
I I I  I  I I I  1 1

Κντταξατε παιδια μον ! πόόην μεγαΧΐ]τεραν tvxo- 
λιαν μάς διδουϋιν οι χαρακτήρες ουτοι παρά τάς



γρημμάς. *Εάν λοιπόν &έλετε να μάύλητε διά νά 
λογαριάζητε , είναι ανάγκη νά *,£εύρητε νά γράφητε, 
καϊ νά έννοητε καλά αυτούς τούς χαρακτήρας * 
επειδή με τούς ολίγους αυτούς ημπορουμεν νά 
γράψωμεν πολλάς εκατοντάδας* και πολλάς χιλιάδας, 
καθώς ακολούθως θά  τό πληροφορη&ητε.

( 9 )

Γνμνασις εις την 'Λρί&μησιν.

Τάρα δέ άς γυμναο&ώμεν περιΰΰότερον εις την 
άρί&μηοιν * επειδή Ο εις από τά δέκα παράνω δεν 
ήξενρετε . είναι δε πολύ αναγκαίον νά μάίλητε διά 
νά άρι&μητε καϊ περιϋΰότερα.

Κυττά'ςατε , παιδία μου ! εδώ έχω πλή θος λεπτό~ 
καρα ( ). °Οτι μεν είναι λεπτόκαρα, τό ηςεΰρω' ηϋ'ελα 
όμως να μό&ω καϊ πόΰα είναι. Τί πρέπει λοιπόν
νά κάμωμεν ; ------ Ν αι! πρέπει νά τά εξετάοωμεν,
δηλαδή νά τ' άριύλμηβιομεν , καϊ φ&άνοντες εις τά 
δέκα , νά τά βάλλωμεν εις έν άπο ταντα τά οακκου- 
λάκια. Προΰέχετε λοιπόν!— Παύλε f άρίθμηοε!

( ι )  ΕΙς %rv γύμνααιν χα ίτην ημτϊορ{1 ο διδάοκαλος νά μ 9χΗριοΟη 

fj λ*πτόχ«ρα, ύ χαρίδαί, ?; καί ).i&v.Qaxuc xcd ι ovto > διά να δωυη δ όιδά- 

Οχαλος ιϊς τά τιαιδία '* νά ζκτ«λ <</?&> σι ν αϊο&ητως , πώ'ς δίχα μονάδίς 

χάμνονβι ηάντοτι μ {αν διχν.δα , xul titxu μίαν (χατοςάδα*

Η. ιν. 3



( 1 0 )

"Εν
Δύω
Τρία
Τέόϋαρα
Πέντε
t f  , τ -Η
* i'.nta 
’ Οκτώ 
'Εννέα 
Δέκα.

ι
2
3
4
5
6
7
δ
9 Λ 
ιο (ι)·

'  Δ ρ ί ύ λ μ η α ε  τώρα ου Γεώργιε! ο Παύλος άρίίϊμη- 
ο tv εως tig τά δέκα , άρχιΟε ον πάλιν εξ άοχ^ς άπδ 
τυ εν, χαϊ πρόοιλετε πάντοτε χαϊ τά δέκα εμπρός.
Λκ/ε
Δέκα

λοιπόν, 
καί εν 11 τά λέγομεν ένδεκα»

Δέκα και δνω 12 δώδεκα.
Δέκα και τρία ι3 δεκατρία.
Δ  χα και τέΰΰαρα *4 δεκατέοοαρα.
Δέκα χαϊ ninth ι5 δεκαπέντε
Δέκα και t§ ι6 δεκαέξ.
Δέκα και επτά Γ7 δεκαεπτά.
Δέκα καϊ οκτώ ι 8 δεκαοκτώ.
Δέκα χαϊ evvicc *9 δεκαεννέα.
Δύω φοράς δέκα 3υ τά λέγομεν εϊκοοι.

(*)*Λφ* οί το πνιδίον μιτψ]ΐί$ διχα λιπτοχαρί* f «ς το διορίσι,
διδάοχιιλος να τα βάλ*; ιΐς h  οαχχονλάχιον. 4£π ιν)η  δ( π^ονποΟ-ίτιτκι, οι> 
τά  rzatdiu δϊν ijhvitovat v ά^ι&μήοωοι π ι gin νότιζα unb δίχυ, , διά rorro  
6 διδάοχαλος ποοχωρών είς r tv  άρίβ-μηοιν > ας fir  τά iXntj ινΟ-νς, ένδεκα, 
όωδικά ν. τ  λ. άλλ* ας icQ/Joy να τά kiyy , όιχα xal ΐν, ή 'η·δ<χα } δικά 
v.cd ό'ιω, ν  διόδιχα, δικά χιά τ qCu, ή δικάτη(ια χιά mav γ&άοΐ} ιΐς τά ιϊχοσι, 
*νά τν  ιϊηη δύω φοράς δύχα, ι) ιϊχοοι 9 δύω φοράς δικά xal ¥ρ, ή (Ιχυσ ιέν  
Όνιω χιά Ης τά  τριάντα , r.ui t i t  τά  α π ά ν τα , m l  λοιπά} ώς ιίς τον 
νχδίου&ον πίνακα y a h  mat.



( Η )
Αίΰε τα πάλιν ύς  tv  βακκονλάκιον , και βά λε τα 

ύιμά tig το πρώτον 'Αρί&μηοε τώρα ον ϋωνοταντινε. 
Πρόοίλετε όμως καϊ το δύω φοράς δέκα η εϊκοοι. Λ ίγε. 
Ανω φοράς δίκα καϊ tv  21 ήτοι είκοοιίν.
Ανω φοράς δίκα καϊ δύω 22 ή τοι είκοοιδνω*
Δύω φοράς δίκα καϊ τρία 2 ί ή τοι είκοοιτρία»
Ανω φοράς δίκα καϊ τίοοαρα 2 ; ήτοι είκοοιτίο-

οαοα.
Ανω φοράς δίκα και πίντε
Ανω φοράς δίκα καϊ εξ
Ανω φοράς δίκα καϊ επτά
Αύω φοράς δίκα και οκτώ
Ανω φοράς δ ’κα καϊ εννέα
Τρεις φοράς δίκα

20 ήτοι εϊκοοιπίντε 
2C) ήτοι εικοοιίξ.
2η ήτοι είκοΰιεπτά.
2Π ήτοι είκοιΐιοκτώ,
2,) ή τοι t l  ιοΰιεννία. 
3 ο ΐά  λίγο μεν τριάν­

τα .

Αίοε τα καϊ ον εις εν Οακκουλάκιον, καϊ βάλε τα 
ϋιμά εις τά πρώτα. —Αρί&μηύε τώρα ον Θωμά. ΙΙοός- 
-δετε όμως καϊ το τρεις φοράς δίκα. ή τριάντα. Λίγε*

Τρεις φοράς δίκα καϊ εν 3ι ήτοι τριάντα εν.
Τρεις φοράς δίκα καϊ δύω 32 ήτοι τριάντα δύω*
Τρεις φοράς δίκα καϊ τρία 33 ή rot τριάντα τρία.
Τρεις φοράς δίκα καϊ τίϋΰαρα 34 ΐίτοι τριάντα τίι>~

Τρεις φοράς δίκα καϊ πίντε 
Τρεις φοράς δίκα και εξ 
Τρεις φοράς δίκα και επτά 
Τρεις φοράς δίκα κα'ι οκτώ 
Τρεις φοράς δίκα καϊ εννέα 
Τίΰΰαρας φοράς δίκα

ϋαρα.
35 ήτοιτριάνταπίντε.
3d ήτοι τριάντα εξ.
Ζη ήτοι τριάντα επτά.
38 ήτοιτριάνταοκτοί.
3 9 ή τοι τακϊ ντα έννεα.
4ο τά λίγο μ  εν 6α~> 

ράντα.



( ™ )
trt καϊ ov tig ΰαχκονλάκιον, καΧ β ά λ ί τα 

Οιμά tig τά άλλα .— * Λρΐθ'μηΰε τώρα Ον ‘Αντώνιε* 
Ιΐρόΰ&ετε όμως καϊ το τέϋϋαρας φοράς δέκα, ή ΰα- 
ράντα. Λ ίγε.

Τέϋβαρας φοράς δέκα καϊ tv 

Τέϋϋαρας φοράς δέκα και δυο.> 

Τέοοαρας φοράς δέκα καϊ τρία 

Τέϋϋαρας φοράς δέκα και τέΰΰαρα 

Τέοοαρας φοράς δέκα καϊ πέντε

Τέοοαρας φοράς δέκα καϊ ε£

\

Τίόβαρας φοράς δέκα καϊ επτά 

Τέοοαρας φοράς δέκα καϊ οκτώ 

Τέοοαρας φοράς δέκα καϊ εννέα 

ΙΙέντε φοράς δέκα

4ι ήτοι ΰαράντα
f /,tv .

43 ήτοι ΰαράντα 
δύω.

43 ήτοι Οαράντα
τρία.

44 ήτοι ΰαράντα
τέϋϋαρα.

45 ήτοι ΰαράντα
πέντε*

46 ήτοι ΰαράντα,

4~j ήτοι ΰαράντα 
επτά*

4·3 ήτοι οαράντα 
οκτώ.

4y ήτοι ΰαράντα 
εννέα.

5ο τάλέγομενπε­
νήντα.

Λίθε τα καϊ αν εις εν ο ακκουλάκων, καϊ βάλε τα 
Οιμά εις τά άλλα.— ‘Λρί&μηΰε τώρα ΰυ Στέφανε'



\

Πρίο&ετε δμως καϊ τυ πέντε φοράς δέκα > ή πενήντα.
Λέγε.

Πέντε φοράς δέκα καϊ Ι'ν 5 ι ήτοι πενήντα εν.
Πέντε φοράς δέκα καί δύω 5a ήτοι πενήντα δύω.
Πέντε φοράς δέκα καϊ τρία 53 ήτοι πενήντα τρία.
Πέντε φοράς δέκα καϊ τέϋΰαροι 54 ήτοι πενήντα τέθ·

ϋαρα:
Πέντε φοράς δέκα καϊ πέντε 55 ήτοι πενήντα πέντε.
Πέντε φοράς δέκα καϊ εξ 56 ήτοι πενήντα εξ.
Πέντε φοράς δέκα καϊ έκτα 5η ήτοι πενήντα έπτά.
Πέντε φοράς δέκα καϊ οκτώ 5>s ήτοι πενήνταί κτώ.
Πέντε φοράς δέκα καϊ εννέα 5$ ήτοι πενήντα εννέα.
* Ε ξ φοράς δέκα 6ο τα λεγομεν εξήντα.

( ι3 )

Αέοε τα καϊ ον είς εν Οακκονλόκιονt καϊ βάλε τα 
ΰιμα είς τα άλλα.— * Λ  ρί&μηοε ον Πέτρε. ΠρόοίΗτε 
όμως και το εξ φοράς δέκα, ήτοι εξήντα. Λέγε.
Ι.ξ φοράς ο εκ α και εν οι ήτοι εξήντα εν.

"Εξ φοράς δέκα καϊ δύω $2 ήτοι εξήντα δύω.
"Εξ φοράς δέκα καϊ τρία 63 ήτοι εξήντα τρία,
"Εξ φοράς δέκα καϊ τέοοαρα 64 ήτοι εξήντα τέϋ-

Οαρα.
"Εξ φοράς δέκα καϊ πέντε
"Εξ φοράς δέκα καϊ εξ
"Εξ φοράς δέκα καϊ επτά
"Εξ φοράς δέκα καϊ οκτώ
"Εξ φοράς δέκα καϊ εννέα
‘Επτά φοράς δέκα

Αέϋε τα καϊ ον είς έν οακκουλάκιον. και βάλε τα 
Οιμά είς τα άλλα.—’ΛρίύλμηΟδ τώρα Ον Ιωάννη. Πρός-

65 ήτοι εξήντα πέντε.
66 ήτοι εξήντα εξ.
6η ήτοι εξήντα επτά.
68 ή τοι έξη ντα οκτώ.
69 ήνοι εξήντα εννέα, 
η ο ήτοι εβδομήντα.



( >4 )
Φετεομας χαϊ το επτά φοράς δ εκ η, η εβδομήντα. Λ ίγε.
* Επτά φοράς δίχα χα\ εν η ι ήτοι εβδομήντα εν»
* Επτά φοράς δίχα χαϊ δύω η 2 ήτοι εβδομήντα δύω»
Ε πτά φοράς δίχα xctl τρία 73 ήτοι εβδομήντα ερκχ
'Επτά φοράς δίχα χαϊ τίοοαρα η\ ήτοι έβδομη ντα τεΟ·

ο'αρα.
Ε πτά φοράς δίχα χαϊ πέντε 7^ ή τοι εβδομήντα

ι  *-» » ι * / \  tr.+
Ε π ν α  φ ο ρ ά ς  o t x a  χ α ι  

Ε π τά  φοράς δίχα χαι επτά

Ε πτά  φοράς δίχα χαϊ οχτώ

rΕπτά φοράς δίχα χαϊ εννέα

πεντε.
C / yηΟ> ήτοι εβδομήντα ϊξ*

77 ήτοι εβδομήντα 
ε τ τά.

78 ήτοι εβδομήντα 
ΟΧ! ιό»

79 ήτοι εβδομήντα 
εννέα.

* Οχτώ φοράς δίχα  8ο ήτοι <’ γδοήντα.

Λίθε τα χαϊ ϋν είς εν βαχχονλάχιον . χαϊ βάλε τα 
6ιμά εις τάάλλα.—’ Λ  ρίύλμηοε ον ' Λϋανάοιε Ι/ρόο&ετε 
όμως χαϊ τδ οχτώ φοράς δίχα  , ή ό γδοήντα Λ ίγε.

’Οχτώ φοράς δίχα χαϊ εν δ . ήτοι ογδοήντα εν.
’Οχτώ φοράς δίχα χαϊ δ ντο 8a ήτοι ογδοήντα δύω,
*Οχτώ φοράς δίχα χαϊ τρία 83 ήτο· ογδοήντα τρία.
’Οχτώ φοράς δίχα χαϊ τίϋϋαρα S.j ήτοι ογδοήντα τίο-

Οαρα.
’Οχτώ φοράς δίχα χαϊ πέντε
* Οχτώ φοράς δίχα χαϊ εξ 
’Οχτώ φοράς δίχα χαϊ επτά 
Οχτώ φοράς δίχα χαϊ οχτώ

’Οχτώ φοράς δεχα χαϊ εννέα1 
Εννέα φοράς δίχα

85 ήτοι ογδοήντα πέντε.
86 ήτοι ογδοήντα ίξ. 
Sj ήτοι ογδοήντα επτά. 
88 ήτοι ογδοήντα οχτώ. 
8y ήτοιόγ Ίοήντα ίννία.
90 τά λίγο μεν εννε~ 

νήντχ.



dir>· τα καϊ ου tig tv  οακκουλάκιον, καϊ βάλε τα 
ϋ ψ ά  tig τά ά λλα .—Άρί&μηοε oi/ Αικόλαε. Μρόο&ίΤ* 
δμως καϊ το εννέα φοράς δέκα > η έννενηντα . Λ έγε.

‘Εννέα φοράς δέκα καί tv gi ήτοι έννενηντα 
εν.

*1Εννέα φοράς δέκα καϊ δύω ga η rot έννενηντα 
δύω.

* Εννέα φοράς δέκα καϊ τρία g3 ήτοι έννενηντα 
τρία.

Ε ννέα  φοράς δέκα καί τέοοαρα g4 ήτοι έννενηντα 
τέοοαρα.

Ε ννέα  φοράς δέκα καϊ πέντε g5 η rot έννενηντα 
πέντε.

*Εννέα φοράς δέκα καϊ ε§ g6 ήτοι έννενηντα
• <■/$»εξ.

Ε ννέα  φοράς δέκα καϊ επτά 97 ήτοι έννενηντα 
επιά.

* Εννέα φοράς δέκα καϊ οκτώ g8 ήτοι έννενηντα 
οκτώ,

* Εννέα φοράς δέκα καϊ εννέα 99 ήτοι έννενηντα 
έννέα.

<άίκα φοράς δέκα ϊοο τά λέγομεν 
εκατόν.



( ι 6 )

Ιδέα περί μονάδων, δεκάδων, και 
εκατοντάδων.

'Όλοι οί ’ Λρι&μόϊ άπο τον ε ν α . εως εις τους εννέα, 
δηλαδη 'ύβοι δεν άποτελονϋΐ δέκα , ονομάζονται 
μ  ο ν ά δ ε ς .

Λέκα δβ τοιανται μονάδες άποτελονοι μιαν δ ε­
κ ά δ α.

Κ α ί δέκα δεκάδες μίαν ε κ α τ ο ν τ ά δ α .
Αιά νά λάβητε δε καλητέραν ιδέαν περί της έκα- 

τοντάδος , κυτταξατε εις τον πίνακα το ΐτο ν{\ . Ό  
πίναξ υντος περιέχει δέκα οτήλας' πάϋα μία δεϋτηλη, 
δέκα ϋτιγμάς.

4 4 * · 4 4 4 * 4 4 4
4 4 4 4 4 4 * 4 4 4

ιοο 9° 8° 7° 6ο 5° 4° 3ο 20 jo

1 0  Τοιοΐπον ntvuxa ijfirtoQti *υχόλο>ς χά.&ι διδάοχαλος να χατασχινάσι; 
μόνης την. “/ς yQUtf/>j Ιηκ ΐ’β» (ίς χηνδ()όχν.ητοι· οτιγμάς ιΐς μέγεθος h>ός 
nuQu κατά το» άνω τρόπον , και ας τόν xqtituot) ιΐς τνν σανίύ<χ , άιά νά 
τον β/.f'noioiv όλα τα ναώία. Hal μ ϊ τό [ΐίοον αυτό λκμβάνουβι μι·/άλι;ν 
ιύχολίαν tie; τνν όφί&μηαιν.



( «7 )
Είς την πριότην οτήλην δε£ιό&εν, βλέπετε , ηαιδία 

μου! δέκα θτιγμάς, είς δί> την δεύτερον, την πληοΐον 
αυτής , παρομοίως δέκα' ίίρα tig tag δίω οτηλας, δύω 
φοράς δέκα, ήτοι εϊκοοι θτιγμάς. "Αν προοΌέοωμεν καί 
την τρίτην οτηλην,η οποία έχει παρομοίως δέκα θτιγμάς, 
γίνονται τρεις φοραϊ δέκα, ήτοι τριάντα Οτιγμαί * *'Αν 
καί την τετάρτιγν, γίνονται, πόθοι; — "Αν καϊ την 
πέμπτην , πόοαι ; — "Αν καϊ τ ιν  εκτην, πόοαι ; *-*· 
"Αν καϊ την εβ  δομήν , πόοαι ; *— Αν καϊ την όγδόην, 
πόοαι; — "Αν καϊ την εννάτην, πόθοι;— Τίαϊ, δέκα 
φοραϊ εννέα, ήτοι εννενηντα. "Αν τέλ,ος πάντων προς- 
ύλέοωμεν , καϊ την νοτερινην οτηλην , πόθοι οτιγμαί 
γίνονται; — Εύγε ! γίνονται οτιγμαί δέκα φοράς δέκα 
ήτοι εκατόν.

Τώρα λοιπόν , παιδία μου! έμά&ετε ν άρι&μητό 
άπό το εν εως είς τά εκατόν * πρέπει όμως νά ονν- 
ε&ίθητε δεά ν  άρι&μητε καϊ άνάπαλιν , ήτοι από 
τά εκατόν εως είς το εν, διότι καϊ τούτο θάς είναι 
πολλά άναγκάΐον. *Αρχίθατε λοιπόν τώρα από τί(ν 
πραίτην οτηλην όριοτερό&εν , καϊ λέγετε·, δέκα φοράς 
δέκα, ijTO i εκατόν εννέα φοράς δέκα καϊ εννέα, ήτοι 
εννενηντα εννέα (*).

Οντω ας ίξηχοίοιλΦησωοιν ίως ιΐς το ¥ν* “Λ ς <f>govtiatj δμως 6 +
δάσκαλος νά ru γϊ·μνάο$ χαλά (Ις τι)ν uqi&ptjotv * δ ισ τ ι,  ώς xal άνοκάρω 
εϊπαμ(ν , ?; ϊί{}(&μ·ηοιζ th a t βάσις όλων των ιίδων της κϊρί&μητιχης , tfttl, 
οςτις δλν jj$tvQ(C χαλά i? uQt&fty, tfrta αδύνατον νά μά&ρ τά bofctyiuC?]·
*Λφ* ον δϊ γνμναΰ&ώοιν εως (Ις τά  ϊχατυν, ας τά γνμνάσ\\ ν άοι&μωσι νν.Ι 
Έως ζΐς τά  χίλια , δ/xa χιλιάδάς , χαί Ιχατον χιλιάδες xal δχι itfQartffjbi, 
(ζψ/οίν ίίς  α\ηά , <ίτι χα&ώς δίχα μονάδες χάμνονσι μίαν δ(χάδα . χνΧ δίχα 
δνχάδις μίαν ίχατοντάδα9 οιτω χαΧ δέχα (χατοιτάδϊς χάμνονοι μίαν χιλιάδα, 
xttl Stxa ApQQaq μία χιλιάς μίαν δ^χάδα χώιάδων; xui όέχα δέχάόις χιλιάδων, 
μίαν ixatovtuda χιλιάδων.



( * 8 )

Περί *Λναγνωσεως καί γραφής όποιων- 
όήποτε Αριθμών.

° Επειδή εμάθετε πλέον να γράφητε ορθά καϊ 
εύμορφα τάς μονάδας , καί ηξεόρετε ν αριθμητέ 
καλά , θ ά  σάς δείξω τώρα, πώς πρέπει ν άναγινώ- 
Οκητε και νά γράφανε τους 'Αριθμούς} ΰβυι φανε~" 
ρόνονβι περισσότερα παρά εννέα.

Τώρα θ ά  ίδω ποιος από οάς θ ά  μέ καταλάβω 
καλύτερα ! — Προσέχετε.

Με προβάλλει τις νά γράφω μέ αριθμητικούς χ α ­
ρακτήρας τον αριθμόν δ ώ) δ ε  κ α ,  ηγουν δέκα καϊ 
δύω. 'Λ )Χ  ημείς αριθμητικόν χαρακτήρα νά φανε­
ρόν η δώδεκα δεν ΐχομεν } άρα τί πρέπει νά κά­
μω ; —

Σ υνεθ ίζομ εν , παιδία μ ο υ ! νά γράφωμεν καϊ 
τους αριθμούς } όσοι φανερόνουσι περισσότερα παρα 
εννέα , u i  τους ίδιους αριθμητικούς χαρακτήρας ,  
με τους όποιους γράφομεν και τάς μονάδας, ήτοι 
άπό τό εν ώς τά εννέα. ΪΙλην τους έκτιμώμεν δέκα 
φοράς περισσότερον παρ ο,τι άξίζουοιν εις τάς μονά­
δας , και τούτο γίνεται μέ τήν μετάθεσιν αυτών 
εις άλλον τόπον.

Αιά νά σάς εξηγήσω δέ σαφέστερα πώς γίνεται 
τούτο t ιδού γράφω εις την σανίδα δύω ΰτιγμάς.

καϊ αυτί μέν , η όποια κεΐται εις το δεξιόν μέρος, 
φανερόνει τον πρώτον τοπον, εις τον οποίον πρεπει



να γ ρ ά φ ο υ ν  τάς μονάδας ήτοι από τό tv  ώς τα  
εννέα. Α ν tii δε , η όποια κεΐται tig τό άριΟτερόν 
μέρος , φανερόνει τον δεύτερον τόπον , tig τον όποιον 
γράφομιν τάς δεκάδας , ή? οι μιαν φοράν δέκα » 
δύω φοράς δέκα , τρεις φοράς δέκα , καί χαιλιξής.

‘Ο ‘Αριθμός δώδικα , τον όποιον ανωτέρω μ έπρυ- 
βαλαν να γράψω tiva i ονν&εμένος από μίαν δεκάδα 
καί από δύω μονάδας. Πρέπει λοιπόν νά βάλω, τάς 
μέν δύω μονάδας tig τον πρώτον τόπον , ηγονν tig 
τό δεξιόν μέρος · την δέ μ ίαν δεκάδα tig τον δεύ­
τερον τόπον, ηγονν εις τό άριΟτερόν μέρος κοντά εί  ̂
tag  μονάδας . και ούτω γίνεται ό άριϋμός δώδεκα 
χα&ώς έδώ τον βλέπετε.

( *9 )

I  2

‘Ο χαρακτηρ λοιπόν εν, ό όποιος κεϊται fig το 
άριοτερόν μέρος , δεν φάνε ράνει πλέον μον 'δα, ηγονν 
tv  , αλλά φάνε ράνει μίαν δεκάδα , ηγονν δέκα . 
Κ α ϊ εάν άντ αυτού ένρίοκετο ό χαρακτηρ 2, ή ο , 
η 4 ♦ η 5 , η 6 , η η , η ο , η Q , ν  α εψανερονεν 
ό μεν 2, δύω δεκάδας, ήτοι είκοσι, ο 3, τρεις δεκά­
δας, ήτοι τριάντα , ό ί\, τεΟΟαρες δεκάδας, ήτοι Οα- 
ράντα, ό />. πέντε δεκάδας, ήτοι πενήντα , ό G, εξ 
δεκάδας, ήτοι εξήντα . ό η , επτά δεκάδας, ήτοι εβδο­
μήντα , ό 8, οκτώ δεκάδας, ήτοι όγδυήντα, ό g, εννέα 
δεκάδας, ήτοι εννενήντα.

%'Ας ίδωμεν τώρα , άν έκαταλάβε τε, οΟα Οας είπα, 
'Ιδού γράφω τον χαρακτήρα εν δύο φοράς άραδι-
#ώ$.



I  I
* +

Ποιος anb τους δύω δνναται, η εκτιμά rai περιοβό- 
τερον , ό εις τό δεξιόν , η 6 tig to  άριΰτερόν μέρος ,- —

A ta ri ; -------
“Ακόμη εν παράδειγμα.

3 9
• *·

01 χαρακτήρες οντοι, αγαπητά μου παιδία> φανε- 
ρόνονοι καϊ οι δύω τόΰα μήλα. Ποιον από τους δύω 
Προτιμάτε ;

A ictti tb v  χαρακτήρα  5 , και όχι τον g , η δέν 
φανερόνει ο y περιϋΰότερα παρά τον 3 ;  —

Πόοα δύναται 6 κείμενος εις το άριΰτερόν μέρος 
χαρακτη ρ 3 / — Ν α ϊ, τρεις δεκάδας, η τριάντα.

Ά μ μ ϊ, ό κείμενος εις το δεξιόν μέρος y ;  — Εύγε! 
εννέα μονάδας.

Πως δέ πρέπει νά τους άναγνώαωμεν καϊ τους 
δύω μαζί , το ηξενρετε , ηγονν

Τρεις φοράς δέκα καϊ εννέα , καί
τριάντα εννέα.
c Ο δεύτερος τρόπος είναι ό καλύτερος, διότι είναι 

και ο ΰυνει&ιΰμένος.
* Ακόμη εν παράδειγμα &ά γράψω * και οάς 

τό άναγνωΰω εγώ. 'Όΰα όμως οάς γράψω μετά ταντα, 
πρέπει νά τά άπαγγεΐλητε μόνοι Οας. 01 χαρακτήρες 
Οντοι

4 5 .
απαγγέλλονται, τ' άναγινώϋκονται ΰαράντα πέντε.

( 20 )



(  “  )
Πώς απαγγέλλονται 6 4 ι > 34 , 28 j ig, 5? * 69,

$6 ,  $2 t , 2$ , ι8, ιΐ» 48> 33 , ι5 , 43»72 > 
88, 66, 55, 22, 49* ( Καϊ  άλλοι παρόμοιοι).

Παιδία μου / όταν εχητε χρείαν νά γράψητε άρι&- 
μοί/ζ βνν&έτονς άπδ δεκάδας καϊ μονάδας , πρέπει 
πρώτον νά ονλλογίζηο&ε καλά διά νά καταλάβητε 
ίΐδαας δεκάδας , καί πόΰας μονάδας 'έχει ό προκεί- 
μενος άρι&μός' καϊ άφ ον καταλάβετε τούτο, τότε 
γράφετε , ώς ανωτέρω αάς ‘έδειξα , τάς δεκάδας εις 
τδ όριοτερόν μέρος , καϊ τάς μονάδας εις το δεξιόν.

Γ υ μ νά σ μ α τα .

ΤΙώς γράφομεν. Πώς γρόφομεν.

Εϊκοοι δύω } Αέκα iw sct;
Τριάντα δύω ; *Εξήντα οκτώ ;
Σαράντα τρία ; Έννενηντα rfεν ;
Τριάντα τέοβαρα; Σαράντα εννέα}
Σαράντα πέντε ; Αέκα *1;
Πενήντα τέοοαρα ; *Ογδοηντα επτά ;
1Εξήντα πέντε ; Έννενηντα τέοβαρα ;
Εβδομήντα εξ ; Αωδεκα ;
5 Ογδοηντα ivvia ; Αέκα επτά ;
Έννενηντα οκτώ ; ΤΧκοϋι επτά ;
Εξήντα
'Ογδοηντα

h%tu ; Τριάντα εννέα ;

( Σημ. χίς η(>οβάλλΐ] ο διδάαχαΧοζ χάΐ «ΑΑλ ηολλί TOtttvnt 
'*(ιοο*%ο>ν όμως vu fir  ty i to r y  ιΐς  xavtv το οημίίον*)



(a* )
"Οταν βέλητε νά γρ άψητε ινα άριόλμόν 6 νγκεί­

μενον από μόνον δεκάδας καί μη έχονταμονάδας , 
πQsnu νά βάλλητε tig τον πρώτον τόπον} η tot tig 
to δεξιόν μέρος > τούτο το οημεΐον

Ο
to  όποιον ονομάζεται μηδενικόν , καϊ φάνε ράνει, δ η  

λεΐπονΰΐ μονάδες. Παραδείγματος χάριν, ϋάς προ­
βάλλει τις νά γράψητε τριάντα. * Ο αριιλμός τριάντα 
είναι οννόλετος από μόνον τρεις δεκάδας, καϊ μο­
νάδα δεν έχει καμμίαν. Πρέπει λοιπόν κατόπιν τού 
3 νά γράψητε εν μηδενικόν, και ό ζητούμενος άριβ- 
μός είναι όρ&ός } καβώς τον βλέπετε εδώ

3ο.
Γ υμ νά σ μ α τα .

Πώς γράφομεν Πώς γράφομεν

Σ αράντα ; Πενήντα ;
* Εξήντα ; *Εβδομήντα ;
Έννενηντα ;  * Ογδοη ντα i
Λέκα; Σ'ικοΟι.
Το μηδενικόν τούτο οημεΐον δέν φανερόνει μόνον 

ti(v έλλειψιν των μονάδων, αλλά δίδει εν ταντω 
είς τον άριβμόν , και την οποίαν πρέπει νά έχη δν- 
να μ ιν ' διότι μέ την πρόϋβεΟιν τον μηδενικού, υ 
άριόλμός άναβαίνει ενα βαόλμον από τα δεξιά προς 
τ άριοτερά , καϊ οντω λαμβάνει δύ ναμιν δέκα 
φοράς μεγάλη τέραν παρά την οποίαν είχε πρωτύτερα.



Παραδείγματος χάριν
'Από 1 μονάδα γίνεται ι δεκάς *4η to .
'Από 2 μονάδας γίνονται 2 δεκάδες tj 20»
'Από 3 μονάδας γίνονται 3 δεκάδες η 3ο.
'Από 4 μονάδας γίνονται 4 δεκάδες η 40.·
'Από 5 μονάδας γίνονται 5 δεκάδες η 5ο.
'Από 6 μονάδας γίνονται 6 δεκάδες η 6ο.
'Α πό 7 μονάδας γίνονται η δεκάδες k 7°*
'Από 8 μονάδας γίνονται 8 δεκάδες η 8ο.
'Από g μονάδας γίνονται g δεκάδες *\*} ο.

"Οταν δε to μηδενικόν ενριΰκηται εις to άριβτερόν 
μέρος τον άρι&μου, καϊ δεν εχη προ αυτόν άλλον 
άρνϋμόν δυνατόν , δεν οημαΐνει τίποτε. Παραδείγ· 
ματος χάριν ο6. 'Ο αριθμός ουτος δεν οημαΐνει πε­
ρισσότερα παρά 6· μήτε καϊ εάν είχε δέκα μηδενικά 
προ αυτόν.

"Οταν τλέλητε νά γράφητε εκατόν , ήτοι δέκα φο­
ράς δέκα > η δέκα δεκάδας , αναβιβάζετε τον χα ­
ρακτήρα ι εις τον τρίτον βα&μόν προς τάάριοτερά.
n Χ·

ΙΟΟ.

Γ υ μ ν ά σ μ α τ α .
Πως γράφομεν. 

Τετρακόσια ;
'Επτακόσια j 
Τριακόσια ; 
Πεντακόσια ;

Πως γράφομεν.
βιακόοια ;
' Εννεακόσια ,*
* Οκτακόσια /
*Εζακόΰια ;



( > 4 )

ΕΙς tot ηροκειμενα παραδείγματα, παιδία μου / 
βλέπετε μόνον εκατοντάδας , εις τάς οποίας τά μηδ­
ενικά άναπληρόνονσι την ελλειψιν των δεκάδων καί 
μονάδων. fΌταν όμως εμπίπτω Οι και δεκάδες> η μο­
νάδες , τότε εις τον τόπον των μηδενικών, προς&έ- 
τομεντονς χαρακτήρας των δεκάδων, η των μονάδων, 
π. χ* Σάς προβάλλει τις νά γράφητε πεντακόσια 
τέΟϋαρα. Εις την πρόταΰιν τούτην εύρίσκονται εκα­
τοντάδες κοίΐ μονάδες, δεκάδες όμως λείπουΰι. Τ ί 
πρέπει λοιπόν νά κάμωμεν ; — Τάς μεν 5 εκατον­
τάδας, καί τάς 4 μονάδας τάς γράφομεν μέ τούς 
αριθμητικούς χαρακτήρας' εις τον τόπον δε των ελλει- 
πουαών δεκάδων βάλλομεν εν μηδενικόν , ώς βλέπετε

5ο4·
Γ υμ νά σ μ α τα .

ΐϊώς γράφομεν. Πώς γράφομεν.

Εξακόσια εννέα ; Έννεακόσια ίπτά ;
1 Οκτακόσια σαράντα; *Εκατόν δέκα ;
Τριακόσια εξήντα ; βιακόσια πέντεJ
Τετρακόσια τρία ; Τριακόσια τρία ;
* Επτακόσια είκοσι; Πεντακόσια ;
'Εννεακόΰια εννενηντα εννέα ;  (κα\ άλλα όμοια). 

Προσέχετε παιδ’ια μου !
"Οταν άριθμησητε δέκα φοράς εκατόν t γίνονται 

χίλια. c0 δέ χαρακτηρ, υςτις φανερσνει τάς χιλιάδας,



( )

αναβιβάζεται εις τον τέταρτον βα&μό* προς το 
άριϋτερόν μέρος > καιλώς βλέπετε

ΙΟ Ο Ο *

Γ υ μ ν ά σ μ α τ α .

Πως γράφομεν Πως γράφομεν

*Ε£ χιλιάδας; 
Τρεις χιλιάδας ;
* Οκτώ χιλιάδας; 
Πέντε χιλιάδας ;

Λύω χιλιάδας; 
'T a ta  χιλιάδας ; 
Τέϋόαρες χιλιάδας  j 
* Εννέα χιλιάδας ;

Ά τι υοα εϊπαμεν, αγαπητά μου παιδΐα! έκα- 
ταλάβετε , οτι ul χιλιάδες έπέχουοι τον 4°* βα&μόν, 
αί εκατοντάδες τον 30V, at δεκάδες τον a0”, at 
μονάδες τον ι°>'.

'Ιδού οάς οημειόνω ακόμη μίαν φοράν τους τέϋΰα- 
ρας τούτους βαθμούς > καί κυτΐάξατέ τους καλά 
καλά.

Κ α ί κα&εξης | 40ί | 3°« | 20ί βα&μός | βαβμός.

’ Εντυπωθείτε καλά εις τον νουν θας , παιδΐα μου» 
τούτους τούς βαιλμούς . δια να μη Οφάλλητε , όταν 
γράφητε μεγά/λονς άρι&μούς. Λέγετε λοιπόν, αι 
χιλιάδες έπΐχουΰι τον ί\αν βαιλμόν > at εκατοντάδες 
τον 3°* (καϊ τά έξης). 
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Γυμνάσματα*
Ιίώς γράψομεν

Τέσσαρας χιλιάδας και επτακόσια;
*Οκτώ χιλιάδας καί πεντακόσια ,*
Τρεις χιλιάδας καί οκτακόσια εξήντα ;
*Έξ χιλιάδας καί επτά ;
Χίλια εκατόν είκοσι τέσσαρα ;
Τέσσαρας χιλιάδας καί εκατόν εξ \
Επτά χιλιάδας ;
διακόσια εννέα ;
!Εννέα χιλιάδας καί πενήντα;
Δνω χιλιάδας καί ε ν ;
'Enatov εν ;

ΓΑ ι χιλιάδες , τάς οποίας εως τώρα iyράψετε t 
4ϋαν μονάδες χιλιάδων. *Εάν όμως σάς προβάλλγι 
τις νά γράψητε δεκάδας χιλιάδο)ν, ήτοι δέκα, είκοσι 
τριάντα, σαράντα, πενήντα, εξήντα, εβδομήντα, 
δγδοήντα , εννενήντα χιλιάδας * γράφετε τον χαρακ­
τήρα τής δεκάδος των χιλιάδων εις τον 5ον βαιλμον, 
κα&ώς τον βλέπετε εδώ.

ϊ  Ο ΟΟΟ Δέκα χιλιάδες*

20 000  Είκοσι χιλιάδες.

3ο 000 Τριάντα χιλιάδες.

4ο ΟΟΟ Σαράντα χιλιάδες*



Γυμνάσματα.
ΤΙώζ γράφομεν

‘Εξήντα χιλιάδας ;
'Εννενηντα χιλιάδας $
*Ογδοηντα χιλιάδας ;
Πενήντα πέντε χιλιάδας ;
*Εβδομήντα τρεις χιλιάδας και δκτακόϋια ; 
Τριάντα τρεις χιλιάδας και έξακοΟια δέκα;  
Εϊκοοι χιλιάδας καϊ τριακόοια τρία j 
δεκαπέντε χιλιάδας καί εκατόν tv  )

*Εάν δέ ΰάς προβάλλω Tit  *'ά γράφητε εκατοντάδας 
χιλιάδων , ήτοι εκατόν , διακοοίας , τριακοοίας t 
τετ ρακοβίας κ. τ. λ. χιλιάδας, γράφετε τον χαρακτήρα 
της εκατοντάδος των χιλιάδων εις τον 6°*' βα&μόν> 
καϋώς τον βλέπετε εδώ

I  ΟΟ ΟΟΟ 1Εκατόν χιλιάδες.

2 0 0  0 0 0  διακόϋιαι χιλιάδες.

Γυμνάσματος
Πώς γράφομεν

Τριακοοίας χιλιάδας;
Τε τρακοΰίας χιλιάδας ; 
ΐΐεντακοοίας χιλιάδας ; 
cΕξακοοίας χιλιάδας;
Έπτακοοίας χιλιάδας ;
’ Οκτακοοίας χιλιάδας ;
’Εννεακοοίας χιλιάδας ;
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/Jirtχοβίας πενήντα τρεις χιλιάδας ,* 
'Exatbv δύω χιλιάδας καί εκατόν ; 
ΙΙεντακοβίας τρεις χιλιάδας και δύω ; 
Εκατόν εζ χιλιάδας ; (καί άλλα όμοια).

6°«. 5°5. 40ί. 301?.
c Ένατον 
τάδες χ ι-  
λιάόων.

$(ς
χιλιάύων.

Μονάδες
χιλιάόιον

tvurov-
τάόις.

Λαίόόις. Μονά-
όίς.

Τϊαιδία μον ! επειδή πλέον εμά &ετε καλά ν άπαγ- 
γελλητε, καί νά γράφατε όποιουςδηποτε άριύλμονς ΰάς 
προβάλω , {λίλω τώρα νά οάς κάμω γνωοτά τά 
νομιοματα , τά μ ίτρα , καί τά ζνγία } όΰα έχομεν 
τις χρηβιν εις την πατρίδα μας. Σάς ϋνμβονλενω  
δέ νά τά μελετηΰητε με μεγόλην επιμέλειαν , διότι 
οποίος δεν τά γνωρίζει καλά  , δεν η μπορεί ποτέ νά  
μάύλη την διά φωνής Άριβ-μητικήν*

Περί των νομισμάτων (a).
Γρό- ΙΙοοάδ*

c E v χρνοονν φλωριον βενετικόν. . ι4 20-
Ο ** tfL v  ο μ ο ι ο ν --------— ' Ολλανδικόν. • >4 ;—
Εν ομοιον -------- - Βαοιλικόν. . ι3 20.

"£,ν εικοΰιπεντάρι. » » ♦ · · * 25 —

*Έν φονντονκλι. » * · * * * . ϊ I —
"Ενας ροΐ’μωιες. 3ο.
"Ενας Νιοφιές. . 10 -

( ι )  Πρ\* ττοοχοίρησοΜι ru nuiMa *1ς τύς πράξης , n ναι μνγάλη <*νά}'χη ru 
*'Vuvu<'&oiOL ττολν ιϊς τ τν  ArtuyyMav ‘Mil γραφήν των ά.ριΟ-μών , xal (Ις 
ττν  yytfinttnv των μ{τ{μ*ν , των πταρμώ ν, των νομισμάτων κ. τ. λ»

(Λ, ’ΙύκιΜ rk νομίαματ* ιϊς ‘jKUiifo dlv ϊχονοι μόνιμον τψχν >



‘Έ ν τάλλαρον *Iomnvtxov.
Μαγάδ.

. . . 6 20.
*Έν τάλλαρον Βαΰιλιχόν. , . ♦ · · 6 10 .
Ε ν ταλλαρον Σπέτΰιες. . . • ♦ · 3 3 ο.

"Εν πεντάγροϋον. . . .  * . . .  5 — —

"Εν εκατοστάρι παλαιόν. . . . .  3 ΙΟ.
Μία έξηντάρα παλαιά. * · * 2 20.
"Εν Μονόγροοον παλαιόν.
"Εν πονγγεϊον λέγονται τά. .

• · · I
. . » 5ου

25.'

"Εν γρόοι λέγονται οι.

"Ενας παράς έχει τρία λιανά * ή αΰπρα.

4·.

"Εν τριάρι αξίζει 3 παράδες.
'Έν π εν τ ά ρ ι------ 5 ------------ —
"Εν δεκάρι ------ ιο — -----

(Έν γροσι ήμποροϋμεν νά το πληρώ­
σω μεν κατά ΰιαρύρονςτρύπους.π.χ.

Με 4° παράδες.
Με 4 δεκάρια. 
Μό 8 πεντάρια.

διν τούτο δ διδάαχν.λος dh· ηρίπη να VfQtOQta&r. *1ς τον άνω π(ν«*α · 
άλλα να Ιδ*«ζ>ΐ τοι'ς μ α θ η τ ή  του μ* την νατά muni* tutyrmu* τιμν-ν. 
/7οος τούτοις νν δί'/ν)] ftg τά ττμίδΐα ν,ιιϊ 6).«ά~τ*/. νικχ^χτα νομίομκτκ» flegl 

τύ ν  πλαοτων ,  να μόνον τνν χρνοιν.
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Όσα νομίσματα άριΖμοΰμεν άνά
π έ ν τ ε .

,ι Χεριά, η πεντάζ καράδων περιέχει 5 καράδες. 8 
τοιανται χεριαϊ χάμνονϋιν ι γρόβι, 

j  Χεριά πενταρίωδ περιέχει 5 πεντάρια.
I Χεριά δεκαριών περιέχει 5 δεκάρια.
1 Χεριά τριαρίων περιέχει 5 τριάρια.
ϊ  Χεριά ρονμπιέδων περιέχει 5 ρονμπιέδες, 
η Χεριά νεοφιέδων περιέχει 5 νιΰφιέδες.

Μ

Περί Μ,έτρ ων.
°JEv Κραβδμετρον έχει, . . . .  ί ο οκάδες.
Μ ία οκά έχει........................ .....  . 4 λίτρας.
Μ ία λίτρα έχει. . . . . .  ι οο δράμια.

Μέτρον ΰιτηρόν είναι το κοιλδν 
και το ημιΰν κοιλδν.

Τδ καντάρι έχει. . . . . .  44 οκάδες*
Ή  πηχη διαιρείται tig 

cΙΙμίοειαν πηχην, εις 
Τέταρτα , καί εις 
"Ογδοα,

Μέτρον χρονικόν.
£0 Αιών περιέχει. . . . . .  ι οο έτη.
*0 χρνΰονς Άρι&μδς περιέχει. „ 28 έτη.
Τδ κοινδν έτος περιέχει. . . . 365^ ημέρας.
Κ α ί κατ άλλον τρόπον τδ έτος διαιρείται εις δώδεκα 

μήνας, Οι όποιοι είναι οι ακολονιλοι.



*0 · Ιανουάριος............................. 3 t ημέρ*
Ο Φενρονάριος......................28 η zg ήμέρ.

* 0  Μάρτιος, , , 3 t
*Ο 'Απρίλιος. . . . . . . .  3»

. 'Ο Μάϊος. . . . . . . . .  3t
*0 y Ιούνιος.................................................3ο
*0 'Ιούλιος, . . . . . . . .  3*
*0 Ανγουΰτος.........................................3ΐ
*Ο Σεπτέμβριος................................ 3 ®
*0 *Οκτώβριος................................... 3t
*0 Νοέμβριος. .   3θ
*0 Αεκέμβριος. . · · . . ·  3 ΐ

Το τίμιου έτος έχει 6 μήνας.
*0 Μήνας έχει εβδομάδας 4 > 3 $ 3 ημέρας.
Το ’ίτος διαιρείται προς τοντοις καί εις 5a έβδομό·» 

δας * ί ημίοαν, 6
Ή  έβδομάς έχει η ημέρας. .

*0 Βίο έκτος , o£r/$ ϋυμπίπτει εις πάϋαν τετραε­
τίαν , περιέχει δώδεκα μ ήνα ς , η 5a εβδομάδας 
και 2 ημέρας , η 366 ημέρας.

Τό ημεροννκτιον "έχει 24 ώρας.
*Η ώρα έχει 6ο Afjrret.
Το Λεπτόν 6ο δεύτερα λεπτά.
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Π ερί Προσδέσεως.
Ή  κρόΰόλεοις. η βυναψις είναι κράξις της ‘ Λ  ρι&·* 

μητικης , διά της όκνίας ΰννάωτομεν κολλάς κοϋότψ 
τας , η αριθμούς tig tv  Ι'λον.

01 α ρ ιθμ ο ί, τους οποίους μ ετα β ά λλομ ε εις εν 
ολον λέγονται 11 ρ ο ϋ & ε τ έ ο ι .

Το δέ ι'λον» η tot ό άρι&μός. δ οποίος ιϋοδνναμεΖ 
με τους διαφόρους κροοίλετέους ,  λέγεται Κ  ε φ  ά~ 
λ α  ιο  ν , καί ”A  & ρο ι ϋ μ  α.

ΙΙαιδία μου ! όταν ίΗλητε νά Οννάψητέ τι·, Λρεκει 
νά καρατηρητε διά νά η ναι τφ πράγματα > τά όποια 
μέλλετε νά μεταβόλλητε ύς εν ολον^ ιΟ μ ο ε ι δ η ,  
V της ανιης φνοεως· διότι πράγματα "Ετεροειδή» 
ij διαφόρου φυΰεως δεν είναι δυνατόν νά ονναφ&όέ- 
ΰιν είς εν ολον.

ΪΙράγματα δε όμοειδη είναι τ άκόλουΐλα, γροθιά 
και γρόοια , καράδες καϊ παράδες, λίτραι καί λαραι, 
πηχαι καί πηχαι , καϊ τάτοιαντα.

1 Ετεροειδή δε είναι γρόοια καϊ καράδες , λίτραι 
καϊ κτίχαι, καράδες καϊ λίτραι. καί ΐά  παρόμοια.

Χρόνους και χρόνους . >) οίρας καϊ ό,’ρας. η μ πορου­
μεν νά οννάφιομεν , δμιος χρόνους καϊ ίόρας ♦ η 
γρόΰια και καράδες δεν είναι δυνατόν * διότι δεν 
ημπορουμεν νά εϊπωμεν 3 καράδες καϊ εν γρ ο ϋ ι, 
κάμνονοι ό\ καράδες μήτε 3 καράδες καϊ ! γροΟί 
κάμνονϋι 4 γροθιά. Ή μπορονμεν ομιος , χωρίς να  
λανχλαθίλωμεν y νά εϊπωμεν 3 καράδες καϊ ι καράς 
κάμνουοι 4 καράδες, καϊ 3 γρόοια καί ι γροϋι 
κάμνονϋι 4 γρόοια ,  καϊ οντω εφεξής»



αΟταν όμως θίλωμεν νά ονν άψωμεν δύω πρήγ- 
ματα ετεροειδή , η διάφορον φνοεως tig tv  "λον , 
πρέπει πρώτον νά τά ουμβιβάΰωμενm διά νά φάνε- 
ρόνωΰιν Ι'ν όμοειδες. η της αν της φνοεως και τά 
δύω. ίίαρ. χ . ή άπορου μεν νά ε'ίπωμεν , ϊν  μ ύβον 
και tv άπιδιον κάμνονοι 2 κομμάτια όπωρικά ή 
μια κεραοέα καί μ ια  ελαία κάμνονοι 2 δένδρα Λεν 
ημπορούμεν όμως νά ε'ίπωμεν , tv  μη λον , και tv  
βιβλίου) κάμνονοι δύω όπωρικά, μήτε δύω βιβλία ' 
διότι τά δι'ω ταυ τα ετεροειδή δεν ονμ β  ιβάζονι at 
tig tv  τρίτον όμοίιδές.

Λιά νά μάθητε με ευκολίαν και τψ' πράο ft tool, 
παιδιά μον ! πρέπει ν άρχίϋητε από τά εν κυλώ ιερά  
και άπλονϋτερα , καϊ ουτω νά προχωρηοητε β α θ ­
μηδόν καί tig τά δυοκολώτερα.

Είναι άναγκαΐον λοιπόν κατά πρώτον νά μάθητε 
διά νά ΰννάπτητε γρύγορα και ορόά άτλονς άριθ · 
μονς, η άπλάς ποΟότητας' και προς τούτο οίίς?ρη~ 
Οίμενει 6 ακόλουθος π ίναξ} τον όποιον πρέπει νά 
μιλετήΰητε κμλά.

( 33 )
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U i  ν α ξ

προο&έαεως άηλων άρι&μύν*

f χαϊ l γίνονται 2 4 καϊ t γίνονται 5
1 καϊ 2 γίνονται 3 4 χαϊ 2 γίνονται 6
1 xctl 3 Yivovtai 4 4 xctl 3 γίνονται 7
t XCtl 4 γίνονται 5 4 χαϊ 4 γίνονται 8
t xal 5 γίνονται 6 4 χαϊ 5 γίνονται 9
1 χαϊ 6 γίνονται 7 4 καϊ 6 γίνονται 10
I χαϊ 7 γίνονται 8 4 χαϊ 7 γίνονται ι r
I xal 8 γίνονται 9 4 χαϊ 8 γίνονται 1 2
I xa l 9 γίνονται ΙΟ 4 χαϊ 9 γίνοτ ται ι3

a XCtl I γίνονται 3 5 και 1 γίνονται ΛΟ
2 xctl 2 γίνονται 4 5 χαϊ 2 γίνονται 7
2 και o0 γίνονται 5 5 χαϊ 5 γίνονται 8
2 χαϊ 4 γίνονται C 5 χα ϊ 4 γίνονται 9
2 xctl 5 γίνονται 7 5 χαϊ 5 γίνονται 10
2 xctl 6 γίνονται 8 5 χαϊ 6 γίνονται 11
2 xctl 7 γίνονται 9 5 χαϊ 7 γίνονται 12
2 κιιϊ 8 γίνονται ΙΟ 5 καϊ 8 γίνονται 13
2 xctl 9 γίνονται 1 I 5 χαϊ 9 γίνονται *4

3 xctl I γίνονται 4 6 και I γίνονται 7
3 και 2 γίνονται 5 6 και 2 γίνονται 8
3 xul λ0 γίνονται 6 6 καϊ 3 γίνονται 9
3 xul 4 γίνονται 7 6 καϊ 4 γίνονται ΙΟ
3 xul 5 γίνονται 8 6 καϊ 5 γίνονται 1 Γ
3 xul 6 γίνονται 9 6 καϊ 6 γίνονται 12
3 και 7 γίνονται 10 6 καϊ 7 γίνονται ι3
3 και 8 γίνονται II 6 καϊ 8 γίνονται ι4
3 καϊ 9 γίνονται 12 6 καϊ 9 γίνονται ι5
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7 χοά 1 γίνονται δ 8 καϊ 6 γίνονται *4
7 καϊ 2 γίνονται 9 8 καϊ 7 γίνονται ι5
7 καϊ 3 γίνονται 10 8 καϊ 8 γίνονται ι6
7 χα ϊ 4 γίνονται II 8 καϊ 9 γίνονται Π.
7 χαϊ 5 γίνονται 12
7 καϊ 6 γίνονται ι3 --- ·
7 χα ϊ 7 γίνονται Η
7 καί 8 γίνονται ι5 9 χαϊ I γίνονται ΙΟ
7 χαϊ 9 γίνονται ι6 9 καϊ 2 γίνονται ϊ I

9 καϊ 3 γίνονται I 2
9 καϊ 4 γίνονται ι5

8 χ α ϊ I γίνονται 9 9 καϊ 5 γίνονται ι4
8 χα ϊ 2 γίνονται ΙΟ 9 καϊ 6 γίνονται ι5
8 καϊ 3 γίνονται η 9 καϊ 7 γίνονται ι6
8 καϊ 4 γίνονται 12 9 καϊ 8 γίνονται <7
8 καϊ 5 γίνονται ι3 9 καϊ 9 γίνονται ι8

'Εάν τά παιδία μελετήύωΰι καλ\* τον πίνακα του-
το ν , καϊ ΰ διδάοκαλος τά γυμνάΰη ερωτών αυτά 
ποτέ κατά ϋειράν , καϊ ποτέ έξω της οειράς, εφαρ- 
μόζων τάς ερωτήβεις του είς ποικίλα παραδείγματα, 
&ά λάβωοιν εντός ολίγου μεγάλην ετοιμότητα είς 
την πρόΰ&εοιν.

Παραδείγματα γυμνασμάτων*

Νικόλαε ! "Λς νπο&έΰωμεν, οτ ή μητηρ ΰον θ' 
εχάριοεν εν μ ήλον. "Λν οέ χαρίόω καί εγώ άλλο 
tv  , πόυα μήλα όλα 't/ε ις  ; — Λιατί 2 y

Ό  Ιωάννης , πριν έλΰη εις το ϋχολειον, έφαγεν 
tv  άπίδιον * άφηοε δε και εις τον οικόν του άλλα 
2 , τά όποια &ά τά φάγη , αφού έκβν, από το 6χ&* 
λείαν. Πόαα απίδια λ,οιπόν είχε ;  — Αιατί 3 J



‘Ο έλωμάς εδωκε, μίΐ τήν θυγκατάνευβιν των 
γονέων του εις μιαν πτωχήν γυναίκα ενα παράν, 
και τις τ'να τυφλόν πτωχόν 3. ΙΊΐοα εζώδενΰεν ολα 
δ/.α ; — ” Εκαμεν άρά γε καλμ } διότι έβοή ιληΰεν 
αν τους τους δυΰτυχτΐς ;

‘Ο Νικόλαος έχει tv  καρυδών , καί ο Γεώργιος ή. 
Ih'yi-t γίνονται ολα μαζί ;

" ·' νας χωριανής όίφηθεν t ίππον εις τον οίκον , 
καϊ \ έκβαλεν τις την βοοκΐν. Πόθους ίππους έχει; —- 
J i a t i  (> ;

1/όποι καράδες γίνονται, δταν είς \ προοίλέοω και 
αλ ·υς 6  * — J iu ti ~ ;

Κ() Κωνςαντινος ίλαβε τήν ημέραν των γενε&λίων 
τ>·υ ατό ιό ν  πατέρα τον χγτμποθονς πυρά δες  , καϊ 
με ι πα,οάν αγόραθεν όπωρικα , η δε εφι>λαξεν εις 
to  θακκουλάκων του. Πόοονς καράδες τον εδωΰεν 
δ πατήρ τον ; — β ια τ ί  8 ; δέν γίνονται άραγε περιδ- 
ΰότεροι ;

* Ο Πέτρος είχεν εις τον κήπον του μίαν μηλέαν, 
χχΤες δε εφύιενϋε καϊ άλλας 8. Πόΰας μηλιάς έχει 
τώρα; —

* Η μήτηρ τον Παύλον έπλήρωθεν tig μεν τον 
ράπτην ι γροϋι , εις 'ένα δε πραγματεντήν 9 γροθιά, 
Ιίόθα έζώδενβεν ολα ολα ;

Κατ’ αυτόν τόν τρόπον πρέπει να εφαρμοΟό)ώΰι 
καί οί λοιποί άριίλμοϊ του πινακος εις παραδείγματα 
αρμόδια εις την ηλικίαν των παιδιών.

’ Αγάπη > ά μου παιδια ! "Οταν ΰννάπτητε διαφό­
ρους άριόλαονς , είναι τό ίδιον εάν προϋχΗτητε τόν 
πρώτον τον δεύτερον , ή τόν δεύτερον εις τόν

( 36 )



πρώτον * το άθροιΰμα έκβαίνει to  ίδιον, 17. χ .  3 
και a δλν γίνονται 5 *, — * Λμμη >. καί 3 ;  —- βέβα ια  
πάλιν 5 Ον τω καί όλοι ο£ λοιποί αρ ιθμ οί, καθώς 
ημπορείre να to  παρατηρήΰηt t  tig τον πίνακα.

Παιδία μου ! πολλάκις , και εάν προαθίοητε δνω 
διαφόρους αριθμούς . εκ βαίνει to  ϊδιον άθροιΰμα» 
17. χ .  ' Λπό ποιους δύω διαφόρους αριθμούς γίνεται

( 3 7 )

άθροιΰμα I  2  /  — Γίνεται άπό

9 καί 3 12 5 καί 7 22
8 καί 4 12 4 καί 8 12
7 καί 5 12 3 καί 9 22
6 καί 6 12

Πλεπετε λοιπόν, πώς από πολλά διαφόρους αριθ­
μούς έκβαίνει τό άθροιΰμα ι 2. Είναι και άλλοι 
αριθμοί από τούς cποιους γίνεται τό ίδιον άθροιΰμα’ 
οάς αρκεί όμως νά ηξ&νρρτε μόνον τούς οποίους 
άνεφεραμεν. Τάρα θ ά  οόις δοκιμάΰω διά νά β ε ­
βαιωθώ άν μ * έκαταλάβετε.

Πετρε ! από ποιους δύω διαφόρους αριθμούς γ ί ­
νεται τό άθροιΰμα  3  J

2 καί I καί ι καί 2 κάμνονΟί 3·
Ποιος φμπορεί νά με εϊπγι από ποιους δύω δια­

φόρους αριθμούς γίνεται τό άθροιΰμα  Zj. ;

3 καί ι. ι καί 3. καί a καί 2 κάμνουοι 4»

Ποιοι αριθμοί κάμνουοι τό άθροιΰμα  3  > όταν τούς 
προΰθέΰωμεν μόνον άνά a ;
3 καί a κάμνουοι 5 I ι καί 4 κάμνουοι 5
2 και 3 κάμνουοι 5 i



*Αμμη rb ά&ροιβμα β  ;
3 3 κάμνουβιν 6 I καί 4 κάανουβιν 6
4 2 κάμνουβιν 6 1 καϊ 5 κάμνουβιν 6

5 καϊ I κάμνουβιν 6

*Αμμη to ά&ροιβμα •>

5 3 κάμνουβιν η 3 καϊ 4 κάμνουβιν η
2 καϊ 5 κάμνουβιν η I καϊ 6 κάμνουβιν η
4 3 κάμνουβιν η 6 καϊ ι κάμνουβιν η

Ά μ μ η  to άθροισμα 3 ; •

3 καϊ 5 κάμνουβιν 8 7 καϊ ι κάμνουβιν 8
5 3 κάμνουβιν 8 ι καϊ η κάμνουβιν S
6 καϊ 2 %<κάμνουβιν 8 4 καϊ 4 κάμνουβιν 8
2 καϊ 6 κάμνουβιν 8 3 φοράς 4 γίνονται 8

*Αμμη το ά&ροιβμα p  ;

6 καί 3 κάμνουβιν g 2 καϊ η κάμνουβιν 9
3 καϊ 6 κάμνουβιν 9 7 καϊ 2 κάμνουβιν 9
8 καϊ ι κάμνουβιν 9 2 καϊ 5 κάμνουβιν 9
I καϊ 8 κάμνουβιν 9 5 καϊ 4 κάμνουβιν y

Αμμη τό ά&ροιβμα Ι Ο ;

9 καϊ ι κάμνουβι ίο 4 καϊ 6 κάμνουβι ιο
I καϊ y κάμνουβι ίο 3 καϊ 7 κάμνουβι ι ο

7 καϊ 3 κάμνουβι ι ο 7 καϊ 3 κάμνουβι ίο
6 καϊ 4 κάμνουβι ίο 8 καϊ 2 κάμνουβι ίο
5 καϊ 5 κάμνουβι ίο 1 2 φοράς 5 γίνονται ίο



( 39 )
Ά μ μ η  to  ά&ροιΰμα I I ;

9 καϊ 3 κάμναυοιν η 5 καϊ 6  κάμνουϋιν η

8 καϊ 3  κάμνουΰΐν n 4 καϊ 7 κάμνουϋιν I I

7 καϊ 4  κάμνουϋιν ι ι 3 καί 8  κάμνουϋιν η
6 καϊ 5  κάμνοναιν 1 1 3 καϊ * 0 t I I

Αιά το ά&ροιϋμα ί  2  κυτταξε το πρώτον παρά-
δίΐγμα. Αμμη το άϋροιΰμα 1 3  >

9 καϊ 4  κάμνουΰι ι 3 6 καϊ 7  κάμνουΰι ι 3

8 καϊ 5  κάμνουΰι 1 3 5 καϊ 8  κάμνουοι ι 3

7 καϊ 6  κάμνουΰι ι 3 4 καϊ y  κάμνουΰι ι 3

Ά μ μ η το ά&ροΐΰμα I  /
ί '

9 καϊ 5  κάμνουΰι 1 4 6 καϊ 8  κάμνουΰι 1 4

8 καϊ 6  κάμνουΰι 1 4 5 καϊ Q κάμνουΰι *4

7 καϊ 7  κάμνουΰι ι 4 3 φοράς η γίνονται ι 4

Ά μ μ η το ά&ροιΰμα I  3  /  
•

9 καϊ 6  κάμνουΰι ι 5 7 καϊ 8  κάμνουΰι ι 5

δ καϊ 7  κάμνουΰι ι 5 6 καϊ 9  κάμνουΰι ι 5

Α μ μ η  το ά&ροιΰμα I  ( ) ;

9 καϊ 7 κάμνονοι ι 6
8 καϊ 8 κάμνουΰι ι 6 
η καί 9 κάμνουΰι ι 6,

Α μ μη το ά&ροιΰμα \*J  '>

9 καϊ 8 κάμνουΰι ιη 
δ καϊ 9 κάμνουΰι 17



(  4ο  )

Περί π ροσ^έσεως σ
* Επειδή εγυμνάούλητε πλέον να ενρίύκητε to αίλροι-  

6μα δύω απλών άρι&μών, δ'ν &ά δνΰχολίν& ηη τόοον 
tig την ΰύναψιν δύω ϋννίλίτων ' ϊπαιέ με λοιπόν.

Ποιον ά&ροιϋμα γ ίν ετ α ι , εάν προο&εϋητε τον 
αριίλμον

ΓΟ
tig εχαΰτόν των αχολόυ&ων άαι&μων, ώζ tig to)· 

ιο 20, 3ο, 4(,> 5ο, 6ο, 7°  > ^°5 
Ά μ μ ύ  αν προο&έοητε τον

20
tig τον

to , 20 , 3ο , 4ο > 5ο , 6ο , 7° )
Ά μ μ η  αν προβ&εΰητε τον

3 ο
tig τον

3ο , 4“ .
Τον 4 °
ίίς τον

,  3ο ) 4ο

Τον 5ο
tis τον

20 , 3ο ♦ -

Τον 6ο
tig τον

1 } 20 , 3(5



( 4> )
llotov αϋροιβμα γίνεται, καν nyutjdi<ittc<

(XQlfrfWV
iVi*

ίο
tig ixotovov χών άχολον&ων , ηγονν big %<#

i t ,  i a ,  i 3 ,  i4> l$> *6 , J 7 > i 3 ,  1 9 , 
21 , 22 , a 3 , 24 , 2 3  , 26 , 27 , 28 , 29 ,
3i , 32 , 33 , 34 ,  33 , 3 6 ,  0 7 , 38 ,  8 9 ,

4 t , 4 2 , 43 , 44 ; 43 > 4 ^ ,  47 5 4s  > 49*
5 i , 5a , 53 ,  54 , 55 , 5 6 ,  57 , 58 ,  5 g ,
6 1 , 6 2 , 6 3 ,  6 4 > 65 , 66 , 67 , 68 , 6 9 ,

7 1 > 73 > 7 4 ,  75 ,  7 6 , 7 7 , 78 , 79 ,
8 1 , 8 2 , 83 , 84 ,  8 5 ,  8 6 , 87 , SS , 89 ,

*Αμμη iav npoodiorjct to>

2 0

big τύν

ΪΙ , 12, »3, *4, i5 , 16, *7 > 16, *9>
21 , 23, a3. *4, 25, 26, 27 j 28, 29,
3 i , 32 , 33, 34, 35, 36, 37 > 38, 391
4», 42, 43, 44, 45, 46, 47» 48, 49’
5«, 52, 53, 54, 55, 56, "A» 58;, 5y.
61, 62, 63, 64, 65, 66, 67 > 68, δ5>
71> n 0 ;. 75;■ 74;

te·
> / J rfj ■ 77 >7^- 79 >

Vi I V .  6



( 4* )78» 3 θ  tig top

ι ι ,  t a ,  i 3 ,  1 4 ,  j 5 , i 6 * 1 7 ,  i 3 ,  1 9 ,

3 r , 32 , a3 , 24 > 25 , 26 , 27 , '28, 29 ,
3i , 32, 33, 34, 35, 36, 37 , 38, 3g,4 * ♦ 4a > 43  > 4 4 , 4 5 ,  4 6 , 4 7 » 4 8 ,  49  >
5 i ,  5 2 ,  5 3 ,  5 4 , 5 5 ,  5 6 , 5 7 ,  5 8 , 5 9 *

6 1 ,  6 3 ,  6 3 ,  6 4 ,  6 5 ,  6 6 ,  6 7 ,  6 8 ,  6 9 ;

Top 4 0  tig top

1 2 , i 3 ,  1 4 > i 5 ,  1 6 , *7 ; 1 8 ,

2 ! , 99*3.5 j 2 3 , 2 4  » 35  ,  3 6  , 37 > 3 8 , 2 9  >3 i , 3 2 , 3 3 , 3 4 ,  3 5 ,  3 6 , 37 > 3 8 , 3 9 >4 i > 4 ?-, 4 3 ,  44 i  4 5 , 4 6 , 4 7 » 4 » , 4 9  >5 i , 5 3 , 5 3 ,  5 4 ,  55  , 5 6 , 5 7 . 5 8 , 5 9 »

T o v  5 o  r o v

1 1 , 1 2 , i 3 ,  i 4 ,  i 5 ,  1 6 , ! 7 > i 8 , *9 *
2 1 , 2 2 , 2 3 ,  3 4  ,  2 5  , 2 6 , 2 7 , 2 8 , 2 9 »3 i , 3 2 , 3 3 ,  3 4 , 3 5 , 3 6 , 37  , 3 8 , 3 9 ,4 r , 4 3 , 4 3  > 4 4 ,  4 5 * 4 6 , 4 7 , ■ 4 8 , 4 9 »

T o p  6 0  w

Π » 1 3 , i 3 , i 4 ,  i 5 ,  1 6 , >7 » 1 8 , *9 »31 , 2 3 , 2 3 ,  2 , ,  2 5 ,  2 6 , 3 7 , 2 8 , 29 >3 i , 3 2 , 3 3 ,  3 4 ,  35  ,  3 6 , 37  > 3 8 , 3 9 ;

T b v  J O  t i g  t b v

1 1 7 1 2 , i 5 ,  1 4 ,  i 5 , 1 6 , *7 » 1 8 , 1 9 ,

2 1  > 3 3 , 2 3 ,  2 4 ,  a 5 ,  2 6 , 2 7 ,  :2 8 ,  2 9 ;



( 43 )
Τον 8 ο  εις τον

ΐ ι ,  ΐ2 , ι 5 ,  ι 4 ,  ι 5 ,  ι6 , ΐ7, iS, 19 ;

Ποιον ά&ροιομα γίνεται, εάν προο&ίοητε τον « -  
ρι&μον

2

tig εκαΰτον των άχολού&ων t ηγουν εις τον
ι ι ,  12, ι 3 ,  »4, 15 ,  ι 6 ,  ΐ7>
21, 22, 2 J ,  24, 25, 26, 2^ ,
3ι , 32, 33, 34, 35, 36 ,  3 7 ,
4 ι ,  4a ,  43, 44 > 45 , 4^> 47 ,
5 ι ,  5a,  53 , 54 , 55 ,  56,
61, 62 , 6 3 ,  64, 65 , 6 6 , 67,·
7 f > 7^, 73,  74, 75, 7 6 , 77 >
8 ι ,  Sa, S3,  84,  85, «6 , 8 7 ,
9 1 1 9 2> 94> 95 ’ δ6 > 97 >

Άμμη εάν προο&εΰητε τον 3  j

roj/

1 1 , 1 2 , ι 3 ,  ι 4 , ι5 ,  ι 6 ,
.31 , 3 2 , 2 3 , 2 4 ,  2 D ,  2 6 ,
3 ι ,  32, 33, 34, 35, 56, 
4 ι ,  42 , 43, 44» 43, 46, 
5 ι ,  52, 53, 54, 55, 56, 
6 ι, 6a, 63, 64, 65, 66,
7 1 , 72 > 75 , 74, ^5, 76 , 
8ι ,  82, 83, 84, 35, 86,
9 ΐ, 92 » 95-» 94) 95 > 9C;



( 44 )

Τυν / |  tig tcv

i f , *2 , i3 , i 4 , i5 ,
a i , 32, 23 , 34 » a5,
3 i , 3a, 33, 34, 35,

4» , 42, 43, 44, 45,
5r , 52, 53, 54, 55,
Cn , 62 , 63, 6 4 , 65,

71 , 72, 75, 74, 7^,
8 i , 83, 83, 8 4 , 85,
9») 93 > 95 , 94, 95 ;

Τθρ 5  *?S to v

12, i3 , J4>
21 , 22, 23, 24
5 i , 3a, 33, 34,
41, 42 , 43, 44,
5 i , 52, 53, 54,
61, 62, 63, 64,

7f > 72> 73, 74,
Si, 82, 83, S4,
9 ’ -» 92, 95 , of;



Tbv Q  *1ξ τον  

η ,  ΐ 3 ,  ι 3 ,
2 t ,  23, 23 ,
3ι> 3 a ,  3 3 ,  
4 1* 42 » 4 3 , 
5 ί ,  52, 53 ,  
C i , C2, 6 3 ,

7 ΐ )  7*) 73 > 
δ ι ,  8 a ,  8 3 ,9») 92 > 93 >

(45 )

Tcv η Ιί’ί  ίαν

” , Ϊ2 ,
21 , 2 2 ,

δ ι , 32 ,
4» , 42 >
5 ι , β»,
6 ι , 62 1

7 1 > 72,
8 ι , 82 ,

9») 92 )

γο* 8 £li τον

, /μ , 5ι ; C l, 7



diet να ενρητε to  ά&ροιβμα δύω άρι&μών f oi 
όποιο t καϊ oi δύω είναι ΰύν&ετοι άπό δεκάδας καϊ 
μονάδας . πρέπει πρώτον νά ζητηΰηχε to  άδροιϋμα 
των δεκάδων χωριςά , καϊ των μονάδων χωριςά* * 
π. χ . ‘Ο ΙΊέτρος έτρνγηΰεν άπό μίαν μηλεαν ηί\ 
μήλα χνά άπό άλλην a3 * πόοα μήλα έτρνγηΰεν 
δλα ο λα καϊ άπό τάς δύω μηλέας ;

d ia  νά ενρητε τό άθροισμα των μήλων} πρέπει 
πρώτον , κα&ώς αάς είπα , νά ζητηοητε to ά&ροι- 
ϋμα των δεκάδων. Εις τον πρωιον άριχλμόν ηί\ είναι 
δεκάδες πόοαι ; — επτά. Εις τον διντερον 23 πό- 
ΰαι ; δεκάδες δύω ' άρα καϊ εις τούς δύω αριθμούς 
δεκάδες εννέα >) ήτοι <)ο. "Ας ουνάψωμεν τώρα καί 
τάς 4 : μονάδας τον πρώτον καϊ τάς 3 τον δ εν­
τέρου άρι&μου , πδοαι γίνονται ; — επτά. Ιΐροΰϋέ- 
τομεν τώρα τάς εννέα δεκάδας και γίνονται 97 
μηλ.α ( ι ) .

f 46 )

( ι)  Too or τά  nno>ttjtf()ivic διά ξηξών £φΐ&μών μόνον οψ,μαωμίνα yvu~ 

νάοματα , ν.α&ώς καί τά άκόλον&α , nginu 6 διδά<ν/.αλος νά φ^ονχίζη διά 

νά τά  M v g ,  νατά τον άνοηόοω τοόπον > tlq ττοιχίλα TCitQuihfyfiaTa , άι·ά- 

λογα μ} τάς γνώοας των παιδιών, tu l  τώ £ςκ»τα πολλύχις μ ϊ ποιότητα

• Ποιος αγαπητά μου παιδία ! νά μ> Χ6α$ τούτο τό π οό βλήμα; »

xtif xu τοιαυτa. !·/φ* ο ί  δϊ τό παιδίον άποχςι&ΐ} 6q&u ιΐς τό ζητονμιναν> 

τό ίο ο διδάσκαλος νά ίζηγηοη *«* Tor το οποί* , xatil τον οποίον

ϊλνοε την ino)trtaiv. Γινομένου δϊ τούτου, ας τδ  μιτα^ηγήσ»} χαϊ ο διδά~ 

οχαλος χ«έ ίγγοάφο>ς διά των yaq αχχηζων , δ ιά να  το χαταλάβωαι χαλά 

of αδυνατώτεοοι μα&ηταί.



Γ υ μ ν ά σ μ α τα .

ΤΙόβα χάμνοναι Πόοα κάμνονΰι

12 καϊ 21 ; 35 καϊ 53 ;
ι5 καϊ 3 ι; 36 καϊ 63;
ι4 καϊ 4 ι ; 44 καϊ 44;
ιδ και 5 ϊ ; 45 καϊ 5 ί;
ι 6 καϊ 6 »; 36 καϊ 4 a ;
ι 7 καί 7 1; 37 καϊ 5a;
ι3 καϊ S t; 38 και 6 1 ;
32 καϊ 22 ; 25 καϊ 73 ;
33 καϊ 32; 3 6 καϊ 7»;
24 καϊ 4 a ; ι5 καϊ 83;
25 καϊ 02 ; 1 t καϊ 64;
a6 καϊ 6 2 ; 43 καϊ 36;
27 καϊ 7 1» 3ι καϊ 48 ί
33 καϊ 33; 5ο καϊ 23 ;
34 καϊ 43; 7° καϊ 15 ;

Γυμνάσματα εις την πρόσδεσιν, το 
άθροισμα των οποίων υπερβαίνει 
τά εκατόν.

Παιδί α μου /  /}|έϊ/ζ>*τέ //£ ίϊπηιε ποοα κά-
μνονοι

Ι Ο
\καν



20
xa l

«So , go;

3ο
xal

η», fio; yo;

4 °
x a l

6o , 70 , Go , 90;

5o
xal

)0 , 60 , 70 , 80 , 90 ;

6 0
xal

jo , 5o, 60, 70., 8oi 90;

7 0

xal
3o, 5ot 60 3 70 j 80, 90;

8 0
xal

20, 5o, 4°» So, Go, 70, So, 90

go
xa l

10, 20 , 3o) fa , 5o? Go , 70, 80, 90:

( 48 )



(4 9  )
'Λμμη ηξίΰρετε ηόΰα χάμνονβι

ΙΟ
χαϊ

9ΐ ,  92, 93, 94, 95 » 9^♦ 97, 9$, 99',
20
καί

8t ,  82, 85, 84, 85, 86 , 87, 88, 89, 
9 '»  93, 9s * 94 , 95 , 96 > 97> 98 , 99ί

3 ο
καί

7r > 72 , 73 > 74, 75 , 76 , 77 » 78 > 79, 
8 f ,  8a, 8J , 84, 85, 86 , 87, 88, 89,
91, 92, 95, 94, 9r>> 96, 97, 98, 99 5

4ο
καί

6ι , 6s ,  63, 64, 65 , 66 , 67, 68 , 69,
71, 72 , 75, 74, 7^, 76 , 77, 7δ , 79, 
8 ι , 02, 83, 84, 85, 86, 87, 88, 89,
9 1, 92, 95, 94, 95, 96 , 97, 9δ , 99,*

5ο
καί

5 ί ,  5a , 53 , 54, 55, 56, 57, 58, 5g,
6ι ,  6 3 , 63 ♦ 64, 65, 66, 6y , 68 , 69,
71, 72> 75, 74, 75, 7°, 77, 7δ > 79,
8ι ,  82, 83, 84, 85, 86, 87, 88, 89 >
9 1, 9 2, 93> 94, 93 , 9°> 97, 96, 995 

Η. ιν . 7



( 5o J 

6 ο
teal

4* ♦ 4a, 4^ , 44, 45, 46, 47, 4*, 49»'
5ι , 5a, 53 , 54, 55, 56, 5 j , 58, 5g»
6 ι ,  62, 63, 64, 65, 66 : 6", 68, 6g,
7 ΐ ,  73 , 7^> 74, 75 » 76 · 77, 78 » 79»
8 1 , 82, 83, 84, 85, 86, 8? , 88, 89,
9*» 92» 93, y4, 95» 96, 97» 98 , 99»

7°
teal

3 ϊ , 3a , 33 , 34 , 35, 36, 37 , 38, 3g,
4» , 42, 43 , 44 , 4*5 , 46 , 47 , 48 > 49»
5ι , 5a , 53, 54 , 55 , 56 , 57 , 58, 59, 
6 ι ,  62 , 63 , 64 , 65 , 66 , 6ι , 68, 6g , 
7 ‘ , 72 , - 3 , 74 , ?5 , ?6 , 77 , 78, 79,
8 ι , 82 , 83 , 84 , 85 , ι 6 , *7 , 88 > 89 ,
9 1» 92 » 93, 94 , 95 , Φ » 97 , 98 , 9J >

8ο
teal

31 , 22, 23 , Λ  , 25, 36, 27 , 38 , 29 , 
3ι, 3a, 33 , 34, 35, 36, 3 ; ,  3η, 3y, 
4», 4* > 43, 44» 45, 46, 47 , 46, *9* 
5 ι , 52, 53, 54, 55, 56, 57 , 58, 5g, 
6ι , 62, 63, 64, 65, 66, 67, 68, 6g,
71, 72» 7*5, 74, 75, 7^, 77, 78, 79, 
8ι , 8a, 83, 84, 85, 86, 8 ; ,  88, 89,
9 Γ» 92> 93» 94, 95 » 96 » 97, 98 » 99»



9 °

καί

η ,  12 , ι3 , ι4> ι5 , ι6 , ιη , ιβ,
21,  22, 23, 24, a5, 26, 27, 28, 2g , 
3ι , 3a, 33, 34 , 35, 36, 37, 38, 3g, 
4 1 , 42 > 43> 44, 45, 46» 47» 48 > 49> 
5 1 , 52, 53, 54, 55, 56 , 57, 58, 5g, 
6 ι , 62 , 63, 64, 65, 66, 67 , 63, 6g,
7 1 , 72 , 75, 74 > 7^> 76, 77ί 78> 79> 
8ι ,  82, 83 , 84 , 85, 86 , 87 , 88 , 89 ,
9ΐ ,  92* 93 » 94» Φ> Φ *  97> 96, 99/

Πόΰα κάμνουΰι

2,

καί

ι 8 , 19,
2 8 , 29 ,
58, 3y,
48 , 49»
58, 5g ,
68, 6g .
76, 79,
8 8 , 89 ,

96, 99»

( 5« )



( 5 *  )

3
teat

* 7 1 i 8 , *9»

27» 28 » 29 >

37 , 33 , 39»
47» 48, 49»

5 7» 58, 5g ,

G7> e s , 6 9 ,

77» 78 » 79»
«7» 8 8 , 89 >
97» 98 , 99»

4
teal

16 , *7» 18 , *9,
26 , 27» 28, 29 >
56, 37» 58, 39»
46, 47* 48, 4 9 »
56, 57* 58, 59»
66, 87 , 68 , 89»
76 » 77» 78, 79»
86, 87» «V

CO 89»
98, 97» 9s » 99»



5

(53 )

steel

* 5 , ϊ 6 , *7» «8 , τ9>
25, a6 , 27 » 2 8 , 29»
35 , 36, 3?> 3 8 , 39»
45 , 4 6 ,► 47» 4*> 49»
55, 56 » 5 7 , 58 , 59»
6 5 , 66 > 6; , 6 8 , 69>
7 5 , 76 > 77 , 7 8 , 79»
8 5 , 86 . δ7 , 83 , «9»
95, 96 > 97» Φ > 99 5

6

seal

*4» ι5 , 16 , 17 , ι 8 , *9»
2 4 , 25, 2 6 , 27 , a8 , 29»
34, 35, 36,  37 , 3 9 , δ9»
‘4 4 , 45, 48, 47 , 48» 49»
5 4 ,  5 5 ,  56 ,  5 7 , 58 ,  59 , 
64 , 6 5 , 6 6 , 67 , 6 8 , 6g ,

74, 75» 76 » 77> 78. 79» 
8 4 ,  85 ,  86 , 87 , 88 , 8 9 ,

94» 95 » 96 » 97 > 9δ > 99/



( 54 }

7
*<Λ "

ι5 , i4 , i5, 16 , 17 , 18 , 19 ;23, 24, 25, 26, 27, 28, 29,
33, 34, 35, 36, 3 7 , 38, 39 ,
4 3 , 4 4 , 4 5 , 46 > 4 7 » 48 , 49*
S3, 54,  55,  56 ,  5 7 , 5 8 ,  59>63, 64 * 65, 66, 67, 68 , 69,
73, "4, 75 » 76» 77* 78 , 79» 
83, 84, 85, 86, 87, 88, 89,
93» 94* 95, 96, 97 * 98, 99;

8
xu l

12 , i3 , 14 , t5 , 16 , 17 , t8 , »9 , 
32 , a3, 24, a5, 26, 27 , 28, 29, 
3a, 33, 34, 35, 36, 37 , 38, 3g , 
43» 43 ♦ 44 * 45» 46 , 47 * 48, 49 > 
5a, 53, 54, 55, 56, 57 , 58, 59> 
6a, 63, 64, 65, 66, 67, 63, 69 ,
72 * 73 * 74, 75, 76 » 77» 7δ > 79» 
8a , 83, 84, 85, 86, 87, 88, 89,
92> 95» 94» 95 , 96, 97 , 98, 99;



9
xal

« ι ,  19, i 3 ,  i4> »5, «6 » 1 7 * t8 , i9 ;
a i , 22, 33, 24, 23, 26* 27, 28, 29 , 
3t ,  3a ,  3 3 ,  34 ,  35 ,  36, 3 7 , 38, 39,
4 1 , 4a> 43» 44» 45, 46, 47, 48, 49» 
5 » , 5 a , 5 3 , 54 > 5 5 , 5 6 , 5? . 5 8 , 59 , 
6 t , 62 , 6 3 ,  64 , 6 5 ,  66 ,  6 7 , Gb, 69 ,
7»· 7 2'  73 » 74, 7*· ?6 > 7'7> 78» 79» 
8 1 , 82 , 83, 84» 85 ,  86, 8 7 , 88, 89,
9 ‘ > 9 2 > 9 3 » 94» 9 5 » 96 · 97> 9 8 ? 99»

( 5 5 )

Πόσα κάμνονσιν
i t peal 995 44 peal 66;
22 peal 88; 44 peal 77;
22 peal 99»* 44 peal 88;

44 peal 995

33 pecH 77;
33 peal 88; 55 peal 55;
33 peal 99/ 55 peal 66;

77 peal 77 5
55 peal 77; 77 peal 88;
55 peal 88; 77 xal 99»
55 peal 99/

66 peal 66; 88 peal 88;
66 peal 77/ 88 xal 99/
66 peal 88; 99 xal 995
6$ peal 89/ peal άλλα τοιάντα.



Έ ά ν τα παιδ’ια γνμναθίΐώθιν εις t  ανωτέρω πα­
ραδείγματα καλά  , ΰα  έμπορό οι νά ενρίηκωαι to  
άΟροιθμα Ιποιωνδέιποτε αρι&μων με μεγάλην ευκο­
λίαν.

( 56 )

Π α ρ α δ ε ίγμ α τα .
"Ο Παύλος ειπεν art η καϊ δ κάμνονβι ι5* είναι 

άραγε άλη&ινόν ;
Ποιον άίλροιομα είναι μεγαλητερον, τδ δ καϊ 3; 

η το 3 και ο ;
6 καϊ η είναι περιθθότερα, // όλιγώτερα παρά 9 

καϊ 4;— Π ίθα κάμιονοι 0 καϊ 9 παρά&νρα ;
1Π Αικατερίνη άγόραοε διά ~ παράδες βελών ας , 

καϊ διά 9 κλωςάς * πόθους παράδες έξώδευοεν ;
‘0  Πέτρος έχει αγελάδας εις τα λιβάδια, καϊ 3 

είς τον οικον * πόοας έχει δλας μαζί;
‘ 0  Ιωάννης διέθχνρίζετο , ο τι q καϊ η κάμνονθιν 

Ιλιγώτερα παρά ιη · είναι άραγε άληιΐινά ;
10  Αικόλαυς έπώληοε χδές  9 πρόβατα , καϊ προ 

μιας έβδομάδας είχε πωλήοει άλλα  9* πόΰα έπώλη· 
Οεν όλα ;

* 0 ’μ,λενιΗριος άγόραοε διά δ παράδεςχαρτΐον. καϊ 
διά 5 παράδ.ς εν μολυβοκόνδυλον · πόθους παράδες 
εϊχεν , civ y άφυν εςώδευϋεν αΰιονς , τον έμεινε άκό~ 
μη  ι ;

‘Ο έλωμάς είναι τώρα η χρόνων , ό δε αδελφός τον 
το διπλό ον ■ πόθους χρόνους λοιπέ.ν έ χ ε ι;

Παιδιά ! προο <) έθετε με τινν νουν ο ας εις τον άρΐιέ'- 
μόν 6 , άλλον ένα άπλονν άρ ιϋμ όν, και είπατε με το



άόλροιθμα , καί να ϊδητε , δτι τ)ά καταλάβω ποιον 
άριόλμόν επρος&έθατε.

'Ο Γεάργιος είχε οννάζει από διάφορα χαρίΰμα- 
τα 5ο π αράδες’ τώρα τον έχάριθεν ο πατήρ του 
καί άλλους δέκα. Πόθους έχει δλονς μ α ζ ί;

'Ένας μάγειρος άγίραθε δα' 3ο πυράδες ι όκάν 
βοντνρον , καϊ δια :>ο μίαν δκάν ’ψάρια. Πύοος 
π αράδες εζωδευθεν ;

Ό  Χριςόφορος έδάνειϋε την αδελφήν τον 5ο π α ­
ράδες ’ την είχε δανειΰρ δέ καί προ καιρόν άλλους 
τριάντα. Πόθοι παρά δες είναι το δάνειον δ λ,ον;

* Ο Κωνςαντΐνος είχε 6υ γροθιά χρέος · κατ' αυτός 
εδανεία&η καί άλλα 2ο. Πόθον είναι το χρέος τον.

K a t  αυτόν τον τρόπον πρέπει νά προχωρο οι τα 
προβλήματα από τά ε'νκολώτερα εις τά δνςκολωτερα.

( 57 )

Περί Πολλαπλασιασμόν, ?] της dev 
τέρας μεθόδου της Προσδέσεως.

Ό  πυλλαπλαθιαομός δεν ε ίνα ι, είμη ευχερής καί 
θύντομος τρόπος της Προθ&έθεως , όποιαν α ί πο- 
θότητες ( προο&ετέοι ) , τάς όποιας Όΐλομεν νά θνν- 
άφωμεν είς εν άτλροιομα} εχωθΐν ολοι τ//ν αυτήν 
δυναμιν. Ιίαραδείγματος χάριν.

Ένας πατιρ έμοιραοεν είς τά /\ παιδία το μήλα , 
καί την Έλ,ενην εδώθε 3 y την Σοφίαν 5 ,  τον 
Θωμά 3 , καί τον Πέτρον 3. Ιΐόϋα μήλα έμοίραθεν 
υλα όλα ς

Μ. ivr. S



Α ν τ ί ν άιρι-Θμηθητε « 3 καί 3 κάμνονοιν G , 
καί 3: — <) > και όιλλα τρία: 1 2 » λέγετε μ  tree 
λόγοι· τρεις φοράς 4 κάμνονοι 12 , η ή φοράς 3 , 
κάμνονοι 12 . c0  άριίλμός 3 λοιπόν, εάν πσοθτειίλη 
τετράκις , κάμνει άΊλροιθμα ί 2. J ta  νά ημπορηΐε 
όμως, π a id ία μ  ον, νά ενρίοκητε ένίλνς τό άίλροι- 
6μ α , πρέπει ν άποθτηΟηθητε τον άκόλβΟον Ιΐά'ακα.

* Ηλάλά πριν οάς κάμω τίη> Πίνακα γνωύτον, ίλέλω 
νά οάς εξηγηθώ τί οημαίνει ο πολ,λαπλ.αοιαθμός

10  πολλαπλαοιαομός είναι πράξις , διά της όποιας 
άριίλμός τις λαμβάνεται τοοάκις , όοας μονάδας έχει 
άλλος τις άριίλμός.

Καί ό μεν άριίλμός , εις τον όποιον εμπεριέχον­
ται α ί μονάδες . α ί όποίαι φανεράιννϋι ποοάκις 
πρέπει νά ληφί/η ό άλΧος άριίλμός, λ.έγεται: ϋ  ο λ-  
λ α π λ  α Οιαθ της.

‘Ο δέ άριίλμός, οςτις λ.αμβάνεται η άριχλμειται 
τοοάκις , όοάκις εμπεριέχονται αί μονάδες εις τον 
ϊίολλαπλαοιαοτην, λέγεται: Π ο λ λ α π λ α ο ι α ο τ  έος.

Κ α ί το απ’ α έτους γινόμενον <ί Οροιομα ( ί) τρίτος 
άριίλμός ). λέγεται : Ι Ι α ρ α γ ί  μ ε ν ο ν .  Jit/. νά οάς 
εξηγηθώ δε τά ρη&έντα οαφέοτερα , ίδό οάς κάμνω 
εν παράδειγμα.

*Εάν μία οκά φακαί , άξίζονθιν 6 πασάδες, πόθος 
πασάδες πρέπει νά πληριίοηιε διά 3 οκάδες;

* Ε άν ονλλογιϋ&ητε ολίγον, ί/ά  μέ άποκριϋητε 
βέβαια , πάοα οκά αξίζει G‘ παρτίδες. Επειδή δέ ημείς 
άγοράϋαμεν 3 φοράς μίαν όκάν , πρέπει καί νά πλη­
ρωθώ μεν 3 φοράς 6 παράδες · το άϋροιθμα δε των 3

( 58 )



( r,9 )
φοράς fi παρόδων γίνεται π αράδες ι8. Ιδού tit αυτό 
παράδειγμα και εγγρόφιος

6 παράδες
3 φοράς λαμβανόμενοι 

κάμνουοι ι <> πυράδες.
*0 αοι&μυς 6 παρ- είναι ο Ιίολλαπλαΰιαΰτίος '  δ 

ανώνυμος άρι&μός 3 είναι δ ΙΙυλλαπλα'ϊιαϋτης , ό 
οποίος μάς φανερονει ποϋάκ/ς άοι&μη-ϋη ο Γ1ολ?.α- 
πλαοιαοτεος, καί ο υπό την όριζάντειον γραμμήν 
άριΰμος ι Η παρά δ- είναι τό παραγύαενον, ή tc  
τριπλάϋιον των 6 παρόδων.
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Πa ιδία μου / επειδή αποοτη&ηΰατε πλέον χαλά τον 
Πίνακα too ΠολλαπλάΟιαομου , καί μ άποκρίνεο&ε 
ελ.ενίλερα και κατά ΰειράν , και έξω της βαράς(*), 
ίλέλω τώρα νά βεβαιωθώ , άν ηξεόρητε και νά τον 
εφαρμόοητε it; τά όποια &α οάς κάμω προβλι ματα.

Ρίς ιόν κήπον του κυρίου * Α  νδρέα είναι 8 οειραϊ 
δένδρα καρποφόρα , και εκάοτη άπ αύτάς έχει g 
δένδρα. ΙίοΟα δένδρα είναι όλα μ α ζ ί;

Πρέπει ν άποκρι&ητε. 'Εάν είς κά&ε οειράν 
όνρΐοκονται <) δένδρα . άρα εις tag 8 οειράς είναι 
8 φοράς g δένδρα , και 8 επί 9 γίνονται η 7.

( 6ι )

Γ υ μ νά σ μ α τα .

6
9

0.7 λιανά ; 
3θ λιανά;

Πόθους παρά δες κάμνουΰΐν

λιανά ;  ι5 λιανά ;
λιανά; ) 8 λ.ιανά ;

12 λ.ιανά;
3 λιανά ;

24 λιανά;
Πόθους παρά δες κάμνουοιν 

τριάρια ;  4 τριάρια;
τριάρια ;  6 τριάρια;
τριάρια;  8 τριάρια ;
τριάρια;  ι τριάρι;

7
2

5
3
g τριάρια ; 1 ο τριάρια ;

(*) d'tr <\>xu μόνον νά ηί-ενονΚΗ τά mufitu τον ηΐιΐ'.ν.κ. ν.ιιτ« οιιοάν ών 
n(ji7t«y('?./.oι, ι).}? υ διόάοχαλος rtyfau rt< tu yVftrttZff xtd isot T t; ouptt?,
xal vie ifOj δα\ vi>. ίνδνη r<t πάντοτε ιίξ rmQuStfyftutu .
c.v/J.oya με iijv νλιχίαν των run δ ίων.



( 6* )
Πόθους παράδες κάμνονΰι

4 πεντάρια ; 8 πεντάρια ,

9 πεντάρια; 5 πεντάρια ;
2 πεντάρια ; 7 πεντάρια ;

10 πεντάρια ; 5 πεντάρια ;
6 πεντάρια ; I πεντάρι;

ΤΙΰοας ημέρας κάμνουΰι

3 εβδομάδες ; 8 εβδομάδες;

7 έβδομα δε ς; 5 εβδομάδες ;
2 εβδομάδες ; 9 εβδομάδες ;

ίο εβδομάδες ; 6 εβδομάδάς ;
1 έβδυμάς ; 4 εβδομάδες ;

ΤΙόοα λιανά κάμνονοιν

1 παρίχς; 8 παράδες ;
6 π αράδες ; «"»0 παράδες ;
4 παράδες ; ΙΟ παράδες ;

9 παρά δες; 2 παράδες ;
5 παράδες; 7 παράδες ;

Εις εν θχολεϊον έυρΐοκονται 9 θρανία  , και εις 
κά&ε χλρανιον κάθονται 6 ηαιδία. Πόΰα είναι, δλα τα 
παιδια ;

Ία  4  παράθυρα του Gχολείου μας εχονοιν 8  φύλλα, 
και κάθε ιμίλλον ίχει 8  ναλία. Jloaa είναι δλα να 
ναλία ;



( 63 )
Ποια είναι περιθθότεηα τά r ο τριάρια, η\ τκ 6 πεν­

τάρια ; — 'Εάν ι οκά κραοϊ άξίζη 4 παραδες , πόθους 
άξίζουθιν η υκ : -  Θωμά! εάν ι) μητηρ οον έξυδεύη τον 
μήνα 5 οκάδες ’ξύδι, και άγοράζη την οκά προς η κα­
ράδες, πόθους καράδες πρέπει νά πληρώθη ;

3Εάν μ ία  πηχη ταινία άξιζα 4 τριάρια, πόϋα άξίζο- 
θιν αι 5 πηχαι ;

Πόθα δάκτυλα ίχουθίν () παιδία ;
*Εάν η οκά φαοονλια άξίζη (j παρά δες, πόθα πρέ­

πει νά πληρώ βω διά 5 οκάδες ;
Μίαν rμέραν είπεν ό Νικόλαος πρίς τον πατέρα το · 

πάτερ, μετά  8 ημέρας πατώ εις τά η 'έτη. Ναι, τέκνον 
μου , εγώ όμως είμαι ηδη G φοράς μεγαλ/μερός ο ου.— 
Πόθων ετών λοιπόν είναι ό πατήρ ;

Τοιαϋτα παραδείγματα πρέπει νά καταγίνηται υ δι·
\

δάοκαλός νά ένρίοκη πολλά , καί νά γυμνάζη τους 
μαιλητάς του αρκετόν καιρόν.

*Από ποιος Πολλαωλαθιαςάς καί Τίολλαζολαθ ιαςέβς 
γίνεται το παραγόμενον <.) a> ,4θ> ^4 > 8 1 >
Το παραγόμενον g γίνεται άπυ 3 x 3 .
Το παραγόμενον a5 γίνεται από 5 χ  5.
Τό παραγόμενον 4<) γίνεται άπυ η X η.
Το παραγόμενον G4 γίνεται ά ·0 8 x 8.
Το παραγόμενον 8 ι γίνεται από 9 χ  9·

Ά π ό  ποιος Πολλάταλαθιαςάς καί ΙΙολλαωλαθιαςέπς 
γίνεται το παραγόμενον ι \  , ι 5 , 2 ΐ , οη , 28 , 3s,
35, 42 > 4 ^ , 48) 5ο, 54, 5(3, Go, G3 , ;ο ,  73>
Τό ι/| γίνεται άπυ a χ  η , η — η "Λ π.
Τό ι5 γίνεται άπό 3 X 5 , //— 5 X 5.
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Τό ι8 γίνεται > < απυ a χ 9> V— 9 X*\η- 3 χ 6, ί - 6 χ  3»
Τό 20 ♦ . , άπό 4 χ 5, */- 5 χ 4 ·■>\η— 2 X ιο, η~ ΙΟ χ  2 .
Τό 34 · · ♦ από 4 χ 6 > η — 6 χ  4*

η~~ 3 χ 8 , 8 x 3 ,
Τό 3ο . . . απο 5 χ 6 , * - 6 χ  5.Μη— 3 χ ιο, ίο χ  3.
Τό 46 . . . από 4 X 9* 9X4-

η— 6 x 6 .
n  4ο ♦ . από 5 χ 8 , 8 x 5 .

ν — 4 X 10, */— ίο χ  4*
Άπό tot, προλεχ&εντα παραδείγματα ειδετε παι­

διά μου , ότι από διαφόρους Πολλαπλαοιαοτάς teal 
Πολλαπλαοιαοτέος γίνεται το avto Παραγόμενον, καί 
οτι δεν είναι καμμία διαφορά ά'ν ονναλλάξητε τον 
ίίολλαπλαοιαΰτην , η τον ΠολλαπλαβιαΟτεον, δηλαδη 
ότι to auto Παραγόμενον γίνεται άν εϊπητε 2  επί g , 
η 9 επί a.

Ε πειδή λοιπόν τώρα εμάθετε να ενρίοκητε τό 
Παραγόμενον δύω απλών αριθμών , θ ά  οάς δείξω 
πώς νά ενρίΰκητε τό Παραγόμενον καί δύω , τών 
οποίων ό ένας είναι απλούς, καί ό άλλος ούνθετος.

'Όταν θελητε νά πο?.7>απλα6ΐάθητε δύω αριθμούς , 
άωό τους οποίους ό μεν ένας είναι απλούς , ό ετερος δέ 
Ούνθετος πρέπει

ι .  Λ« λαμβάνητε πάντοτε τον μεν απλονν αριθ­
μόν ώς ΠολλαπλαΰιαΟτην, τον δί· Οννθετον ώς Πολλά« 
πλαΰιαστέον,

Μ. ι ν . 9



a. iVa πολλαπλα6ΐάζητε ηρωτον μ& τδν Τίολλαηλα* 
Οιαΰτην τάς δεκάδας τα Πολλαπλαοιαοτεον, κ  ϊηειχα 
tag μονάδας.

3 . *Ectv εις to ηαραγόμενον των μονάδων εμπεριέ­
χονται χαϊ δεχάδες , ηροΰ&έτετε άντάς tig των δε- 
χάδων τδ Τίαραγυμενον, χαϊ οϋτω εχβαίνει όρ&ως το 
ζητούμενον. Τ ’ άχόλα&α παραδείγματα &u οάς ΰαφη- 
νίΰωβι την ηρο'ξιν χαλητίοα.

ι. Πόΰα χάμ νονοί 2 ini ι3 ;—  Είπατε 2 ini ΙΟ 
γίνονται 2 ο , χαι 2 ini 3 γίνονται 6 * άρα ao xul G 
γίνονται 2 6.

2. Πόΰα γίνονται 3 ini τ Β ; —  Είπατε 3 ini ιο 
γίνονται 3ο , Καί 3 ini S γίνονται χί\ * άρα 3υ xul 
s i  γίνονται 54 * διότι 3ο χαϊ 20 γίνονται 5ο * προς· 
ΙΗτοντες δα χαϊ 4 μονάδας έχομεν 54*

3. Ιΐόΰα γίνονται 4 i7tl 1 7 / —  Είπατε 4 *nl tCi 
γίνονται 40 , χαι 4 ini 7 VlV0VTCtt 28 * άρα 4° *<*1 
2<> γίνονται 88 * διότι 4ο και 20 γίνονται Go * προϋϋέ- 
τοντες δε xal 8 μονάδας ίχομεν 66.

4. Πόΰα γίνονται G in i  iq > —  Είπατε 6  in i  10 
γίνονται Go , χαϊ G επί 9 γίνονται 5 \ ' άρα Go χαϊ 
54 γίνονται f 1 4 * διότι 6υ χαι 5ο γίνονται n o  * προς- 
Τένοντες δε χαι 4 μονάδας έχομεν ι ι4·

5. Ένας ο.ν.ΐρωιυος εψντενβεν εις τον χηπιόν τον 
όειράς δένδρων , και έκοότη οειρά έχει 96 δένδρα· 
IIόαα είναι όλα τά δένδρα ; —  Είπατε (πολΡ.απλααίά- 
ζοντες πρώτον τάς δεκάδας) ο επί 9 γίνονται η 2 δε­
κάδες , και 6 επί G μονάδας γίνονται 48 , ήτοι 4 δε­
κάδες καί 8 μονάδες ΠροΟ-ίΗϋαιε τάρα τάς 4 δεκάδας 
εις τάς άνοηέρω η2 καί γίνονται δεκάδες, ήτοιy6o*

( 66 )



προθ&εθαη εις αυτά χαϊ τάς 3 μονάδας, χαϊ γίνεται 
to  ΙΙαραγόμενον των (S επϊ tfissf]66·

6· Ιίόοους παράδες περιεχονθι τά τριάρια; — 
Είπατε λ επϊ η γίνονται a ι δεκάδες, χαϊ 3 επϊ \  μονά-» 
δ ας γίνονται tz , ήτοι ι δεχάς χαϊ 2 μανάδες · άρα 
2 ΐ δεκάδες xal t δεχάς γίνονται aa δεκάδες, tjroi 

‘ πρηο&ίτονΐίς δε χαϊ τάς a μονάδας έχομεν 
222 η αράδες.

Γυμνάσματα,
Πόθους καράδες περιί/ουοι τά

ΔΟ τριάρια ; 21 τριάρια ;
11 τριάρια ; 36 τριάρια ;
18 τριάρια j 3ο τριάρια ;
ι3 τριάρια ; 22 τριάρια ;
ι 6 τριάρια ; '23 τριάρια ;
*9 τριάρια} 24 τριάρια ;
*4 τριάρια; 27 τριάρια ;

τριάρια ; 23 τριάρια;
12 τριάρια ; a5 τριάρια;

τριάρια / 29 τριάρια ;
32 τριάρια ;

Πάθους καράδες περιεχουοι τά
ι6 πεντάρια ; 20 πεντάρια ·
12 πεντάρια ; ι5 πεντάρια ;
Λ7 πεντάρια ; *9 πεντάρια ;
11 πεντάρια ; *4 πεντάρια;
ι3 πεντάρια ; ι8 πεντάρια ;

χαϊ άλλα τοιαντα γυμνάσματα.



° Ενας χωριάτης έφερεν tig την αγοράν ag κοίλα 
ϋιτάριον, χ  έπώληθε το χοιλόν προς* g γρόοια. 
ΙΙόβα. γροθιά εαύναξεν ;

"Ενας οίχοκύρης εξοδεύει τον μήνα Si δ λα τά  
χρειώδη εις την οικογένειαν του γρόοια 47» Πόθα 
■da εξοδενΰη τον ημιθυ χρόνον ;

"Ενας άν&ρωπος ξεπληρόνει κά&ε χρόνον ηό γρο­
θιά χρέος, καί λογαριάζει, ότι εις \  χρόνους &ά 
ξεπληρωβη όλον to χρέος το. Πόσα χρεωβτει όλα όλα;

"Ενας άν&ρωπος πωληθας πράγμα έλαβε προς 
πληρωμήν 3 χρυϋά Ώενέτικα. ΤΙόαα γρόοια κάμνϋ- 
οιν a v ta  ;

"Ενας οίκοκύρης χρειάζεται νά χάψη ό?.ον τον 
χειμώνα ΐ6 φορτία ξύλα. Πόοα χλά εξοδενθη, άν όγο- 
ράοη το φορτίον προς 5 γρόοια;

"Ενας ράπτης έπαράγγειλε νά τον φερωθιν άπό την 
πανηγυριν εν κομμάτι ρονχον. Τό ρονχον εκβηκε 3 a 
πηχας, καί ηγοράθ&η προς η γρόοια η πηχη. Πόοα 
γροθιά πρέπει νά πληρωθη ;

* Εφύτευοεν ένας κηπουρός 8 οειράς δένδρα, καί 
η πάσα μία  θειρκ έχει g4 δένδρα. Πόοα θνμποθόν- 
ται όλα ·

°Ενας χωριάτης έχει g αγελάδας, καί άγόραθε την 
κέχ&ε μίαν προς 82 γρόοια. Πόθα έπληρωθε διά, όλας;

"Ενας φούρναρης έκαψε τον χειμώνα ηό φορτία 
ξύλα, καί άγόραθε τό κά&ε φορτίον προς 6 γροθιά. 
Πόθα έπληρωθε διά ολα ;

"Οταν δ Ιίολλαπλαοιαοτέος η ναι μεν σύν&ετος , 
δεν εχη όμως μονάδας y τότε πολλαπλαθιάζεις τάς 
δεκάδας αυτού με τον Πόλλαπλαΰιαθτην , ώς νά
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ηϋαν άπλαϊ μονάδες , καϊ να μη είχαν μηδενικόν. 
ΤΙ. χ . άγύραϋέ τις ηο κοίλα ΰΐτάρι προς 4 γρόΰια τό 
κοιλδν, καϊ &ελεις να μά&ης, πόαα γρόοια πρέπει νά 
πληρώοης. Είπέ 4 && 7 δεκάδας γίνονται 28 δεκάδες, 
ij 2ί5ο , ώς να έλεγες 4 έπϊ ηο γίνονται ?.8ο.

A t  28 δεκάδες κάμνοναι a8ο · διότι ίο δεκάδες 
χάμνοναι ι εκατοντάδα, καί 2 έπϊ ίο δεκάδας, ήτοι 
2ο δεκάδες, κάμνονοι 2 εκατοντάδας * εάν προο&ίτ 
ΰωμεν καϊ τάς έναπολειψ ϋ'είϋας 8 δεκάδας, γίνον­
ται 2 εκατοντάδες καί 8 δεκάδες, ήτοι 28ο* Θά αάς 
κάμ» ακόμη ολίγα τινά παραδείγματα, διά νά 
ιδητε , δτι ό κανών ουτος δέν εφαρμόζεται μόνον 
είς τόν πολλαπλαοιαβμόν των δεκάδων, αλλά καϊ 
των εκατοντάδων καϊ χιλιάδων.

3 έπϊ 4 γίνονται 1 2 . Ουΐω καϊ 3 έπϊ 4ο γίνονται t 2 
δεκάδες, η tot 12Q.

Κα&ώς 3 έπϊ 4 γίνονται \2 μονάδες, ουτω καϊ 3 
έπϊ 4 δεκάδας γίνονται ι ?, δεκάδες, ήτοι ι έκατοντάς 
καϊ 2 δεκάδες, τα οποία χάμνονοιν ϊ2θ.

6 έπϊ 6 γίνονται 3616 έπϊ 6ο γίνονται 36ο I 6 έπι 6οο 
γίνονται 36οο | 6 έπϊ 6οοο γίνονται 36οοο.

Γ υ μ ν ά σ μ α τ α .
ΤΙόοα γίνονται

6 έπϊ 5ο ;
3 έπϊ 20 ; 
η έπϊ 6ο ;
9 έπϊ 8ο ·,

ΧΙόϋα γίνονται

4 έπϊ 3 ο ;
8 έπϊ 7° ϊ
5 έπϊ 4° \
3 έπϊ 9° f



Πόΰα γίνονται

4ο ini a ;
60 ini 4 i
5 o ini 9 ;
8o ini β ;

Πόΰα γίνονται5 inl 3oo;
8  ini 5oo;
6 ini 3oo;
4 ini 900;

Πόΰα γίνονται

6oo in i 2 ; 
4oo ini 8 ;
700 ini 3 ; 
900 ini 5 ;

HoOct γίνονται

9 ini 8000;5 ini 3(>ot); 
θ ini 4000 ;
2 ini 7000;

Ho 6a γίνονται

2ooo in i 9 ; 
4ooo in i 8; 
6000 ini 4 i 
$000 in i 6 ;

Πόΰα γίνονται

So ini 3 ;
70 5 ;
30 in i 8 ;
90 in i 7

Jloau γίνονται

λ  ini 700 $
9 in i 6co; 
j  in i 4°°»
3 ini 800 j

Πόΰα γ ίν ο ν τ α ι3oo «tl 7 ;
800 in i 4 i 
aoo in i 6 ;
500 in i 9 ;

Πόΰα γίνονται

η ini gooo;3 in i 5<>oo j
6 in i 3000 j
4 in i 6000;

Πόΰα γίνονται

8ooo in i 3 ; 
3ooo in i 5 : 
7000 ini 2 ; 
9000 in i 7 ;



‘Ένας χωριάτης άγόραϋε a βωδια , to κα&έν προς 
8α γροθιά. Πύον επλί/ρωΰί καί διά τά δύω;

Mia πί/χη ρον/ον αξίζει 3 φλωρία * Ολλανδικά. 
Ποΰα φλωρία σξίζουοιν g,> 1χηχαι;

* Ενας μιοίλωτός λαμβάνει τον κα&έκαοτον μήνα 
5ο γρόαια. Ε(ς g μήνας πόοα &ά λάβη ;

"Ενας χρεωφειλέτης εξεπληρονε και 'έτος 3οο γρό· 
ΰια από to χρέος τον , καϊ οντω εις 5 *τη έξεπλη- 
ρωΟεν δλον το χρέος τον. Πύοα ηοαν όλα;

"Ενας 1 Ηγεμων χρειάζεται διά το ιππικόν τη -*ηο 
κοιλά βρώμην τον μήνα. Εις 6 μήνας πόοα κοίλα &α 
χρειαΰ&η }

”Ενας πατήρ « ρηΟεν είς 5 υιούς τον κληρονομιάν 
από goo γροθιά τον κα&ένα. Πόοα η 6αν όλα ;

"Οταν {λέλητε νά πολλαπλαΰιάοητε ενα Πολλαπλοί 
«ιαΟτέον ανν&ετον από τρεις άρι&μονς με Πολλά-  
πλαϋιαΟτην άπλονν , πρέπει πρώτον νά πολλαπλά-  
ϋιάΰητε τάς εκατοντάδας χωρίςά , έπειτα τάς δε-  
κάδας, καϊ τελενταΐον τάς μονάδας , καϊ αννά« 
πτοντες τά τρία ίίαραγόμενα ίνρίοκετε τό ζητού-
μενον α&ροιομα. Παραδείγματος χάριν

%

Πόαα γίνονται 3 επί η/\Ζ ;

ι. Λέγετε 3 επί η εκατοντάδας γίνονται 3 ΐ εκα­
τοντάδες.

2. 3 έπϊ 4 δεκάδας γίνονται 12 δεκάδες, ήτοι r 
λκατοντάζ καϊ 2 δεκάδες. — Προο&έΰατε τώρα τά 
δύω Π αραγόμένα} δηλαδη 2ΐ εκατοντάδας καϊ ι 
εκατοντάδα μαζί μέ 2 δεκάδας , καϊ γίνονται 22 
Εκατοντάδες καϊ 2 δεκάδες , ήτοι 2220.

( 7« )
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3. Πολλαπί.άΰιάοατε τελενταΐον καί τάς μονάδας, 
δηλαδη 3 ini 3 γίνονται 9 μονάδες.

*Λφ ον λοιπόν προο&έοητε τάς 9 μονάδας εις τά 
2220  ̂ γίνεται τό γενικόν ϊΐαραγομενον 2229*

Γ υμ νά σ μ α τα :
θω μά! εάν δ πατήρ οον εξοδεύη κατ έτος διά 

θέ ι ΐ 2 γρόοια , είς y έτη πόοα γίνονται;
Έ άν tv  κοίλον γέννημα άξίζη 192 πεντάρια ,

4 κοίλα πόοα &ά άξίοωβι;
Λ αμβάνει τις ενοίκια κατ έτος 3 η  γρόοια, είς

5 ετη πόοα &ά λά β η ;
'Εξοδενει τις κατ έτος 621 γροθιά , είς 8 ετη 

πόοα &ά εςοδεύοη ς
Έμοιράοϋηοαν 6 Ονντροφοι τά κέρδη των , κ επΐΓ 

ρ$ν εκαςος άνά 432 γροθιά. Πόοα ηοαν τά κέρδη υλα;

'Όταν ίίέλητε νά πολλαπλαϋΐάθητε κανένα Τίολη 
λ.απλαοιαοτεον άπλονν , είτε ούν&ετον από δύω, 
τρεις, η καί περιοϋοτέρονς άριιίμοίς μέ τον 1 1 ολ~ 
λαπλαοιαθτην ίο προούΗτετε μόνον είς τον Πολλα- 
πλαοιαοτέον εν μηδενικόν, κ έχετε τό κύριον Πα- 
ραγομενον · διότι μέ Try πράξιν ταύτην , α ί μέν 
εκατοντάδες τον ίΙολλαπλαΟιαΟτέο γίνονται χ ιλιά ­
δες , α ί δεκάδες εκατοντάδες, και α ί μονάδ.ες 
δεκάδες. Π. χ .  πόοα γίνονται ίο  επί 'jo ;

' Λπόκριοις — η 5ο
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Α ίσις. Εδω , παιδία μου ! κα&ως εϊδετε , επηος- 
&έσαμεν μόνον εις τον Πολλαπλασιαστέου εν 
μηδενικόν , κ  έγεινε το όρϋόν Παραγόμενον η5ο * 
διότι με την πρόσ&εσιν τον μηδενικόν} οι δυο) 
άρι&μοϊ άναβιϋάσ&ηααν ένα βα&μον προς το αρι­
στερόν μέρος , καϊ όντως α ί μέν J δεκάδες έμετα- 
βάλ&ηκαν εις η εκατοντάδας, α ί δέ 5 μονάδες 
εις 5 δεκάδας · καϊ τοντο επρεπεν αφευκτως νά 
γεινη, διά νά ευρε&η το όρ&όν Παραγόμενον.

Τό αυτό κάμνετε, καϊ όταν ό Πολλαπλασιαστής 
ηναι ιο ο , ιο ο ο , η ιοοοο * δηλαδη , προσ&έτετε 
εις τά δεξιά τον Πολλαπλασιαστέου, όσα μηδενικά 
έχει δ Πολλαπλασιαστής.

\

Γυ/ανάσ ματα.

*Εάν ένας υπηρέτης λαμβάνη μηνιαΐον μισ&όν a 1 
γρόσια, εις ίο μήνας πόσα &ά λάβη ;

Αγόρασε τις ένα 'ίππον διά ι ο φλωρία Βεν·, πόσα 
γρόσια κάμνονσιν ;

"Ενας πλούσιος εξοδενει ετησΐως 3735 , εις δέκα 
χρόνους πόσα ·&ά έξοδεύοη ;

"Ενας ταξειδιωτης έταξείδενσε ta ημέρας , καϊ 
κα&  εκάστην ημέραν διετρεχε ίο μιλιά  · πόσα 
μίλια εταξείδενσεν ;

"Οταν &έλητε νά πολλαπλασιάσητε ένα σνν&ετον 
από δνω άρι&μονς: Πολλαπλασιαστέου μέ ι ι ,  συν-

*ί. ιν .



άπτετί τους δύω αριθμούς τον Πολλαπλαΰιαοτέβ, 
κ α ϊ , άν to  άθροιομα δεν υπερβαίνει tov 9 , τδ 
βάλλετε μεταξύ των δύω ονναφθέντων αριθμών > 
και to Παραγόμενον είναι ορθόν. Π. χ ·

Ένας άνθρωπος άγόρααεν ένα ίππον διά 27 
φουντοκλιά, πόοα γρό>οια πρέπει νά πληρώοη;

*Απόκριοις — 297 γρόοια.
Αύοις. J ta  να εΓρης τί(ν ορθήν άπόκριΰιν, ούν- 

αψε τους δύω αριθμούς a? τον Πολλαπλαοιαοτέβ 
(  δηλαδη a καί η κάμνουΟιν )  και πρόοθεόε το 
άθροιϋμα  g είς τόν Jιολλαπλαϋιαοτέον μεταξύ τον 
2 καί 7 > *άί ούτω γίνεται το Παραγόμενον 297* 
To αίτιον δε είναι to ακόλουθον * 6 αριθμός 11
ουνίοταται άπδ ίο  καϊ ι * εάν πολ λα π λ αοιάο η τε 
τά  27 10 γίνονται 270 , πολλαπλαοιάζοντές τα
καϊ μέ  VV γίνονται χη , οννάπτετε λοιπόν τά δύω 
άθροίϋματα  37°  * Γ*Ϊ 3“> ι καϊ γίνεται to  Παραγό­
μενον 7 μονάδες , g δεκάδες , καϊ δύω εκατοντάδες.

Πόοα γροθιά κάμνονβι ta  14 φουντπκλά ;
Αύοις. Συνάπτετε πρώτον τούς 2 αριθμούς τον 

ΤΙολλαπλαβιαΰτεον 14 ■> έπειτα προοθέτετε το άθροι­
σμα εις τον τόπον , οπού έχω γραμμένην την βτιγ- 
μ ι\ν , γίνεται το Παραγόμενον ορθόν.

ι . 4 ν Πολλαπλαοιαΰτέος.
Το άθροιομα των αριθμών ι καϊ 4 είναι 5. 

Προοθέοατε λοιπόν το άθροιΰμα τούτο εις τον 
τόπον της ϋτιγμης , καϊ 6 αριθμός λαμβάνει την 
ακόλουθον μορφήν, η οποία είναι τό ορθόν Παρα­
γόμενον } η γουν ,

154 γρόοια τό Παραγόμενον.



dictrt Si οί δύω άριΰμοϊ τον Τίολλαηλαΰιαβτόο 
C vvarttovta i, xal τό ά&ροιαμα ηροόΰέτιται eig τήν 
μίοην αυτών , οαφηνίζ^ται άηό ta  ά χόλον όλα *0 
άριίλμός ι j λαμβάντται ι ι  φοράς , ήτοι πολλαπλά- 
Ο ι ά tea μέ  ι ι  Λ xal έχει την αυτήν δύναμιν ώς νά 
U  tyeg ι ο eni t 4 , xal ι tnl t 4 , xa l vd eovvanttg extv- 
t a  τα ex τούτων δύω ΙΙαραγόμτνα tig tv ά&ροιομα, 
J ta  χαρακτήρων Si ϊχ π  την άχόλο&ον μορφήν

14Χ  ι ι
f\  4 χ  tosz ι^ο το δίχαπλονν 
^14 X i =  1 ί το μονόν

^ 4 χ

ι 5  \ > το evdexa;tXoVj η Tiaqayo-
μενον,

"Η αλλέως ♦
/ ΐ4  το StxanXovv 
'  τ4 τό μονόν

ι54 τό evStx απλόν, η τό Παραγομενον*

Γ υ μ ν ά σ μ α τ α
JloOa γρόΰια χάμνουβι τα

ι r Φοννταχλιά · 
2 ΐ φονντοχλιά ; 
ΐ3 φονντοχλιά ; 
32 φ ονντοχλιά; 
24 φούντοχλιά ; 
6 ι φονντοχλιά;

ιη Φονντοχλιά;  
η2 φονντοχλιά ;
53 φονντοχλιά;
54 φονντοχλιά ; 
63 φονντοχλιά; 
43 φονντοχλιά;



( 76 )
‘Εάν όμως οι δύω άρι&μοϊ τδ Πολλαπλαΰιαςέο 

ονναπτόμενοι δώΰωοιν ά&ροισμα νπερβαϊνον τον g, 
ή το οΛοϊον περιεχει δεκάδα , τότε την μεν δεκάδα 
προσθέτεις εις τάς αριστερά κειμενας του Πολλα­
πλασιαστέο δεκάδας , τάς δε μονάδας βάλλεις είς την 
μεσην των δνω αριθμών ως ανωτέρω ερρέθη. Π. χ .

Πόσα κάμνονσιν 11 επί 48 ;
Λνσις. ‘Εάν εκλάβητε τούς δνω άριθμονς 48 ως 

μονάδας , και τάς σννάφητε, γίνεται τδ άθροισμα 
12 ( διότι 4 *άί 8 κάμνουοι ι a) * τά δε 13 περί- 
εχουϋΐ \ δεκάδα καί 2 μονάδας. Προσθέσατε λοι­
πόν την δεκάδα εις τάς αριστερά κειμενας 4 δε- 
κάδας , καί τάς ζ μονάδας είς την μέΰην > δηλα­
δή μεταξύ 5 καϊ 8 , καί γίνεται τδ Παραγόμενον 
528. Αιά χαρακτήρων ίχει την άκόλοθον μορφήν.

. ίΑ 8 τ ό  δεκαπλούν,
ι4 χ 4 δ = ν ; t48 το μονον*

528, τδ ένδεκαπλαν, η Παραγόμενον.

Γ ν μν  άσματα.
Πόσα γρόσια κάμνουΰι τά

37 Φονντοκλιά; / By Φονντοκλιά;
49 φονντοκλιά ; 58 φονντοκλιά;
66 φονντοκλιά; g 8 φονντοκλιά ;
78 φονντοκλιά; 55 φονντοκλιά ;
87 φονντοκλιά; η5 φονντοκλιά ;



"Οταν δέλητε νά πολλαπλασιάσητε δύω άριδμβς, 
ΰννδετβς καϊ τούς δύω από δύω άριδμούς, άκολβδειτε 
την άκόλοδον πράξιν. Πρώτον πολλαπλασιάζετε τον 
Πολλαπλαοιαβτεον με τάς δεκάδας, κ εηειτα με τάς 
μονάδας τό Πολλαπλασιαςό, καϊ τα δύω Παραγόμενα 
συνάπτετε εις εν ίίδροιομα  , το όποιον είναι το ζητό- 

' με νυν κύριον Παραγόμενον. 11. χ .  Πόσα γίνονται 25 
έπϊ 32 ;

Είπατε ι  έπϊ 32 δεκάδας γίνονται 64 δεκάδες, ήτοι 
6 jo — *°ά 3 έπϊ 3 s μονάδας γίνονται 96 μονάδες. 
'Έπειτα προςδίτετε τα δύω Ιίαραγόμενα 64ο κ α ϊφ >  
καϊ γίνεται το γενικόν Παραγόμενον 736.

Πόσα γίνονται 3υ έπϊ 65 ;
Πολλαπλασιάσατε πρώτον τον Πολλαπλασιαστών 65 

μέ 3 , και προσδέσατε εις τό Παραγόμενον εν μηδενι­
κόν—ήγονν '5 έπϊ · > δεκάδας γίνονται ι 8 δεκάδες, 'ήτοι 
ι 8ο., καϊ 3 έπϊ 5 μονάδας γίνονται ι5 μονάδες * προςτ 
δέσατε αντάς εις τά ι8ο, καϊ γίνονται Π)5 ‘ προσδέ­
σατε τώρα δεξιά καϊ τό μηδενικόν, καϊ γίνεται tg5 o 
τό γενικόν Παραγόμενον.

Πόσα γίνονται ι3 έπϊ 46 ;
Προσδέσατε εις τον Πολλαπλασιαςέον 46 εν μηδενι­

κόν  ̂ καϊ τον έχετε πλέον πολλαπλαΰιασμένον μέ ιο· 
τό δέ εκ τό πολλαπλασιασμό τύτον Παραγόμενον είναι 
46 δεκάδες. ή 460. "Επειτα πολλαπλασιάσατε τά 46 
καϊ μέ τάς 3 μονάδας, λέγοντες : 3 έπϊ f\ δεκάδας, γί­
νονται 12 δεκάδες, ή r 20 * καϊ 3 έπϊ 6 μονάδας γίνον­
ται ιδ. Προσδέσατε τά ί8 εις τά 120, καϊ γίνονται ι33. 
Συνάψατε τώρα καϊ τό πρώτον Παραγόμενον 46ο με 
τά ι38 , καϊ γίνονται 598 · καϊ τδτο είναι τό γενικόν 
Παραγόμενον.

( 77 )



Ίίόΰα yivovtat 24 ^  75 ;
Πολλαστλαοιάοατε πρώτον ta  η5 μδ ao !} μδ a, nρος* 

Φετοντες εις τό τέλος *V μηδενικόν * ηγονν: 2  &tΪ 70 y*'- 
νονται 1 to, #rti 2 ε'πϊ 5 γίνονται ιο ' 10 1 -}o γίνον-
ta t  >5o δεκάδες. ήτοι ( μέ την προβ&εοιν τδ μηδενικό) 
γ ό ο . Έπειτα πολλαταλαβιάοατε τά η 5 ^  μ Ι  4 μονά­
δας. ηγπν: ί\ επϊ η δεκάδας, γίνονται aB δεκάδες, ήτοι 
a8o καί 4 έπϊ 5 μονάδας γίνονται ao* 20 καϊ 28ο γ ί­
νονται 3ο >. Συνάψατε τώρα καί τό πρώτον Παραγδ- 
μενον ιΐ·»ο με τό δεύτερον 3'>ο, καϊ γίνονται i 8oo* 
καί τότο είναι τύ γενικόν Παραγόμενον.

Γυμνάσματα.

Ποοα γίνονται

23 επϊ 7 4 ; 53 επϊ 66
13 επϊ 38 ; 4» επϊ 5a
48 επϊ 89 ; 37 έπϊ 45
5ο επϊ 6 8 ; ι 6 επϊ 84
*7 επϊ ^9 » 6; επί 9»
54 επϊ f  /λ ♦/ ϋ ί 33 επϊ 73
ιδ επϊ 3 7 ; 70 επϊ 94
>9 επϊ 3 ι ; a9 επϊ 49

καϊ ίίλλα πολλά τοιαντα παραδείγματα.

Παιδία μου! τώρα είναι ανάγκη ν άποοτη&ίϋητΒ 
καϊ τον άκόλον&ον Π ίνακα. ο όποιος οχι μονον εις 
~όν ποΚλαπλαΰιαομόν, άλλα καϊ εις την διαίρεΟίν 
ϊ9~α οάς φίρη μεγάλην ευκολίαν.



( 79 )

Π  ί  ν  α  ξ .

ί in i It γίν · 1 I 1 in i M γίν · ι42 in i 1! γίν · 22 2 in i 14 γίν- 28
3 in i u γίν · 33 3 in i *4 γίν- 4a
4 in i 1 t γίν- 44 4 in i *4 γ ί ν 56
5 in i I 1 γίν · 55 5 in i 14 γίν- 7°6 in i it yiVm. 66 6 in i M γ ίν- 84
7 in i 12 γίν· 77 7 in i «4 γίν- <3
a in i 1 t γίν- 88 8 in i »4 γ ίν - 112
9 in i i 1 γίν - 99 9 in i 14 γ>ν- 126

20 in i tt γ ίν - π ο ΙΟ in i 1 1 γιν- ΐ4θ

1 in i 1 2 γ ίν- 12 I in i 15 γίν · ι5
2 in i 12 γίν- •>4 2 in i ,5 γίν - Γ)θ
3 in i 12 γίν - 3b 3 in i i5 γίν- 45
4 in i 12 γ ίν - 48 4 in i i5 γίν - 6ο
5 in i 12 γ ίν · Go 5 in i i5 γίν- 7^6 in i 12 γίν - 73', 6 in i i5 γίν · < Ο
7 in i 12 γίν* 84 7 in ) 15 γίν- ιο5
a in i 12 γίν* &6 8 i n i i5 γίν · 120
9 in i 13 γίν - ιο8 9 in i i5 γιν- 135

ΙΟ in i i a y**· 120 ΙΟ in i i5 γίν- ι5ο

1 in i 13 γίν- ι3 I in i 16 γίν- ίδ
2 in i i3 γιν- 2β 2 in i 16 γίν- 3a
3 in i *3 γ ίν - 3g 3 in i 16 γίν - 43
4 in i i3 γίν- 5a 4 in i 16 γίν- 64
5 in i t3 γίν- 65 5 in ) t6 γίν- 80
6
7

in i
i n i

i3
i3

γ ίν -  
γίν-

?8
9 Τ

6
7

in i
in )

i6
16

γίν-
γίν-

96 ! 12
δ in i i3 γίν · ιο4 8 in i ιθ γίν- 128
9 in i i3 γίν- 11? 9 in l iG γίν- ι44

ίο in i i3 γίν- ι5ο ,10 in i 16 γ ίν - ιϋο



( 8 ο  )

I έηϊ ι7 γίν- ι7 I έηϊ 30 γίν- 20
a int *7 γίν- 34 ini 20 γίν- 4ο
3 έηϊ *7 γίν- 5ι 3 έηϊ 20 γίν- 6ο
4 ini ι7 γίν* 68 4 έηϊ 20 γίν- 8ο
5 έηϊ ι7 γίν* 85 5 έηϊ 20 γίν- too
6 έηϊ *7 γίν- 1 02 6 έηϊ 20 γίν- 12 0
7 έηϊ Ί γίν- η 9 7 έηϊ 20 γίν- 240
8 ■> * ent Ι~ γίν- ί36 8

Λ Xant 20 γιν~ 16 0
9 ant ι7 γίν- 153 9 έηϊ 20 γίν· 18 0

10 έηϊ '7 γίν- Ijo ΙΟ έηϊ 20 γίν· 200

I έηϊ ι 8 γίν- 18 t έηϊ 2 4 γίν- 24
2 £7tl ι 8 γίν- 56 ini 24 γίν- 4 8
5 έηϊ ι8 γίν- 54 5 έηϊ 24 γίν* 72
4 έηϊ ι8 γίν- 72 4 έηϊ 34 γίν- 965 έηϊ ι8 γίν- 90 5 έηϊ 34 γίν- 12 0
6 int ι 8 γίν- 10 8 6 έηϊ 34 γίν- *44
7 έηϊ 18 γίν- 12 6 7 έηϊ 34 γίν- 1 6 S
8 in ι ι8 γίν- 14 4 8 έηϊ 3ί γίν- 1 3 2

9 έηϊ ι8 γίν- 16 2 9 έηϊ 24 γίν- 2ί6
ίο έηϊ ι 8  γίν- ιδο ΙΟ έηϊ 24 γίν- 24°

1 έηϊ ig γίν· *9 I έηϊ 32 γίν* 32
2 έηϊ *9 γίν- 38 2 έηϊ 32 γίν- 6'4
3 > \ ant *9 γίν* 57 3 έηϊ 32 γίν- 96
4 έηϊ *9 γίν* 7β 4 έηϊ 32 γίν- 12 8
5 έηϊ 19 γίν- θ5 5 έηϊ 32 γίν- ιβο
6 έηϊ *9 γίν- ι*4 6 έηϊ 32 γίν- 192

7 έηϊ *9 γίν~ ι33 7 έηϊ 32 γίν- 224
8 έηϊ *9 γίν* ΐ52 8 έηϊ 32 γίν- 256
9 έηϊ *9 γίν- 171 9 έηϊ 32 γίν* 288

1 0 έηϊ *9 γίν- 19° 10 έηϊ 3-2 γίν* 320



' Περί 'Λραιρέσεος.
1II Άφαίρεηις , ήτοι 6 ίφειλμός , 

fVi τ»/? οποίας άφαιρονμεν μίαν μικρόν ποοότητα 
άπό άλλην μεγάλη τέραν της αν της φύΰεως.

Και ίι μέν μεγαλύτερα ποσό της , από την όποιαν 
άηαιρονμεν την μιχροτέραν λέγεται : Μ ειω τέος  
α ρ ι & μ ό ζ.

Ή  δέ μικρότερα, την οποίαν άφαιρονμεν από την 
μεγαλητέραν, λέγε τα ι: ’ Α φ α ιρ ε τ  έο ς ά ρ ι& μ  ό ς.

Καϊ c διά της άφαιρέΰεως ενριΰχόμενος τρίτος 
άριΙΤμός λέγεται: Κ α τ ά λ ο ιπ ο ν . IT. χ .  έχεις τρία 
μήλα , δίδεις τό ι τον άδελιρόν Gov, αέ μένονοιν 
άκόμη ·>.. Αυτά λοιπόν τά ?. είναι τό Κ α τ ά λ ο ιπ ο ν ,

Κοιτάξατε με προβοχητ τάς δύω τανιας πυαυιητας
4 ·  Μειωτέος 
3 ♦' 'Αφαιρετέος.

κατά πόοα είναι «5 4 μεγάλη;χρος άπύ τον 3 ;  η ό 3 
μικρότερος από τον 4 ;  — Βέβαια κατά ‘V μ ό ν ο ν  
και αυτό τύ . * . χ είναι τό Κατάλοιπον' διότι
άφαιρέοατε τό ι άπό τά 4 > t^,lTS * 'άτι
από τά 4 μένονοι μόνον 3 * μεταξύ δε των 3 καϊ 3, 
καμμία διαφορά δεν είναι.

Ιϊαιδία μ ο υ ! και εις την >Αφαΐρεϋιν πρέπει να 
γνμναούητε κα λά , καϋώς έγνμνάβϋητε καϊ εις την 
ΒρόοίΤεοιν καϊ εις τον ί  Ιο λ λ απλαιίια 6μ ό ν , διότι ο 
ar>ίρωπος είναι πολλάκις άναγκαϋμένος καϊ να 
διδη μέρος άπ οθα έχει , καϊ όχι πάντοτε νο. τά 
πολλαπλά ο ι ά ζη,

Μ. ιν. ι ι



*Ο τ α ν  λ ο ι π ό ν  θ έ λ η τ ε  ν  ά φ α ι ρ ε ϋ η τ ε  μ ί α ν  μ ι κ ρ ό ·  

τ έ ρ α ν  π ο ΰ ό τ η τ α  α π ό  ά λ λ η ν  μ ε γ α λ ^ τ ε ρ α ν ,  π ρ έ π ε ι  

π ρ ο  π ά ν τ ω ν  ν ά  π ρ ο α ί χ η τ ε  δ ι ά  ν ά  η ν α ι  κ α ί  α ί  δ ύ ω  

π ο ο ό τ η τ ε ς  δ μ ο ε ι δ ε ΐ ς ,  η γ ο υ ν  > τ η ς  α υ τ ή ς  φ υ ο ε ω ς .  

Α ι ό τ ι  ε υ κ ό λ ω ς  η  μ π ο ρ ε ί τ ε  ν α  κ α τ α λ ά β η τ ε  ό τ ι  π ο τ $  

δ ε ν  ε ί ν α ι  δ υ ν α τ ό ν  ν  ά φ α ι ρ ε ΰ η  τ ι ς  μ ί τ ρ α  α π ό  γ ρ ό *  

o u t ,  λ ί τ ρ α ς  α π ό  π η χ α ς  κ .  τ .  λ .  α λ λ ά  π ά ν τ ο τ ε  

γ ρ ο θ ι ά  α π ό  γ ρ ό θ ι α  ,  λ ί τ ρ α ς  α π ό  λ ί τ ρ α ς , π η χ α ς  α π ό  

π η χ α ς ,  κ .  τ , λ .  Α ι ά  τ ο ύ τ ο  ,  δ ο α  ε ι ς  τ η ν  π ρ ό ΰ θ ε -  

O tv ε ϊ π α μ ε ν  π ε ρ ί  ό μ ο ε ι δ ώ ν  κ α ι  ε τ ε ρ ο ε ι δ ώ ν  } α ρ μ ό -  

ζ ο υ ΰ ι  κ α ί  ε ν τ α ύ θ α .

Α ι ά  ν  ά τ α ο κ τ η ϋ η τ ε  δ ε  κ α ί  ε ι ς  τ η ν  *Α φ α ί ρ ε ο ι ν  

μ ε γ ά λ η ν  ε τ ο ι μ ό τ η τ α  ,  π ρ ε ω ε ι  ν  ά χ α ο ϋ τ η θ ί ο η τ ε  τ ο ν  

τ ο ν  α κ ό λ ο υ θ ο ν  Τ Ι ί ν α κ α ,  κ α ί  ν ά  τ ό ν  ε ν τ υ ω ώ ΰ η τ ε  

κ α λ ά  ε ι ς  τ ό ν  ν ο υ ν  ο α ς .

Κ α λ ό ν  η τ ο ν  ,  α ν  ε δ ο κ ι μ ά ζ ε τ ε  κ α ί  μ ό ν ο ι  ο α ς  ν ά  

ϋ χ ε δ ι ά β η τ ε  ε ν α  τ ο ω ύ τ ο ν  Π ί ν α κ α  ,  κ α ί  ν ά  τ ό ν  μ ε ­

λ ε τ ά τ ε  τ ό  π ρ ω ί ,  ό τ α ν  ε ξ υ ω ν η τ ε ,  κ α ί  τ ο  έ α ω έ ρ α ς ,  

ό τ α ν  ε τ ο ι μ ά ζ η ο θ ε  ν ά  κ ο ι μ η θ η τ ε  ( * ) .

( 8 2  )

(*) >Ettn&ii ιϊς τούς &(>χιιψονς xal τά  πλέον ϊνχολα είναι δύσκολα} διά 
τούτο δ διδάσκαλος fyu  χ{)έος νά τονς παψκηησχ τον τοίπον τής άφαι~ 
ςέσιως ίπαιο&ητώς, *ai πφός τούτο τό τέλος ή μπορεί πάλιν νά μεταχει^ 
Qta&j) Xt&ccQuxta, 77. χ. μ&τρα πρώτον δέκα Xt&uQaxta > ϊπειτα iQonfc 
αν από αύτά τά  ίο  λι&αράκια αφαιρεοω 3 /  ( ή 4> V 5 /  ί  6 /  7 / *
V9 >)  ™ σα μένονσι; — Τότε διορίζει έν παιδίον νά άπο τα  ίο*
τά  3 ( ή δοα πί}οβάλΐ}) , ν.αΐ μιτζώ ν τά  ίναπολαφΟ-ίντα νά τα   ̂
5τ* ϊ(Ηΐναν μόνον v- τ. L·



( 8 3 )

Π  ί ν α ξ.
g ηλην g μένει 
g ηλην 8 μένει 
ί) ηλ.ήν η μένονΰι 
9 ηλην 6 μΐνοναι 
9 ηλην 5 μένονΰι 
9 ηλην ή μένονΰι 
9 ηλην 3 μένονοιν 
9 ηλην 2 μένονοιν

8 ηλην 8 μένει 
8 ηλην η μένει 
8 ηλην ο μένονΰι 
8 πλην 5 μένονΰι 
8 ηλην 4 μένονΰι 
8 ηλην 3 μένονΰι 
8 ηλην 2 μένονϋιν 
8 ηλην ι μένονϋιν

η ηλην η μένει 
η ηλην 6 μένονΰι 
η ηλην η μένονΰι 
η ηλην 4 μένονΰι 
η ηλην 3 μένονΰι 
η ηλην a μένονΰι 
η ηλην ι μένονοιν

0 \
1
3
3 1
4
5
6

>>Ο
1

6 ηλην 6 μένει 
6 ηλην 5 μένει 
6 ηλην 4 μένονΰι 
6 ηλην 3 μένονΰι 
6 ηλην 2 μένονΰι 
6 ηλην ι μένονΰι

5 ηλην 5 μένει 
5 πλην 4 μένει 
5 πλην 3 μένει 
5 ηλην 2 μένονΰι 
5 πλην ι μένονΰι

4 nKifV 4 μένει 
4 ηλην 3 μένει 
4 ηλην 2 μένονΰι 
4 ηλην ι μένονΰι

3 πλην 3 μένει 
3 πλην 2 μένει 
3 ηλην ι μένονΰι

2 ηλην 2 μένει 
2 ηλην ι μένει

ϊ ηλην ι μένει

2

9



( Η  )
ΤΙαιδια tin ■ επειδή ηςεάρετε πλ'ον νά σννάπτητε 

διτρορηνς ποϋότ,μας εις έv άθροισμα , δεν θά δυς- 
κολ ·ν '- >t :ε να μάθητε, καί ν άιρα/ρς τε «το μιαν 
μεγάλη τέραν ποσότητα άλλην μικροζέραν ’ δ ά τ ι , 
όςης ήξεύρει, δη  5 καί 4 κάμνονσιν <), {λα ηξειιρη 
ένιαυιω  , δ η , cep ον def αίρεση etna τα 9 τον 
αριθμόν 5 , μένουΰι 4 * *} τό άνάπαλιν ον άφαιρέση 
τά 4 > μένονσι 5.

Θωμά! * Εάν , 5 μ ήλα , φάγτ,ς τά δύω,
πόσα σε μένουϋιν ακόμη ; — Τρία.

Και είσαι βέβαιος δ η  μένονσι 3 ;
Μάλιστα, d t i n  3 Λ*«ί 2 κάμνονοι 5 ' αν λοιπόν 

άκραιρέσω τά  2 , μένονσι μόνον τρία.
'ΛλΤ. εάν φάγν,ς τά τρία , πόσα 66 μέιννσι ; — 

βίοι μόνον. — Λήμη ηξενρεις νά με εϊπι,ς πως λέγε­
ται ο αριθμός αυτός , δςτις περιέχει τάς εναπολει- 
rp θείο ας μονάδας ;

Λέγεται Κατάλοιπον. —
' Ο λ ι κόλα ο ς έχει 9 γρόσια, και ό Γεώργιος 6 γροθιά' 

ποιος άτυ τους δέω έχει περισσότερα;
'Ο Νικόλαος. —

/!ιά νά καταλάβ>,ς δε πούα έχει ό Νικόλαος περισ­
σότερα- παράβαλλε τά <} μέ τά 6 , καί i<Wcj πλ.ην 6 
μόνον σι ο · διότι G καί 5 κάμ νονύιν ο.

Έ/ρεηστοόσέ τις ο γρόσια , έπλήρωσε δέ 2 * πόσα 
μένει νά χρεώστη ακόμη ;

' Ο Κωνσταντίνος εί/εν  8 απίδια, έδωσε δε 2 την 
άδελ.ρην του * πόσα τον έμειναν ακέριη (*) ;

(*) 71Ρ roi '^r < y:w  *’.. ι \ 7Τ<'ο:'.<)/ 'yy.ard c.4 yv»tvauft no/.t'r %iU<)bv ο ύί— 
coi; βαΰ s· u*’ ror JiivMv.v. 1 <\<fiuoio<.oj<;<



Κα&ώς εις την πρόΰύλεμιν ο το δνω δ. αφόρονς αριθ­
μούς γίνεται το αυτό αϋροιβμα , ουτω χαϊ tig την 
Λφαιρεαιν, δύω διάφοροι αριθμοί χάμνουΟι π) αυτό 
Κατάλοιπον. J id  να τό χαιαλά βητε St χολητερα% 
άποχριϋητε tig rag έρωτηοει: uov.

Ποια th at η διαη ορά μεταξύ των ι  χαϊ 3 , 3 χαϊ 4, 
4 teal 5, 5 χαϊ 6 , (» χαϊ η, η χα) 8, 8 χαϊ 9 ;

ΙΙοϊον Κατάλοιπον μ ίν α , εάν άφαιυίΰης j από τά 4; 
ό απο τα >, 4 ” , 5 απο η, b απο 8 , η απο 9 5

ΙΊοοα μίνονοιν y εάν άφαιρίόητε 2 από ό} 3 από 6 , 
4 « w  η, 5 από 8, 6 από tj ;

Ποια αναι η διαγόρα· μεταξύ 2 χαϊ 6 , 3 χαϊ 
4 χαι 8 , 5 χαϊ 9 ί

Είπατε με τό κατάλοιπον των η—2, 8—3, Ο—4 5
Ποια αναι η διαφορά μεταξν a χαϊ 8 , 5 χαϊ 9 ί
Ποια μεταξύ 2 χαϊ g , ι χαϊ 8 ;
*Επαδη πλέον η ξι άρετε ν άφαιρητε με ευκολίαν 

αριθμούς απλούς, th a t καιρές νά Gag δείξω πώς 
πρίπιι ν άφαιρητε χαϊ ουνθίτους.

Περί °Λφαιρέσε(ος δεκάδων ύπό 
όεκυ.όας.

Μεγάλη είναι η δμοιότης της Ήφαιρεβεωζ των 
απλών χαϊ ιών ουνθίτων άριθμοιν. II χ .

Λ ίγομεν  8 πλην 5 μίνονβι 3 μονάδες' ούτως ημ- 
πορουμεν νά εϊπωμεν και 8 δεκάδες .̂8c) πϊι,ν δε- 
χάδοιν (5υ) μΐνκΰι 3 δεκάδες (3ο) * χαι ο έχα·ονπ>οι·ζ 
(8οο) πλην Γ» εκατοντάδων (3οο μίνχιίι :> εχ <τοι·τ ι-  
Stg ( ’;θο^ * χαϊ 8 χιλιάδάς (8οο·>) πλην 5 χιλιάδων 
(οοου) μΐνουΰι 3 χιλιάδες (3ουυ) , κ . τ . λ .

(85  )



Παρατηρηύκτε τώρα τούτο το παράδειγμα, κ  ϊπει- 
τα &ά οάς ε'ξετάοω νά ϊδω αν μ' έκαταλάβετε.
9 Πλην 4 μενονοι 5’ 90 πλην 4ο μενονοί 5ο* 900 πλην 
4οο μίνονοι 5οο* goo° πλην 4000 μίνουοι 5οοο.

’Επειδή, όταν άφαιρέοης 4 άπδ g> μενοοι 5 μονάδες, 
είναι ανάγκη νά μείνωοι και 5 δεκάδες, δταν άφαιρί-  
Οης 4 δεκάδας άπδ g δεκάδας. Παρομοίως μένονΰι 
καϊ 5 εκατοντάδες, δταν άφαιρέοης \  εκατοντάδας 
άπδ g εκατοντάδας, κ. τ. λ .

Γυμνάσματα»
ίΐυϋα  μενουβιν, εάν άφαιρεΰης τον άριϋμδν ίο άπδ 

τάς άκολού&ονς ποϋοτητας, ηγονν,

1 0
άπδ

ίο ,  20 , 3ο, 4°> 5°> 6ο , 7®, δο, 90;
Πόθοι μίνουοιν εάν αφαίρεσης

20
9 %απο

20 , 3ο , 4ο, 5ο, 6ο, 7° j  δο, goj

. 3ο
9 %από

3ο, 4 °; 5ο, 6ο, 70, 8ο, go;

4°
άπο

Άο} 5ο , 6ο, ηο> So, 90 #

( 8 6 )



5ο
9 \απο

So, 6ο, j o ,  8ο, go;

6ο
από

6ο , j o ,  8ο, g o ;

7°
» % ctno

JO, 80, g o ;

8 0
ano

80 , 90 ;

Vu με εϊπητε ποιον Κατάλοιπον μένει, 
*αν αφαιρέοητ» 1

ΙΟ
9 %ano

i t ,  13, ι3 ,  14 , ι5 ,  ι6 , 1 7 , ι 8 , ig ,
21 , 33 , 25 , 24 , 25 , 2β , 37 , 2δ , 29 ,
3*> 32 , 3 3 , 34 >.35, 3 6 , 3j ,  3 8 ,  39 ,
4 1 , 42 , 4 3 , 44 , 4 5 , 4^> 4 7 ■> 4 3 , 49 ,
5 ι ,  52 , 5 3 , 5 4 , 55 , 56, 57 ,  58 , 59 ,
6 ι ,  62, 63 , 64, 65 , 66, 67 , 68 , 69,
7 1 » 72, 73 > 74, 75 » 76 , 77> 7»> 79,
8 r ,  82 , 83 , 84 , 85 , 86, 87 , 88 , 8g,
9 1'  92 , 9 3 , 94, 95> 96 > 97 > 98 , 995

( #7 )



20
» % απο

( 88)

2 1  , 2 2 , 23 , 2 ,χ , 25, 2 6 , 27 > 28  , 39 ,
3ι, 3.2, 33 , 34, 35, 36, 3 7, 38, 3y ,
4» ♦ 42, 43, 44, μ5 , 46, 47 > 48, 49*5 ι , 52, 53, 54, 55, 56, 5 7, 58, 69,
6 . , 6 2 , 63, 64 , 65, 6 6 , ° /  > 6 8 , 8;),
7 ' , 72, 73 , 74, 76 , 7Γ>, ν > 78 , 79,
8 ι , 82  , 83, 84 > 85, 8 6 , 8; , 8 8 , €< 9»
9ι > 92> 93, 9ί> 9 6 , 9ϋ > 97, 98 , 99 5

3ο
» % arro

3>, 3a, 33, 34, 35, 36, 3 ;, 38, 3η,
4' * 42, 43, 44 , 46, 40, /f7, 46, 4y,
5j » 52 , , 54 , 55 , 56, 57 , 58, 59,
6 ι, 62 , 63 , 64 , 65 , 66 , 6γ  , 68, 69,
Γ  ’ 72' ~3 > 74, 73, 7β, 77 , 78, 79, 
8 ι , 02 , 63 ,84 , 85, 86, 87, 88, 89 ,
9 1 > 92 , 93 , 9 4 , 95 j 90 , 97 > 98 , 99 ,*

4 °
από

4*» 42, 4 3 , 4 4 , 46 , 48, 47 , 48, 49> 5ι , 52, ο3, 54, 55, 56, 57, 58, 59> 
6 ι ,  63> 63, 6/, , 65, 66, 67 , 68, 69 ,

- 7Γ> 72> 73, 74, 75 , 76 » 77, 73 , 79,
8 1 , 8 2 , 83 , 84, 85, 86, 8γ , 8,8, 8ρ,
9 1, 92 , 93 , 94 , 9^ , 9^» 97 > 9 8 , 995



ί « 9 )

5ο
trtfJ

5 ι ,  5 2 , 5 3 , 54 > 5 5 , 5 6 , 57 , 5 3 , 59#' 
6 ι ,  6ί , G3« 64 ♦ 65 , 66 , 6 7 , 6 8 , 69,

7 ΐ , 72 , 73> 7 4 , 7 V ? 6 , 77 > 78 » 79» 
8 ι ,  82 , 83 , 8 j ,  85 , 86 , 8 7 , 88 , 8g ,

9 1 > 92 , y3, 9 4 , 9 5 , 96 , 9 7 , 98 , 99»

6ο
ά&ό

6 ι , 62 , 6 3 , 64 , 65 , 6 6 , 67 , 68 , 69*

7 * , 73 , ?3 , '7$> 73 , 76 > 77-> 78 ; 79,
8 ι , 8a ,  83, 8 4 , 8 5 , 86 , 87 , 88 , 89 ,

9 ι , 93> 93 , 9 4 , 95 , Φ >  9 7 , 98 , 99»*

7°
#070

7»» 73 , 73 ; 74 , 75 > 76 , 77 > 78 » 79, 
8χ , S3, 83, 84, 8 5 , 8G, 8 7 , 88, 89 ,

9 1 , 9 2, 93 , 94> 9 5 , 9 8 » 97» 98 > 9 9 ί

8 ο
ί %a m

8 1 , 8 2 , 8 3 , 84, 85 , 86 , 8 7 , 8$ ,  89>

9 1, 93 , 93» 9 4 , 9 ^ , Φ>  97» 98-» 99;. · · ■ · · »

Μ. ιν . 13



(Ο® )

Ιίόΰα μενουΰιν, idv άφαιρεοχς

2 ,
* ♦ αηο

12, ι3, Ϊ4» 15, χ6, 17, 18, 19,
22, 23, 24» ^5, 26, 27» 28, 29 ,
32, 33, 34» 35, 36, 3 ; ,  3S, 39 ,
42 , 43 , 44» 45 > 46 * 4?> 4 « , 49*
5a, 53, 54, 55, 56, 57 , 53, 59 ,
62, 63, 64, 65, 66, 67, 63, 69 ,
72, 73, 74 , 75, 76 * 77* 78 * 79» 
82, 83, 84, 85, 86, 87, 88, 89 ,
9», 93* 94 · 95 » 96 * 97* 98, 99»

3
7 \απο

ι 3 ,  ι 4 , ι5 ,  τ6 , ΐ 7 , ι 8 , χ9 ,  
2 3 ,  24, 2 .5 ,  36 ,  2 7 ,  2 8 ,  2 9 >  

35, 34 , 35, 36, 37 , 33, 39 , 

43 , 44 , 45, 4 6 , 4 7 , 48 , 4ο* 
53, 54 , 55 , 5 6 , 57 ,  5 8 , 59 , 
6 3 , 64 , 6 5 , 66 , 6 ; ,  6 8 , 69 ,

73* 74, 75* 7$., 77/ 78 > 79* 
83̂ , 84, 85, 86 , 8^, 88 , 89 ,
93* 94, 95, 96, 97» 98, 99*

»»



4
άπό

<4* »5, 16 , ΐ 7 > iS* i9 >
a4 , a5, 26, 27, aS, 29# 
34, 35, 36, 37 , 33, 59 ,
44 > 4 5 , 46 > 47 * 4 3 , 49» 
54* 55 , 56 , 5 7 , 5 8 , 59 >
64 , 6 5 , 6 6 , 67 , 6 8 , 69#

7 4 , 75 > 7β > 77 > 7 8 , 79» 
84 ,  8 5 , 86 , 8 7 , 88 , 89 ,

9ί» 95, g6, 97 > 98 , 99»

5

( Ο1 )

από

*5, ι 6 , *7, ι3 , *9»
25, a6 , 27 » ?8 , 29»
35, 36, 3 7 , 38, 39»
45 > 46, 47» 48, 49»
55, 56, 57, 58, 59»
65, 66 , 67 > 6 8 , 69»
75, 7^, 77, 78, 79»
85, 86 , 8 7 , 88 , 89»
95, 9β, 97»

COο

99»



( 9 » )

6
> % uao

16, 18, !9>
26 , 27 > 28, 29 >
56, 57> 58, 59 »
48, 47* 4», 49,
56, 5 ? . 58, 59 >
66, 8 7 , 68, 69>
76> 77 > 78, 79»
86, 67, 88, 89,
(jGj 97» 98 > 99*

7 8
«απο * 1ttno

*7» *8 , J9> *8, 19,
*7> 28 , 29 >

• 28, 29,
*7> 33, 3g, 5S, 3g,
*7> 48, 49# 4 3 , 49»
δ7> 58, ί»9* 58, 5g,
C7, 63, 69, 68, 69,
77 t 78, 79 > 7*> 79,
87 > 88, ^9j 88, 89,
97 > 98» 99; 98, 99;

99 1ano
*D > 29 , ^9 , 4 9 , 5 9 , 69 , 7 9 , 89 , 99;

"Ενας χωριάτης ilys τριάντα κριάρια > έαώληΰί <$& 
tv. ι#* Πόαα τον ίμαναν;



"Ενας πραγματευτώ  είχε 5ο καντάρια Ζ ά χα ρ ι, 
ίαώλησε δέ τά  3ο . Πόσα τον έμειναν;

10  πατήρ είναι 6ο χρόνων , 6 8ε νιος ίο. Ιΐΰαονςχρό­
νους είναι μεγαλύτερος ό πατήρ ;

Είχε τις εις τόη> κήωόν τον ·\· · καρντοφόρα δένδρα , 
τον χειμώνα εαάγωσαν τά  6ο . Πόΰα τον έμειναν;

'Ένας πολίτης είχεν ετηόια εισοδήματα  6<·ο γρόσια , 
καί έξοδα 5ου. ΪΙόοα ήμωορούσε νά οίκονομήΰη καν 
« τος ;

*Λτηυ τά έυρε-όλεντα μ ετά  τον θάνατον τον'Ανδρέον 
9000  γρ-,εωληρώόλησαν ήοοο χρέη τον. ΐίυϋα  έμεινανj  *

* Ο οίκος τον Πέτρον είναι 79 πόδας μάκρος, ό δε τον 
Γεωργίου ι ο πόδας κοντότερος. Πό,σονς πό,δας έχει;

"Ενας χωριάτης έκοψενάωο τΙ δάσος φορτία ξυλά, 
άλλος δ£ ao όλιγάτερα Πόσα άρα φορτία έκοψεν;

"Ενας χωριά της αγόρασε δνω ϊταταονς y τον ένα διά 
8ο , καί τον άλλον διά y3 γρόσια. ΪΙόοα έωλήρωσε διά 
τον ένα περισσότερα ;

Ί Γ  Ελένη αγόρασε ^9 αόγά , κ α ί, ενόσω νά τά  πή­
γα  b y  εις τον οίκον, εοννίλλάσόληοαν 6. Πόσα έμειναν ;

*Ο Νικόλαος έχεινά  γρόψη  19  φ ύλλα , έγραψε πλέον 
τά  8 . Πόσα τον μένονϋιν ακόμη ;

Σ ημ. M i τοιαντα παραδείγματα ας γυμνά ζη ό διδά­
σκαλος τά παιδία εις τους ανωτέρω ξηρούς άρι&μονς.



f 94 )
*0 rav και ό Μειωτέος και 6 Αφαιρετέος είναι Gvv- 

έλετοι αχό δεκάδας και άπό μονάδας , πρέπει πρώτον 
να ενρτ,ς τό Κατάλοιπον των δεκάδων , κ έπειτα τδ 
των μονάδων' ηγονν πρώτον ν' άφαιρΐβης τάς δεκάδας, 
χ  έπειτα τάς μονάδας. ΤΙ. χ .

Ειχέ τις cp γρόΰια, εξ αυτών δ ' επλήρωΰεν a3 γρυ~ 
ΰια ένα δανειΰτην τον. Πόΰα τον 'έμειναν ακόμη;

'ΛφαΙρεοε πρώτον τάς 2 δεκάδας (ao) από τάς g 
δεκάδας (go) , και μένονΰιν η δεκάδες (70) * έπειτα 
άφαίρεΰε και τάς 3 μονάδας από τάς η . και μένιιΰι 4 
μονάδες . ”;1ρα τό Κατάλοιπον είναι η δεκάδες και 4 
μονάδες, 'ήτοι 74·

Γ ν ιιν ά σ  ματα .
ΐΐόΰα  μένονΰιν ,  εάν άφαιρέΰης

I  I

απο

*2 2 ) 3 3 1 44 j 55 > 6 6 ; 77 * > 99 i #

22

απο
33, 4 4 , 5 5 , 6 6 , ηη, 8 8 , £9 >

3 3
ι tαπο /

4 ί ,  5 5 , 6 6 , 7 7 > £ s > 99 ;



44
I \axo

S5, 66,  7 7 ,  S8 , 99 ;

55
cefto

•66, 77 , 8 8 , 99 ;

66
ano

77> 88 , 99 i

77
unb

8 3 , 9 9 ;

88
ctTtb

99»
77b?« Κατάλοιπα μένονϋιν, εάν άφαιρεβητε 11  «πο 

2 ΐ ,  2 ΐ ά/τό 5a, 13 « λο 43 , 32 «πό 5 4 , ^5 από 6 5 , 
34 άπ'ο γβ, 55 άαό 8γ , η.\ από 98, χαϊ εφεξής;

( 9 5 )

‘Ένας χωριάτης εΰνναξε 17 κοίλα κρι&άς, τά ι5 
επώληοε. Ιΐόΰα τον μένουβιν ακόμη ;

Ό  Νικόλαος έχων βιβλίον 2<\ κολλών, 'έγραψε τάβ 
2 ΐ. ίΐόΰαι τον έμειναν ακόμη νά γράψη;



c0  φιλάργυρος d  η μητριός έκλεια εν εις το κιβωτών 
τον 34 κυδωνιά . dice να μη τον τα φάγη χάνεις, 
'Αρκετόν καιρόν τά έκρατονϋεν εκεί κλειόμενα , 
δίχως νά δώΰη κανέν μήτε την αδελφήν τονf μήτε 
τον αδελφόν τον' ναι μήτε α ϊτός 6 ίδιος νά φάγη 
κανέν. Τά κυδώνια μετά τινα καιρόν άρχιΰαν νά  
ΰήπωνται, και όταν άνοιξε τό κιβωτών τον 9 με  
μεγάλην τον δνοαρίοκειαν ηνρε ι3 ΰαπιΰμένα > καϊ 
τά ίρριψε. lioou λοιπόν τον 'έμειναν άβλαβη ;

Ο λιωνόταν τίνος έλαβ εν από τον χλεΐόν τον 4  ̂
απίδια , από τά οποία εδωοε 3ο την αδελφήν τον ( 
ΐΐόϋα έκοάτηοε διά τον εαυτόν τους

*Εχρεωότονοέ τις 56 γρίοια  , έξεπληρωΰε δε ^5 γρ-. 
ΤΙύοα έμην εν ακόμη χρεώοτης ;

‘Ο Γεώργιος εδπνειΰε φίλον τον τινά 6η γρόΰια * 
μετά δύω εβδομάδας ίλ α β ε  τά  46. ΙΊόοα έμειναν 
ακόμη νά λαμβάνιη;

'Ένας φούρναρης ειχεν η6 φορτία ξύλα * τον χειμώνα 
έκαφεν 6a φορτία. Πόϋα έχει ακόμη;

Χρεωοτεί τις 89 γρόΰια , καί δεν έχει παρά 55. 
ΤΊόϋα τίν  χρειάζονται ακόμη νά ξεπληρώΰη το 
χρέος τον ;

jΕις τό ΰχολεΐον έΰύχναζαν τον χειμώνα  96 μ αβή-  
τ α ϊ , την άνοιξιν άνεχώρηϋαν οί 42· Ιίόϋοι έμειναν 
ακόμη ; .

Κ αί άλλα τοιαντα παραδείγματα.

( 96 )

"Οταν α·, μονάδες ενός ουνβέτον Μειωτέοι/ ηναι 
όλιγώτεραι παρά τάς μονάδας τού Αφαιρετέου, καί



δέν η μίτους i> άφαιρέοης άπ αύτάς , τότε δανεί­
ζεσαι άπό τάς δεκάδας τού Μειωτέου μίαν { η roc 
δέκα μονάδας) καί την προσθέτεις εις τάς μονά­
δας τον , καί οντω ευκολύνεις την άφαίρεοιν. ΓΙ χ .  
'ένας φιλάνθρωπος , ος τις έχει μηνιαΐον εισόδημα 
γροθιά .*8 , r>vvεθίζει να μοιράζη εις τούς πτωχούς 
τύν καθέκαΰτον μήνα γρ- y. Ιίόΰα τον μένουϋιν; 
* Λπόκριϋις — 3g γρ-.

Λύαις. Εις την πρότασιν ναύτην πρέπει νά άφαι- 
ρέοωμεν τά y γρ- άπδ τά 8 γο- * επειδή όμως τούτο 
δεν γίνεται, δανειζόμεθα άτό τάς 4 δεκάδας (/ίο") 
τού Μειωτέου μίαν , και την προαθέτομεν εις τάς 8 
μονάδας του. Ms την πρόοθεσιν rat την (της δε κά­
δος δηλαδη εις τάς 8 μονάδας) γίνεται τΰ αδροί· 
ο μα  ι8 , και ούτως ημπορούμεν πλέον ν άφαιρέ- 
ο (ομεν τάς g μονάδας τον Αφαιρετέου άπό τά ι 8 , 
ηγονν g άπό ι8 μένουϋιν g. "Αν λοιπόν τώρα οννά- 
\ψωμεν το Κατάλοιπον τούτο g μέ τάς 3 δεκάδας > 
at οποιαι έμειναν άπό τάς 4 > γίνεται τδ γενικόν 
Κατάλοιπον 3 δεκάδες καί εννέα μονάδες} η 3y 
γρόοια.

"Οταν θέλητε ν άφαιρέϋητε 8 άπό 63 , δανεαίθητε 
μίαν άπό τάς 6 δεκάδας , και προοθέΰατέ την εις 
τάς 3 μονάδας * έπειτα είπατε , 8 άπό 13 μίνονβι Γ> * 
τά 5 αυτά και at πέντε δεκάδες γίνονται 55 Εις 
το παράδειγμα τούτο πρώτον Κατάλοιπον είναι αί 
5 δεκάδες , αι οποιαι έμειναν άπό τάς 6 δεκάδας ' 
διότι την μίαν την έδανείοθητε , και την έπρυΰθε· 
ϋατε εις τάς 3 μονάδας. Το δεύτερον δέ Κατάλοι­
πον , τυ εκ των μονάδων} είναι 5. "Αν λ.οιπόν οννά- 

* ! .  IV. ΐ3



ψ ω μεν τ α  δυο) Κ α τά λο ιπ α  5ο κ α ι  5 , γ ίν ε τα ι  τό  γεν ι­
κόν Κ α τά λο ιπον  55 .

"Ο ταν  χλέλητε ν  άφ αιρέϋητε  6  cf?to 44 > Ο νλλογί- 
ο& ητε  , o r i  πρέπει νά  εϊπη τε  6  από  ι 4 μένονοιν  5  * 
β(«* e a y  α.-το 44 ά φ α ιρέϋητε  6 , μένονοι '58.

Λ ι α ν ά  ημπορητε δέ ν ά  ένρ ίο χη τε  χω ρ ίς  δυσκολίαν  
τό Κ α τά λο ιπ ο ν  των τοιοντιον π α ρ ά δ ε ιγμ ά  των , πρέ­
πει ν  ά .ποοτηϋ ίοητε κ α ί ν ά  γνμ να ο ιλη τε  κ α λά  εις 
τό ν  άκκόλονίλον Π ίνα κ α  . τό  όποιον δεν χ ρ ε ιά ζε ­
τ α ι  πολνν κ ό π ο ν , έπειδ// ήΖεί/ρετε ηδη τη ν  Π ρύς- 
Ό\ οιν  ' δ ιό τι δς τις  η ζ ε ν ρ ε ι , υ ι ι  <8 κα ι () κά μ νονΰ ι 
1 ' .  ήξενοει κ α ϊ  ό τ ι  , άφ ον άκ/αιρέομ τ ά  8  άπό 
τ ά  17 , μένονοιν  9 ·

( 9« )

1 7  7 a?

ρ άπό ίο μένει ι
8 άπό ι ο  μένονοι 2  
η άπό ίο μίνονϋι 3
6 άπό Ιο μίνονϋι /,
5 άπό ιυ μίνοιιϋι 5 
4 «πο ιο μένονοιν 6 
3 άπό ιο μένονοιν η 
2 άπό ιο μένονοιν 8 
ι άπό ιο μένονΰιν 9

9 άπό 1 1  μένονΟι 2 
8 από 1 1 μένονοι 3
7 άπό 1 1 μίνονϋι <\

α ξ.
β  άπό ι ι  μένονοι 5  
5  άπό 11  μένονοιν 6
4 άπό ι ι μένονοιν η
3 άπό 1 1  μένονοιν 8 
2 άπό 1 1 μένονΰιν μ

9 άπό 12 μένονοι 3 
8 άπό ι 2 μένονοι 4 
η άπό is μένονοι 5  
f > «πο 12 μένονοιν 6
5 <τ.το ΐ 2 μένονΰιν η
4 άπό 1 2 μένονοιν 8
5 <r.w 12 μένονΰιν q



9 άπό 13 μ hove ι  4
8 «τδ  i3 f.ιίνονοι 5
7 άπό ι3 μίνονοιν 6
6 από 13 μίνονοιν η
5 οπό 13 μϊνονοιν 8
4 από 13 μίνονοιν 9

9 άπύ 14 usvovai 5
8 από t ) μίνονοιν 6
7 άπό 14 μίνονοιν η
6 άπό *4 μίνονοιν 8
5 άπό ι4 μίνονοιν 9

9 άπό ιΓ> μίνονοιν 6 
ft «.το 15 μίνονΟιν η 
7 «το j5 μίνονοιν 8 
6 «το )5 μίνονοιν 9

9 «το ι Γ> μίνονοιν η
8 άπό >6 μίνονοιν 8
7 άπό i6 μίνονοιν g

9  άπό 1 7 μίνονοιν 8
8 άπό ιη μίνονοιν y

9 «το ιδ  μίνονοιν g

Μελετηοατε , παιδία μου , χαλά τον Πίνακα τον-  
ro'^ , λτ«  o«s βιβαιόνω  , ότι &α ίνκολνν$ητε πολν 
όχι μόνον εις την ά if αίρει, ιν οπλών μονάδων άπό 
ουν&ίτονς άριιλμονς , άλλα και εις τον; άριχίμους, 
οι όποιοι είναι ο ίιϋ ετο ι άπό πλαοτίρα; δεκάδας.

Γ υ μ ν ά σ μ α τ α .

Ποιον Κατάλοιπον μένει , εάν άφαιρίΰης S «το 9 » 
ίο ,  ι ι ; — 7 άπό 1 °> ^ άπό ι ί ,  g άπό 11 ;

6 «το ι ο , 7  ά ·τδ 11 , 8 «τδ  1 1 , c> άπό 13 ;
5 άπό ίο ,  6 άπό 1 1 , η άπό i s ,  8 «το τ3 , () «το τ4 ; 
4 «τδ  ι ο ,5  «τδ 1 1 ,6 «τδ 12 ,7  **0 1 3 > ·8 «τδ  1 f >

9 «τδ  15 ;
3 άπό ι ο ,4  «τδ 1 1 , 5 «τδ  1 2 

8 άπό 15 , 9 « *δ ι 6 ;

1 < Ο 5 . ' /
) « τ ο  ί ο ,  7  1 ΐ 7

ν. οπο ι ο , 3  οπό 1 1 , 4 α τ δ  Τ2  
7 « τ ό  ίο , ό άπό 16 , y « τ δ  ιη ;

κ > ι ^ Λ * <
Ο « Τ Ο  IΟ  ,  Ο « Τ Ο ■ 4 ,



ι άηο ίο  , 2 άηο 1 1 , 3 άηο 1 2 ,4  «λ® ΐ3* 5 άηο ι 4 , 
6 άηό 1 5 , η άηό ι6 ,  8 άηό ι η , g άηο ι8 ;

ΪΙόϋα μένονοιν, εάν άφαιςέϋϊΐζ

I
άηο

Ν* Ο V 3^ y 3 θ, 4ο, 5ο, 6ο, 7®, 8ο, go, too,
200, 3υο, 4°°> 5υΟ , 600, 7°°, 800, yog;

2,
» \ccno

10, 20, 30 ,̂ 4ο, 5ο, 6ο, 70, 8ο, 90, 100>
100, 200, 3οο, 4οο, 5οο, 6οο, 700> 8οο, 900ϊ

3
άηο

Ι Ο , 20, 3ο, 4ο, 5ο, 6ο, 7°> 8ο, go. ιοο,
200, 3 οο, 400, 5οο.

λ

, 6οο, 700, 8οο, 900J

Η* \ αηο
Ι Ο , 20, 3ο, 4ο, 5ο, 6ο, 7°> 8ο, 9°> ιηο,

aoo, 3οο, /,οο, 5οο, 6οο, 700, 8οο, 9°°> 
*

αηο
ΙΟ ,  , 20, 3ο, 4ο, 5ο, 6ο, 7°> 8ο, 90, ιοο,

200, 3οο, 4°°> 5οο, 6οο, 700, δυο, 9005
6
» * ιαηο ν

ίο ,  2 0 , 3 ο , 4°> 5 ο , 6ο, 7°> 8 ° ,  9°> Ι 0 °»
2οο, 3οο, 400-> 5ο ο, 6οο, 7°°> 8οο, 90ϋ >



( » ° » )

ΙΟ ,

7* % απο
20 , 3 ο ,  4 °>  5 ο ,  6ο , 70, 8ο > 9°> ΙΟΟ,

200, 3 ο ο , 4 ° ° >  5 ο ο ,  600, 7ο ο , 8ο ο , goo?

Ι Ο ,

8
9 \απο

20, 5ο* 4°> 5ο, 6ο* ηο, 8ο , 9°> ΙΟΟ,
2οο, 5ου, 400> 5οο, 6οο, 7°°> &οο, 900 >

9
από

ίο, 20, 3ο, 4ο, 5ο, 6ο, 7°> 8ο, go, Ι0α*
200, 3οο, 4°°> 5οο, 6οο, 700, 8 o q ,  goo;

ΪΙόϋα μίνουΟιν, έάν άφαιρΐα^ς

ΙΟ
* \CC7XO

ιοο, 200, 3οο, 4οο, 5οο, 6οο, 7°° ί 8οο, 9003

20
ι \απο

ϊ ο ο , 200, 3οο, 4οο, 5οο, 6οο, 700, 8οο, goo;

3 ο
> tαπο

ιοο, 200, 3οο, 4οο, 5οο, 6οο, 700, 8οο, goo;

4 °
άπ 6

ιοο ; 300, 3οο, 4 °ο, 5οο, 6οο, ηοο, 8οο, 9005



(  «ο* )

5ο 
> % απυ

ΐοο, 200* 3οο, 4οο, 5οο, Goo, ηοο> 8οο, 9°ο>
6ο

2 %CcftO

ιοο, aoo, 5οο, 4°ο> 5οο, Goo, roo, 8οο, 90°
70
) Icttto

IQO, 200, 3θΟ, 400, 5oO, 600, 700, 800, 900;
80
άπο

too, 200, 3oo, 4°o, 5υο, 600, 700, Soo, 900;

9°2 \ano
100, 200, 3oo, 400, 5oo 600, 700, 800, 900:

Hoe a μ£νονΰΐν , iav  άφαιρίοτ,ζ

2
2 *απο

2i i 3i * 41 , 5i , 61, 71, 8 i , 9 1;

3
2 %uno

2i* 3r, 4>* 5i ,  6 i , 7t, 81, 91 ;4
anb

21, 5i, 4r, 5r, 6r, 7 1 , 8r, 91;



(  «ο3 )

5
} % ano

2 1 ,  3ι, 41* 5 r, 6 ι♦ 7 1 , Si, g t ;
6

«*<)
2i ,  31, 4! * 5 l > <>*♦  7i> 81 ♦ 91 }

1 I

at,  3ι ,  4ι> 5ι ,  6i ,  7 1 ,  81 ,  91 ,*8
> tCfJTO

ai ,  3i ,  4i ,  5 1 , 6 1 , 7 1 ,  81,  91 ;

9
απα

s i , 3 i , 4 1» 5 i , 6 1 , 7 1 , 8r , g t ;

Τΐόϋα μ Lvov o lv  , tav utfGUqioyt

3
■> ' ano

22, 32, 42, 52, 62, 72, 82, 92;

4> %

22, 32, /)2, 52, 62, 72, 82, 92;

5
* 1

22j Say 4a, 5a, 62., 72, 82, 92



6
22, 32, 4 2 ,5 2 ,  62, 72, 82, 92;

7
«ΛΟ

22, 32, 42i 2̂ , 62, 72, 82, 928
22, 32, 42, 52, 62» 72» 82, g2

CfTtO

9
» tClio

2 2 , 3 2 , 42 , 52 , 6 2 , 72 , 8 2 , 92 ;

ί  Ιθ4 )

» tαπο

Jloacc μίνουβιν , eary arptxiQU7$;

4
CCTtO

20 , 53, 43, 53, 6 3 , 7 3 , 83, 9 0 ;

5
από

s3 , 33, /\3y 53 , 63 , 7 3 , 83, 9 3 ;

6
από

23, 33, 43, 53, 6 3 , 73 , 83, 95 ;

7» « απο
a3 , 33, 43, 53 , 65, η'5} 83 , 9$ :



8
> % απυ

23, 33, 43 , 53 , 63 , 73 ,  83 , g3 ;

91 % αηο
a 3 ; 3 3 , 43 , 53 , G3 , , 8 3 , 93?

( ι°5 )

riccct μίνουβιν, ίαν αφαιφίΰ$ς

5
απο

24> 3 4 , 44? 54, 04 , 74? 64 , 94?

6
> 1

24> 34 , 44 , 54, 0 4 , 74? 3 4 , 94?

7> %
CC7CO

24, 3 4 , 44» 5 4 , 6 4 ,  74, 84» 94»8
3 %«>TO

·./2^ι, 3 4 , 4 4 » 5 4 ,  64 , 74» 84» 94»

.93 %
CCTIO

24, 3 4 , 44 ; 54 , 64? 74? «4, 94 ;

Μ. ι ν . *4



( ϊο 6 )
ΪΙοϋα μβνουΰιν, iocv άφηιρίοχς

6 '
» % απο

ζ 5 , 55 j  45 > 55 , 65, ~5, 85, ^ »

7
τλτα

$ 5 , 3 5 , 4^> 55 , 65, y 5 , S:>, g58
> ♦ tf-TO

a5 , 35, 4 5 , 5 5 , 6 5 , r $ ,  « 5 , s 5

.9
«ίΤΟ

aS , 3 5 , 4 5 , 5 5 , 6 5 , 75 , 85 , y5 ;

ΐΐόόα μί,νονύιν , ίάν c«f((iiiiOr,g

7* 2 %Γ*:ΤΟ
^6 , 56,  46,  56,  66, 7 6 , 86 ,  φ

8 .
y \απο

26, 36, 46, 56 , 66, 76, 86, 96

9
ϊ ν

5G, 06, 76 , 86 , y(>;26 , 3C, 46 ,



(  Ι07 )
Π oGU μενοναιν , εάν άφαιρΐΟχς8

> \ «το
27» 37» 47, 57> 67> 77 > δ7 > 97

9» % Cr̂ Cl
27> 57, 47 , 57> 67 , 77> δ7> 97

//ο<7« μενοναιν, εάν άφαιρέα$ς

9> % απο
λ8 , 33 , 4 3 , 58 , 6 3 , 78 , 8S, 98

πόαα μενοναιν , ώτν άφαιρέα^ς 

2 .0  «το n o  ;

3ο
απυ

n o ,  120 ;

4°
ά&ό

n o ,  12 0 , ι3ο ;

5θ
> %«/ΤΟ

1 ΙΟ , 120 , ι3 ο » ΐ4<5 ?



C o

ersjo
f io , n o , i5o, 1 4 0 , i 5 o ;

7 °* ictxo
n o ,  is o ,  ι3 ο , »4ο , i5 o , 160 ;

8 °
> %απο

n o , iso , i3o, i4o, i5o, 1 6 0 , 1 7 0 5

9 °
» \ απο

n o , iso , i3o, 1 4 0 , i5o, 1 6 0 , 1 7 0 , 180

( ro8 )

TI06U μίνουΰιν, sav ά(/αιρίΰ$ς

2 Ο απο 2 ΐ o j

3 ιο ,  320 :

4°  } % cmo
4 ι ο , 420 ,  43ο;

5ο
» %

5 ιο , 5 2 0 , 5 3 ο , 54ο ;



6ο
5 *αηο

Οι ο , 6 20 , 63ο* 64ο * 65ο;

7 °
» %€*Λ0

7 ΐο* 720> ?3υ , 74», 7^ο, 76° ;
80

1 tt»no
S io , 820, S3o* 8 *o , 85ο* 86ο ,  8 70 ;

8 °
* % αιο

g io  , 920 , 93ο ,  g 4 o , 95 ο > 9^°> 97° > 9δο 5

( *°9 )

*Όταν καϊ οι δύω άρι&μοϊ , δηλαδή δ Μειωτέος 
καϊ 6 'Αφαιρετέος, t/ναι σύνθετοι άπδ δεκάδας 
και μονάδας , καϊ a t  μονάδάς τού Αφαιρετέοι/ 
είναι πλειότεραι παρά τάς μονάδας τού Μειωτέοι/ ,  
τότε πρέπει ν αφαιρετέ πρώτον τάς δεκάδας, κ  
'έπειτα άπ'ο το Κατάλοιπον αν των ν' αφαιρετέ καϊ 
τάς μονάδας. Π. χ .

Κχρεωϋιούΰέ τις y!i γροθιά , κ επλι'ρωΰε μόνον /.y, 
Πόϋα χρεωοτεΐ άκνμη ;

Λύοις. ’Λφαίρεθε πρώτον τά 20 από τά yo ηγονν 
τας 2 δεκάδας από τάς y δεκάδας, και μένει A a; ct- 
λοιπον 5ο. Πρόϋιλεοε καϊ τάς 5 μονάδας, καϊ γί­
νεται 55 γροθιά. ' Λπό τό Κατάλοιπον τον το 55



( " Ο  )

άφαΐρεοε τώρα τάς η μονάδας , λίγων , η άτι δ r>j 
( ιίς ~ από ι > ) μ ίνα  γενικόν Κατάλοιπον ^8 γροθιά.

Το ίδιον άκολουάείτε και εις άλλας πυλυΰυ- ά ί-  
τους ποοότητας } άρχιζοντες πάντοτε τήν άφαίρεΰιν 
άπδ τα άριϋτερ' ν μέρος· ηγονν έάν ηναι εκατον­
τάδες , άπδ τάς εκατοντάδας ' και tar η ναι χιλιά ­
δες , άπό τάς χιλιάδας. Παραδείγματα δε είναι 
ανάγκη νά έυρίϋκητε τώρα μόνοι Οας.

*Λ φ ου γυμνααάιΖοιν οί μαάηταϊ αρκετόν και­
ρόν και ιίς την άφαΐρεοιν πολυϋυνάέτων ποοοτη- 
των . άς τους διορία η ό διδάοκαλος τον άκολουϋ ον 
τρόπον προς πλειοτέραν γύμναόιν. Π. χ .  Ποιος ι)μ­
πορεί νά μβ αποκριά/} χοτρις άργητα , ποιον είναι 
τό Κατάλοιπον των ιοο πλην ί , και πλην 3 , και 
πλην .} ; ( εως ο του νά φάάΰωΰιν εις τάς 3 μονά­
δας. ) Ετεινα ιοο πλην 7, ιοο πλην G, ι ιο  πλην η , 
τ 20 πλην 8 , κ. τ λ. ( εως οτου νά καταβαίνωοιν 
εις τάς μονάδας. )

Περί τ/~ς Ατ/.ιρεσεως, ΐ) της δεντέρας 
π εξόδου τϊ·ς °Α ραιρέσ εως.

' εΐ Διαίρεθις 
ζομεν π.ιοάκις 
ται εις άλλην  
άφαιρουμεν ε 
μεγα- ητερον }

είναι πραξι: . διά της όποιας ε^ετα­
μ ία μικρότερα ποαότης εμπεριεχε- 
μεγαλ/,τέραν ’ η διά της όποιας 

να μικρότερον άριάμον άπό άλλον 
όΰάκις η μ πορουμεν.



Ό μεγαλίμερσς αριθμός , τόν οποίον διαιρουμεν
εις άριομένα ίβάλληλνι μέρη, λέγεται J ιαιρε tkος.

* Ο δέ μικρότερος, διά τον οποίον διαιρουμεν τον 
μεγαλίμερον, η εξετάζομεν ποβάκις αυτός έμπερι- 
εχεται εις τόν μεγαλρτερον , λίγεται ,J ιαιρε τ η ς.

Και ό από τ^ν Αιαΐρεβιν ταυτην πηγάδων τρίτος 
άριθανς , ό όποιος μάς (/αν ε ράνει ποβάκις i  μικρό­
τερος αριθμός εμπεριέχεται εις τον μεγαλίμερον, 
λέγε ται II ηλίκον.

ΙΙαιδία μου ! ‘Εάν θέλητε να γίνητε καλοί ‘Αριθ­
μητικοί , πρέπει να επιμεληθη τε διά ν άποκτηβητε 
καί εις αυτήν την πράξιν, την οποίαν εχετε ετοι­
μότητα εις τάς άλλας.

1Μ πράξις αυτή δεν είναι , ειμη μέθοδος βυντο- 
μωτέρα καί ενχερεοτέρα της ‘Αφαιρέβεο ς.

Εις την Άι/αίοεβιν, καθώς Οας είναι γνωβτόν> 
η μπορείτε μόνον μίαν ηοράν ν' άφαιρέβητε τον 
μικρά τερον αριθμόν από ιόν με γαλ ίμερον. Εις την 
Αιαίρεβιν όμως γίνεται τούτο , όοάκις είναι δυνα­
τόν. II. χ. Εάν βάς ερωη/βω, ποβάκις ?}μπορεί ν 
άηαιρεθη ό αριθμός 5 από τον \ο. ; θά άποκρι- 
θητε άναμΐ(ΐβόλως κατά τόν ακόλουθον τρόπον* 
12 ·—5 μένουϋιν ρ ' ρ— 3 μένουβιν (5 * 6 — 3 μένουϋι 3 “ 
3—3 μένει ο Με την διαδοχικήν ταντην άφαίρε- 
βιν εγνωρίβατε , ότι ό αριθμός άφαιρέθη τετράκις 
από τον ts η , ότι ό αριθμός 3  εμπεριέχεται τε­
τράκις εις τόν 1 ?. * Η μέθοδος αντη μας οδηγεί
μεν εις την ιληθειαν' διά να ενρωμεν όμως τό 
ζητ οιμενον γρηγορωτερα , άκολον θ or μεν ταν επό­
μενον τρόπον * ηγουν , αντί ν άτ/.αιρέβωμεν τόν 3

( I I I  )



( )
άπb τον is  τετράκις κατά διαδοχήν, τον άφαι- 
ρούμεν άπαξ μονον , /άγοντες ο 3 εμπεριέχεται εις 
τύΐ’ ΐ2 τετράκις, διότι 4 ψ ο ά ς  — ό κάμι ον οι ι :>. 
J iu  νά  ημαορητε λοιπόν, παιδία μου , νά ενρί- 
Οκητε τό Πηλίκον της Αιαιρίϋεως χωρίς δνοκολιαν, 
είναι ανάγκη ν' άποβτηχΝοητε τον ακόλουθον ΙΙίνακα, 
και νά γνμναοϋητε εις ανιόν αρκετόν καιρόν.

Π  ί ν a '£

εις τον  όποιον φ α ίν ε τα ι ποθά::ις ένας ά ρ ιθ ι
εμ π ίζώ χετα ι £/£ άλλον.

J εις 1 I 3 δ I
2 τις 2 I

'·> 6 2
2 εις 4 •ft- a 3 τ ις  <) *£' 3
2 εις t % 3 *>J ι> S 4
2 εις δ r \  4 3 > - ^

2 εις iO «V » ο0 τίς  ι δ 6
2 εις 12 3 6 3 21  ^ 7
2 τις *4 "  7 3 » / ^ εις  2 | δ
2 εις ιΰ ' δ 3 *<ί 27 9
2 εις I 8 9 3 **ί 3ο ΙΟ

2 εις 20 ΙΟ

4 εις 4 I 5 «·,· 5 1
4 t i i 8 2 5 « ί  ΙΟ 2
4 τις 1 2 •δ- 3 *· 5 *4· 15 -g- 5

4 εις ι(> 3 4 5 τις  no a> 4
4 τις 20 2  5 5 « 4  2 Γ> 75 0

4
4

τίς 24 Ν: h 5 *<» 3θ  N{' 6
τίς 28 a 7

Φλ-
δ * 4  33 2 J

4 ίΐζ 0 2 * δ ο */<; ίο  s δ

4 εις 36 9 5 τ ις  45 9
4 τίς 4ο ΙΟ 5 *<9* 5 ο  ι ο



6
6
666
(>
6
6
6
6

8888
888
888

>
r~t i 7 7 1

_ 1 .'2 0t · 2 7 *ig i4 3tig iO 3 7 tig 21 45* 3
*i> A

r*♦ 4 7 tig 28 4
tig 3o ν'». 5 7 tig 85 **

'S
tig
tig

36
4* δ

<i
7

7
7

tig
tig

42
49

**nλ
6
7

tig 48 8 7 tig 56 fi 8
tig
tig

54
60

9
10

7
7

tig
tig

63
7°

9
io

tig 8 t 9 tig 9 1
tig 16 2 9 tig 18 A
tig 24 ❖«** 3 9 tig 27 3
tig 32 O 4 9 tig 36 4
tig 4<> 'k 5 9 t ig /,5 1 5
tig 48 O 6 9 tig 5/, NCf} 6
tig
tig

56
64

*1
ften 7

8
9
9

tig
tig

63
73 1 7

8
tig 72 ϋ 9 tig 8 r 0
tig 80 IO 9 tig 9° 20

J ta  νά ωφ&λ»f&ijte άπυ τόν Πίνακα τούτον, ntu· 
δία μου > dev aqxel vet tov  qr\te μόνον κατά 
βα ρ ά ν , άλλα v άποκρίνηο&ί χωρίς άργητα, καί 
όταν βάζ έρωτώ ϊξω της βαράς * it. χ . Ποΰόκις 
έμπεράχίται 6 6  tig τ ίν  48 , ο η tig tov  35  % δ 2 tig 
τον ι 4 ; X, τ. λ.

Γυμνάσματα*
Ποβάκις τμηιρΰχίται ο ι tig ι , 2 tig 3 ,  3 tig 3 ,

4 tig 4 > 5 tig 5 , 6 tig G , η tig η, 8 tig 8 ,  9  tig Q J 
Jta tig  —

Μ. iv- i&



( * 4 )
Ποιος άριΰμος ονομάζεται Διαιρετέος; ποιος Διαι­

ρέτης; ποιος Πηλίκον;  Τί φανερόνει 6 Διαιρέτης; 
τι to  Πηλίκο ν ;

Ποΰάκις εμπεριέχεται \ εις a ,  2 είς 4> 3 εις 6 ,
4 είς 8 , 5 εις ίο, 6 είς ΐ 2 , η είς ι4  j 8 εις ι.6 ,9 *4 18 ; 
Δ ιατί; κ. τ. λ. ώς ανωτέρω*

Ποΰάκις εμπεριέχεται ι εις 3 , 2 είς 6, 3 είς 9 , 4 *4 12,
5 «/j 15 , 6 f/g 18 « 7 *4  21 > 8 είς a4> g *4  27 ; Διατί;
κ. τ. λ. ώς ανώτεροι*

Ποΰάκις εμπεριέχεται ι είς 4 » 2 ί / { 8 , 3 είς ιπ ,
4 <4 ί'>, 5 είς s o , 6 fig a 4 » 7 *4  28, 8 «V 3a, 9 *4 36;
Δ ια τί, κ. τ* λ. ως ανωτέρω.

Ποΰάκις εμπεριέχεται ι είς 5 ,  2 είς to , 3 είς ι5 , 
4 είς -ο, 5 είς a3 , 6 ttg 3ο , 7 *4  35, 8 */g 4°? 9*445 ;
Διατί; κ. τ. λ. ώς ανωτέρω.

Ποΰάκις έαπεριέχεται ι είς 6 , 2 f/g 12 , 3 <4 *8 , 
4 *4 2 j, 5 είς 3ο, 6 είς 36, η είς 4 2, 8 f/’g 48» 9 *4  $4; 
Δ ια τ ί: κ. τ. λ. ώς ανωτέρω.

Ποΰάκις εμπεριέχεται ι είς η, 2 f i g l 4 > 5 είς 2 ΐ ,  
4 εί; 23, 8 fig 35, 6 είς ί\2,η  εις 4g> 8 είς 56, g είς 83; 
Δ ια τ ί; κ. τ. λ. ώς ανωτέρω*

Ποΰάκις εμπεριέχεται ι είς 8 , 2 είς ι 6 , 3 είς 24 ,
4 εί; 3 ^  5 f/g 4°, 6 f/g 43, 7 *4 56, 8 f/g 64, 9 *4 7:·;
Δ ια τί; r. λ. ώς ανωτέρω.

Ποΰάκις εμπεριέχεται ι είς 9 , 2 ϋ’ί  ι8 , 3 f/g 27 , 
4 fig 36, 5 είς ί\5, 6 f/g 54, 7 *4 63, 8 είς 7 2 , y fig 8 1 ; 
Διατί ; τ. λ. ώς ανωτέρω.

Ποΰάκις εμπεριέχεται ι εις ίο , 2 f/g 20, 5 δ/g 3ο, 
4 f/g 4<>, 5 fig 5ο, 6 f/g 60, 7 - 4  7°> 3 δ/g 8ο , q *4  9°» 
Διατί ; κ Κ τ* λ, ώς ανωτέρω.



Ml· t a παράδες πάσας υκάδας κρασί αγορά ζομ ενj 
εάν η οκά πωληται προς \  παράδες ;  —

‘Οσάκις εμπεριέχεται τά ί\ εις 12 , roOug δκάδας 
αγορά ζομεν. Τά 4 λοιπόν εμπεριέχονται tig τά 12  
τρϊg , διότι 3 x 4  γίνονται ia* Αρα τρεις οκάδες 
άγοράζομεν.

Πόσα τριάρια κάμνουϋιν οί 2η παράδες} ενω οι 5 
παράδες κάμνουϋιν ι τρ ιάρ ιg 

'Οσάκις εμπεριέχονται 3 παράδες εις 2η παράδες > 
τόσα τριάρια κάμνονσι. Τά 3 εμπεριέχονται λοιπόν 
tig τά 2η εννεάκις, άρα Q τριάρια κάμνονσιν οί 2η 
παράδες.

( » 5  }

Η
ιδ
3ο
12

10
25
35
ι5
4ο

48
12
ι 6
20

Πόϋα τριάρια κάμνουϋιν
π αράδες ; 
παράδες ; 
παράδες ; 
παράδες ; 
παράδες g

g παράδεςg 
ΐ5  παράδες g 
6 παράδες; 

21 παράδες ; 
3 παράδες g

Πόϋα πεντάρια κάμνονσι
παράδες g 
παράδες g 
παράδες g 
παράδες ; 
παράδες g

3ο παράδες;  
5ο παράδες g 
20 παράδες g 
45 παράδες g 

5 παράδες g

Πόσα γρόϋια κάμνονϋι

δεκάρια ; 
δεκάρια ; 
δεκάρια g 
δεκάρια g 
δεκάρια g

a5 δεκάρια; 
3 ο δεκάρια g 
4ο δεκάρια g 
35 δεκάρια; 
5ο δεκάρια;



( n 6  )
Ηόθα γροθιά κΰμνουθιν

3 πεντάρια; 
ϊβ  πεντάρια; 
24 πεντάρια; 
δα πεντάρια;

4ο πεντάρια; 
48 πεντάρια; 
56 πεντάρια; 
(id πεντάρια;

Το Πηλίκον δέν μάς φανερόνει μονήν ηοθακις 
ένας αριθμός εμπεριέχεται εις άλλον μεγαλήτερον, 
άλλα καϊ το ποθ απλόν ν μέρος του Διαιρετέου εί­
ναι ο Διαιρέτη;. *Δπο τ’ ά*ό) υν&α δε νλά κατα- 
λάβητε καλή τέρα τα οοα θάς λέγω.

Κνττάξατε , παιδία μου ! ή κλωθτή αυτή είναι 
μιας πήχης. 'Εάν την κάψω εις δύω inn μέρη, 
γίνονται δύω κομμάτια , καϊ το καίλ&ν έχει ημί­
θεα* ν πήχην.

1 Ολόκληρος λοιπόν ή πήχη, κα&ώς βλέπετε, έχει 
δύω ημίθεα ίοάλληλα. — Τό ήμιην δε οποιονδήποτε 
πράγματος γράφεται κατ' αυτόν τον τρίπον , 
pal ονομάζεται κλάθμα.

* Εάν όμως κοΦω την κλωθτήν εις τρία ίοάλληλα 
μέρη , τότε κα&έν απ' αυτά είναι τι, τριτημόριον, 
η τό τρίτον τής πήχης · διότι ολόκληρος ή πήχη 
έχει τρία κομμάτια. Τό τοιουτον δέ τρίτον γρά­
φεται ούτως δύω δέ άπό τά τρία κομμάτια λέ­
γονται δύω τρίτα , και γράφονται οντω § * και τά 
τρία δέ κομμάτια λέγονται τρία τρίτα , καϊ γρά~ 
ιρονται οντω j.

Έ ά ν δε κόψω πρώτον τήν πήχην εις δύω ημίθεα, 
txul r*), ί  μ  iota πάλιν εις άλ.λα 2 μέρη, τότε γίνονται



4 Ιίίαλληλα κομμάτια , καί ονομάζονται τέταρτα , 
Κ αϋέν κπ «yra τά τέταρτα γράφεται οότως £ * 
δνω τέταρτα μαζί γράφονται οντω ~ 4 τρία τέταρτα 
μαζί γράφονται οντω j  4 καί τα 4 δέ τέταρτα μαζί 
γράφονται οντω ~ , καί κόμνονοι μίαν ολόκληρον 
αηχην,

"Οταν πάλιν κόψης καί τά τέταρτα εις ('άλλα δέω 
ίοάιλληλ.α μέρη , γίνονται 8 ία άλλη) α κομμάτια καί 
καϋέν απ' αυτά ονομάζεται όγδοον , καί γράφεται 
Οντω ~ 4 5 τοιαντα κομμάτια λέγονται πέντε όγδοα , 
καί γράφονται οντω - 4 επτά δέ λέγονται έπτά όγδοα, 
καί γράφονται οντω £ · κ. τ. λ.

'Όταν δέ κόψης και τά τρίτα it? δνω ίοάλληλα μέ­
ρη , γίνονται 6 ίοάλληλα κομμάτια , καί καϋέν άπ 
αντά λέγεται άκτον . καί γράφεται οντοι ~ · δέω μαζί 
λέγονται δνω Υκια jl· τρία έκτα | ,  κ. τ. λ

1Lav δέ κόψης την πι,χην εις 12 ίοάλληλα μέρης 
όνομάζιται τδ καϋέν μέρος δωδέκατον . — Καί 
εάν εις ι6 ίοάλληλα μέρη , ονομάζεται δέκατον 
εκτον ά, * X. t .X.

Καϋώς έδιαιρέβαμεν την πήχην εις πολλά ίοάλληλα 
μέρη . ήμπορονμεν παρομοίως νά διαιρέβωμεν καί το 
χαρτίον , καί το μήλον, καί τον χρόνον , καί τδ ιυω- 
μϊον καί τονς άριϋμονς , καί άλλα τοιαντα■ Τά > εί­
ναι τό ημ/ου των 6 * διό τι ί επί ?> γίνονται β · τά 3 
είναι τδ Sco> των 6 4 διότι ο επί ο. γίνοντα 6. "Εν, ήτοι 
πολλά ίΰΰάλληλα μέρη ενός < λοκλήρον λέγονται κλά· 
6μα. *Ο άκόλονϋος δέ Ιΐίναζ έλα 6ας ϋαφηνίϋη τδ 
πράγμα καλάμερφ^

( I l7 )
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Π ΐ ν α Ι

Τό ημιΰυ των 2 είναι ι ,  διότι 2 εηϊ ί γιν~ 2 .

4 είναι 2 , διότι 2 εηϊ 2 γίν~ 4 ·
6 είναι 3 , διότι 2 εηϊ r\ t3 γιν- 6 .
8 είναι 4  * διότι 2 εηϊ 4 γίν- 8.

10 είναι 5 , διότι 2 εηϊ 5 γίν- 10 .
1 2 είναι 6 ,  διότι 2 εηϊ 6 γίν- 12 .
»4 είναι 7 , διότι 2 εηϊ 7 γίν - Μ ­
ι 6 είναι 8 > διότι 2 εηϊ 8 γίν- ι 6.
ί 8 είναι 9 , διότι 2 εηϊ 9 VIV~ ι 8.
20 είναι ίο , διότι 2 εηϊ ιο  γίν· 20.

To τρίτον 
'μέρος των

} 3 είναι 
6 είναι 
g είναι 

12 είναι 
ι5 είναι 
ι 8 είναι 
s i  είναι 
24 είναι 
27 είναι 
5ο είναι

1 1 διότι 3 εηϊ
2 , διότι 3 εηϊ
3 , διότι 3 εηϊ
4 > διότι 3 εηϊ
5 , διότι 3 εηϊ 
6 , διότι 3 εηϊ 
7 ♦ διότι 3 επί
8 , διότι 3 εηϊ
9 , διότι 3 εηϊ 

ίο ,  διότι 3 εηϊ

ι γίν- 3.
2 γ ίν -  6 .
3 γίν - 9·
4 y<V- 12 .
5 15.
6 γ ίν -  18.
7 y/V- 2 i .
8 γίν - 24·
9 γίν- 2η. 

ίο γ ίν -  3ο.



To τέταρτον 
fihQOQ *<0V

To πέμπτον 
μέροζ των }

rr»\ tf10  txvov 
μέρος των

( l t 9  )

4 i f διότι 4 in i j y/V- 4*
8 uvat 2 , διότι 4 in i a y*V- 8.

12 tivctl 5 ,  διότι 4 ini 3 y/V- 12 .
16 uvat 4 > $ /ό«  4 ί7Γ̂ 4 y/v- 16 .
20 είναι 5 , £ /ό«  4 5 y/V- 20*:
a4 u vat 6 , διότι 4 άΛ 6 y/V- 24-
28 είναι 7 « διότι 4 cVri 7 y/V- 28.
32 u vat 8 > $/ofr/ 4 8 y/V- 3a.
56 είναι g , 5/0r/ 4 ^ g y/V- 36.
4o uvat ίο ,  διότι 4 in i 10  y/V- 4°'

5 uvat ι j διότι 5 ini 1 y/V- 5*
IO είναι 2 , διότι 5 εηϊ 2 yiV- 10 ·
i5 u va t 3 , διότι 5 εηϊ 0 ι T~0 γιν-  i5.
20 u va t 4 ♦ διότι 5 «τ* 4 y/V' 20.

**2J bivat 5 , £/4r* 5 ίττ£ 5 y/V- 2$.
5o tlVGU 6 , £/or/ 5 εηϊ 6 y/V- 3o.
35 είναι 7 , διότι 5 εηϊ 7 y/V- 35.
4o rbivat 8 , <5*4 r* 5 ini 8 ’y/V- 40.
45 uvat g , διότι 5 «jri g y/V- 45.
5o bivat ίο , <Wr* 5 10 y/V- 5o.

6 boat ι , διότι 6 εηϊ 1 y/V- 6.·
12 u va t 2 > διότι 6 εηϊ 2 y/V- 12 .
18 u va t 3 , διότι 6 εηϊ 3 y/V- 18 .
24 u va t 4 , διότι 6 εηϊ 4 y/V- 24.
3o bivat 5 , διότι 6 έηι 5 y/V- 3o.
36 tiva t 6 > διόνι 6 εηϊ 6 y/V- 36*



ίο  Ίβδομον 
μί(ΐος των

Τό 'όγδοον 
μέ$θζ των

( 1 2β )
42 είναι rrJ ' διόη 6 '·» \ E7U 7 γ ίν -  4-2·
4» Είναι δ, διότι 6  εηι 8 γίν-  43.
54 Είναι 9* δ ιό η 6

* « *7* y γΐν~ 54-
6 ο Είναι ίο ♦ διότι 6  επί 10  γ ίν -  6o.

7 Είναι 1 ι διότι 7 irtl 1 γίν- η.

*4 Είναι διότι 7 a γίν-  : 4 ’·
21 Είναι 3 , διότι 7 3 γ ίν -  2 ΐ«
2^ Είναι 4 διότι 7 4 y*V- 2 8 .
3> Είναι διότι 7 fVri 5 yiV- 35.
42 Είναι β ♦ διότι 7» 6  y/V- 4 2 .
49 Είναι Ί> διότι 7 7 7ίν-  49·
56 Είναι 8 ) διότι 7 Ari 8 γ ίν -  56.
63 είναι 9> διότι 7 ertt 9  γ ίν -  63.
7° είναι Ι Ο , διότι *-»/ ίο γίν - η ο♦

8 tivcti *> διότι 8 β** ι y<V- 8 .
ί(ί Είναι 2 , διότι 8 2. γίν~ ι6 .
?4 Είναι 3 / διότι Ο > \ £7* 3
3.2 Είναι 4: διότι 8 ■» \ EM 4 y/V- 2̂ .
4ο Είναι 5 , διότι S \EM 5 γ ίν -  4ο.
48 Είναι 6 , διότι 8 ini 6  γ ίν -  j(3.
56 Είναι 7 ’ διότι 8 » AEM 7 y/V- 56.
64 Είναι 8 , διότι 8 EM 8 y/V- 6 4 .
7 2 Είναι 9 } διό τι 8 EM 9 y'iv- 72·
Γιο είναι JOJ διότι δ ■* \ EM io y/V- 8 0 .



( « i t  )
To cfov μ h  1 < 

ρος των j> i
g tivai 
8 tivai

27 th a t

1 , διότι 9 ini
2 , διότι g ini
3 , διότι y in i

36 tiva i 4» διότι 9 in i
45
54
63

tivai
tiva i
tivai

5 , διότι 9 ini

1 γιν- 9.
2 y i v  18.
3 yiv-  27.
4 yiv- 36»
5 γίν-  45.

72 «W i 
8 ι th iu

6 , διότι 9 ini 6 y/v- 54.
7 . &4re 9 ini 7 yeV- 63«
8 , διότι 9 trrl 8 y/v- 72.
9 , re 9 ini g yiv- 81 *

90 i/vae 10 , διότι 9 ini 10 yiv-  go.

Π αιδία μου ! εάν μελετηϋητε τον Πίνακα τούτον 
καλά , &ά ημηορεΐτε να ενρίοχητε χωρίς δνΰχολίαν 
τυ η μιαν  , τδ . τρίτον , τό τέταρτον , το ηέμητον, 
τδ εχτον χ. τ. λ. χάΐ μεγαλύτερων αριθμών. Τί χ .

Τά ημίθεα των 6 {a tiva i 3 α  * διότι ο άρι&μο£ 
642 tiva i anvil·;τος άηό τρία μέρη , ηγονν : 6οο ,
4ο καί 2. Λ ά βετε λοιηόν τά ημίθεα των 6οο , των
4ο και των a , χαΐ &ά tv  ρητέ , οτι γίνονται 321 ,  
διότι ημιου των Cioo tiva i 3οο , των 4ο th a t  2 0 , 
και των a είναι I.

Παρομοίως ενρίΰχιται χαΐ το τρίτον των g63 % 
διότι 3οο th a t τδ 3Τ0*' των g o o , ao τδ 3τον των 6ο , 
χαΐ ι τό 3τον των 3.

Τ δ/\τ0ν των 848 th a t  2 12 · διότι 200 είναι τδ 4TOy
των 8οο , ίο  το 4TOy rwv 4°  > 2 τδ ότον των 8.
'.Εάν λυιηδν τεοΰαρες άν&ρωηοι βεληΰωθΐ νά μοι-  
ραϋ&ώϋι τά 848 yQ~ ηρεηει νά  λάβη ό χάβεις  212 
γρόΰαχ.

Η. ιν . ι 6



f ^  )

'Aito τα άχόλονθα δε θ ά  εννοήοητε τούτο κα­
λύτερα.

Γν ι ινάσ ιιατα.% %

Αι'ω παιδία θέλουν νά μοιράθωθι ι 8 μ ήλα  · πόθα 
θ ά  πάρι( ro καθέν ;

*0 Ρίικόλαος και c θω μά ; θέλουν vu μοιράθωθι 
24 καρύδια  tig δύω ίοάλληλα μέρη ‘ πόθα θ ά  λάβτ\ 
δ καθείς ;

3 άνθρωποι ενρήχαν 12 γρο θ ιά ' πύο a  θά  αάρτ) 
ο xu&f-ig ;

8 πήχαι ρονχον αγοράαθηθαν διά  4 8 γροθιά · 
πόθα άξιζα  ή μ ία  ;

6 οκάδες άγιο χήρων άγοράθθηθαν διά ό\2 γροθιά ' 
πόθα άξιζα  ή μ ία  ; { χα ϊ άλλα πολλά toiavTu παρα­
δείγματα . )

Ανω παιδία νά μοίραοθΐί οιν τ μ ήλον * πόθον θ ά  
πάρη τό καθέν;—’ Αποχριθις * ίίμ ιθυ μήλον ήτοι

Αύω παιδία εάν μυιρΰόωοι 5 μ ή λα } πόθα θά  λάβη  
τό καθέν g

Είπατε ’ πέντε μήλα είναι ίθα με \ κα) εν μήλον , 
το ήμιθν των > είναι 2 το δε ήμιου τον ι είναι ~. 'Άρα 
τό χα θεν παιδίον θ ά  λάβιΛ 2-' μήλα.

3 παιδία θέλουν νά μοιραοθωθιν 8 παρά δες * πό­
θους θ ά  λάβρ τό καθέν ;

3 παιδία θέλουν νά μοιραοθωθι 2 μήλα * πόθα θ α  
λάβτ} τό καθέν g



( 1 * 3 )

Είπατε τό τρίτον μέρος τον ι μήλου είναι ~ των 2 *. 
Ιίόϋον είναι το 5Τ0*' μέρος των 5 μήλων;
Είπατε τό όχο> μέρος των 3 μήλων είναι ι μήλον j 

τό δ£ j*0*’ των λοιπών 2 μήλων είναι 3.
4 πήχαι πανί άγοράϋίληϋαν 24 τριάρια · πόϋονς 

παρά0»ς αξίζει ή μ ία ;

*Εάν , εχων 2 ψωμιά μεγάλα  , κόψης τό tv είς 8 
κομμάτια και τό άλ/,ο εις ι(ί , ποια κομμάτια χλά 
ήναι μεγαλύτερα τ ί  8 , ή ιά  if» : —

Λοιπόν ποια μέρη είναι μεγαλύτερα, τα όγδοα, ή τά 
δέκατα έκτα ;

* Εάν παρατηρήϋητε καλά τό ανωτέρω παράδειγμα, 
{hi ιΰητε , ότι όοον ολιγώτερα είναι τά μέρη τον 
όλου , τίοον είναι μεγαλήτερα,, καί όοον πλειότε- 
ρα, τίοον μικρότερα.

ΙΙόϋα όγδοα μιας πήχης είναι ΪΟα με εν τέταρτον 
ανττ,ς ;

Ίΐξενρετε ήδη ότι 1\ τέταρτα μιας πήχης είναι 
ίΰα μέ -ί όγδοα * άρα - πρέπει νά ίοολογή μέ

ΙΙόϋα έκτα μιάζ πήχης· είναι ίοα μέ> εν τρίτον 
αυτής ;

ΙΙόϋα δ κατα έ 
τού ίδιον όλου ;

ΓΙόοα εννατα είναι ίοα με εν τρίτον ;
ΙΙόϋα εικοϋτά έβδομα είναι ίϋα με εν εννατον ;
Πόοα εικοοτά είναι ίοα με εν πέμπτον;
ΙΙόϋα εικοϋτά πρώτα είναι ίϋα με εν έβδομον ;
ΓΙόοα τεϋΰαρακοοτά δεύτερα είναι ίϋα με εν εκτον ;

κτα ενός όλου είναι ίϋα με εν όγδοον



"Ιδετε , παιδία μου , πόΰην ωφέλειαν Γ,ας $προξίνη~ 
Ο εν η μελέτη τον Ιΐίναχος. Τώρα δε αζ δυχιμάοω- 
μεν χαϊ εις προβλήματα μεγαλητέρων ποαοτήτων.

ΪΙοϊον είναι το ημιου τών

( »*4 )

2 0 , 2 0 0 » 2 οοο, 2 0  ηοο, 200  οοο>
4> 4<>> 4οο, 4 ΟΟΟ , 4 ° ΟΟΟ, 4θΟ οοο,
6 , 6ο, 6 οο, 6  οοο , Co οοο, 6 οο οοο,
8 , δο, 8οο, 8 οοο, 8ο οοο, 8οο οοο;

Ποιον είναι ιο τρίτον τών
3ο , 3οο , 3 οοο, 3ο οοο, 3 οο οοο,

<5, 6ο , 6οο, 6 οοο, 6ο οοο , 6οο οοο,
9> 9 ° , 9 0 0 , 9  οοο, go οοο, goo οοο;

Ποιον είναι το τέταρτον τών
4ο , 4«ο , 4 οοο, 4 °  0 0 0 > / |Ο 0  οοο,

δ , So, 8 0 0 , 8 οοο, 8ο οοο, 8οο οοο;

Ποιον είναι τό πέμπτον ιών
5 , 5ο, 5οο, 5 οοο, 5ο οοο, 5οο οοο;

Ποιον είναι to εχτον τών

6 , 6 ο ,  6 υο, 6 οοο, 6ο οοο, Cοοοο

Ποιον είναι το έβδομον τών 4
7, yoj ηοο, η οοο, 7 °  0 0 0 >

• ΦκΟοοοο

Ποιον είναι τό όγδοον τών

8, 8ο, δοο, 8  οοο, 8ο οοο, Soo οοο :

Ποιον είναι το έννατον τών

9; 9 ° ,  goo, 9  οοο, go οοο, • IVοοοοο



J v a  παιδία ύλΐλονοι νά μοιραιί&ώσιν uxortt δαμά- 
ϋχηνα * πόοα ύλά χάρη τό χαέΗν ; — Το ημιον. των 
20 είναι ίο  * διότι 2 επί ιο=*ο.

"Ενας πατήρ άφηοεν τις τρεις υιού; 6οοο γρ~ κλη* 
ρονομΐαν * πόΰα ύλά πάρη ό χα&είς ; — Ά π ό χ . Τό 
τρίτον των 6 χιλιάδων , χαϊ τούτο δεν περιέχει μ ίμε  
εκατοντάδας, μήτε δεκάδας, μήτε μονάδας , άλλα  
δύω μόνον χιλιάδας' διότι a t δύω χιλιάδες πολλα- 
πλαοιαζόμεναι με 3 γίνονται εξ χιλιάδες.

Ποιον είναι τό /μ0* των 8ο ο ο ο ;—Ά π ό κ . 20 οοο , 
διότι 4 £πί 200f>o γίνονται 8οοοο.

Ποιον είναι το ημιον των ι 200 ,—’ ΑπόκριΟις 6οο, 
διότι 2 επί Οοο γίνονται t 20o.

1Εάν γνμναο/λητε εις ταντα τά προβλήματα καλό , 
&ά η μπορείτε νά μ  αποχρίνηοίλε χαϊ εις τα άχόλον- 
&α με μεγάλην ετοιμότητα.

Ποοάκις εμπεριέχονται τά 2 είς τούς άκολον&ονς 
άριίλμονς , η ποιον είναι τδ ημιον των

ιυ ο , 120 , ι 4ο, ιΠο, ι 8ο ,
IOOO, 1200 , ι4οο, ι 6ο ο , ιδο ο , 

ίο  ΟΟΟ, 12 οοο, ι4 οοο, ι 6 οοο , ,ιδ οοο,
IOO ' 00 , 120 οοο, ΐ4θ οοο, ι 6 ·> οοο, ι 8ο οοο;

s ί -
Ποοάκις εμπεριέχονται τά 3 είς τούς άκολούίλους 

άρι&μονς, η ποιον είναι τό τρίτον των
120 , Ι *>0 , ί^Ο, 2 Ό , 2 |0 , 270 ,

1200, ϊ5θΟ, ιδοο, 2 100 , 24«0, 2JC0 ,
12 οοο, ι5 οοο, ΐ 8 οοο, 21 ΟΟΟ, 20\ oooy 27 οοο, 

1 20 οοο, ι5ο ΟΟΟ, ϊ 8θ ΟΟΟ, 2 ΙΟ ΟΟΟ, 24ο ΟυΟ,
270 οοο;

( >25 )



ΤΙοοήχις εμπεριέχονται τά 4 (*ς *ονς ακολούθους 
άριθμοι)ς, η ποιον το τέταρτον των

3 20 , ΐ 6θ , 200, 2 )0 , 300, 320, 36θ,
1200, ΐ6θΟ, 2000, 2 *00, 3δθΟ, 3200, 36οο,

<a οοο, ι 6 οοο, 20 οοο, 24 ooo, a6 οοο , 3a οοο,
56 οοο ,

130 OOO, l6o ΟΟΟ, 200 ΟΟΟ, 2 io  ΟΟΟ, 2δθ οοο,
3ao οοο, 36ο οοο ;

ΤίοΟακις εμπεριέχονται τά 5 εις τον; ακολούθους 
α ρ ιθ μ ο ύ;, η noiov tlva i to  πέμπτον των

ιο ο , ι5 ο , 2ο ο , a5o, 3οο , 35ο , 4°°> 45ο, 
ιοοο , ι5οο, 3οοο, 25οο, 5οοο, 55οο, 4° οο, 4$°°*  

t o  οοο, ϊ5  όοο, 20  ooo, a5 ο«>, 3υ οο», 35 οοο, 
4ο οοο, 45 οοο ,

ΙΟΟ ΟΟΟ, ΐ5θ ΟΟΟ, 3<>Ρ Ο >0, 2^0 οοο, 3οο οοο, 

35ο οοο, 4«ο οοο, 4οο οοο;

Τίοοάκις εμπεριέχονται τά  6 εις τούς ακολούθους 
αριθμούς, η ποιον είναι τό έχτον των

ι ; ο ,  ι 8ο , 2.|ο , 5οο 36ο, 42°> 48ο. 54ο, 
ΐ 2οο, i 860, 24<·ο, 3οοο,. 36οο, 42°°> 48οο, 54^ο, 

12 ΟΟΟ, ι 8 000, 24 ΟΟΟ, 3ο οοο , 36 ΟΟΟ, 4 2 ° 00) 
48 οοο , 54 οοο ;

120  ΟΟΟ, ΐ 8θ ΟΟΟ, 24ο οοο, 3οο οοο, 36ο ΟΟΟ, 
420 οοο, 48ο οοο, 54ο οοο;

( *26 )



Ποάάκιζ εμπεριέχονται τά ·> εις τούς ακολούθους 
άρι& μονς , η ποιον είναι το έβδομον των

ι4 ο , 2 ΐο , 23ο, 55ο, 42ο ,  4ΐ°> 56ο, 63ο,
*4οο, 2 ΐοο 23οο, 35οο, 4 °°* 4ο°° > 56οο, 63οο* 
ι 4 ΟΟΟ, 21 οοο, 2ί> οοο , 35 O00, 4a ΟΟΟ, 49 οοο, 

56 οοο, 63 οοο,
ΐ4θ ΟΟΟ, 210  ΟΟΟ, 28ο οοο, 35ο οοο, 420 οοο, 

49° οοο, 56ο οοο, 63ο οοο ;
Τϊούάχις εμπεριέχονται τά 8 εις τούς ακολούθους 

ρι&μούς , ί} ποιον είναι το όγδοον των

ιβο , 240, 3?ο, 4 οο, 48ο, 56ο, 6 |ο , 720> 
ιβοο. s4οο, 3200, 4°οο, 4δοο. 56οο, 64οο, 7200, 

ι 6 οοο, 24 οοο, 32 οοο, 48 οοο, 56 οοο , 64 οοο,
72 οοο,

l6 o  ΟΟΟ, 24ο ΟΟΟ, 320 ΟΟΟ, 4θΟ ΟΟΟ, 48ο οοο,
56ο οοο , 640 οοο, 720 οοο;

Ποαάχις εμπεριέχονται τά  r> εις τούς άχολονθονς 
αριθμούς , τ] ποιον είναι το έννατον των

ι βο,  270 , 36ο, 45ο, 54«, 63ο. 7 ?°> 8 ίο, 
ι 8οο, 27ου, 36οο, 45οο, 54οο, 6 ' ο ο ,  7200, 8 ισο, 
ib  οοο, 27 ουο, 36 οοο, 45 οοο, 5.| οοο, 63 οοο, 

72 οοο, 8 ι οοο,
ι 8ο οοο, 270 οοο, 36ο οοο, 45ο οοο, 54ο οοο, 

63ο οοο, 720 οοο , 8 ιο οοο;

( 117 )

Γ υ μ ν ά σ μ α τ α .
‘Αγοραΰέ τις διά ~>6ο γροθιά πράγμα  . κ έπλήρωΰε

διά τψ  όχάν b γρόοια' πόοαι οχάδες ηιον όλον το



( )

πράγμα ; ·—·*δ π όκ - Τύΰαι οκάδες, δοάκις τά 8 γρδ- 
Out εμπεριέχονται εις τά 56ο ( ήτοι 56 δεκάδες ) 
ηγονν οκάδες ( η δεκάδες).

*δπο τό παράδειγμα τούτο βλέπετε , o n  διά να δι­
αιρέτη τις μίαν ποοότητα με πλειοιέραν ευκολίαν , 
πρέπει νά καταιβάοη τον αριθμόν τον άνωτέρον 
β α θ μ ο ύ , ένα βα θμ όν παρακάτω * π. χ .  τάς δεκά­
δας τον αριθμού  5οο , εις τάς δεκάδας τον αριθ­
μού  6ο , λίγων : τά 5οο περιέχονοι πενήντα δεκάδας, 
καϊ τά 6ο , 6 δεκάδας · άρα μαζί 5(3 δεκάδας. Τό 
αυτό κάμνετε και εις τ ακόλουθα παραδείγματα» 

Τέοϋαρες χιλιάδες καί έννεακοΟιαι ημέραι πόϋας 
εβδομάδας κάμνονϋιν;

’L av μοιραοθωοιν 8 άνθρωποι 3 200, πόΰα λαμβάνει 
δ καθείς ;

3 ο οοο εάν μοιραοϋωοιν εις 8 ανθρώπους, πόϋα 
λαμβάνει ό κα&είς;

( και αλλα πολλά τοιαύτα παραδείγματα . )

'Όταν δμως και οί δύω α ρ ιθ μ ο ί, ηγονν και 
ο διαιρετέος καί ό διαιρέτης , είναι τον αυτού β α θ ­
μού,  τούς θεωρείτε ως άτλας μονάδας. II. χ .

L av εις εν κομμάτιον πανίον εμπεριέχονται εϊ- 
κοοι πηχαι, έξηντα πηχαι εις πόοα κομμάτια εμ­
περιέχονται ; 'δ π ο - εις τόόα , οοάκ/ς δ εικοοι εμ­
περιέχεται εις τί ν 6ο, η όοάκις δ 2 εις τον 6.

( καί άλλα πολλά όμοια παραδείγματα, )



Όποιαν δήποτε ποοότητα κάϊ άν θέλητε να διοίι- 
ρέοητε , πρέπει ν' άρχίζητε πρώτον άπό τσς μονάδας 
των άνιοτέρων βαθμών , κ έπειτα να καταβαινητέ 
βαθμηδόν εις τάς μονάδας των κατωτέρων. ΤΙ. χ ·  

Ποοάκις εμπεριέχονται ? γροθιά εις η ο γρνΟ/α ; — 
* Απόκ- ·2 γρόοια εμπεριέχονται εις 6ο : 3ο φοράς , κάϊ 
2 εις τά εναπολειφθέντα ίο :  5 φοράς, "Αρα τα 2 εις 
tu  εμπεριέχονται "5 φοράς.

Σ ά ς έπρόβαλα τούτο το παράδειγμα διά νά ίδητε , 
ν τ ι ,  όοάκις δεν η μπορείτε νά διαιρετέ τάς μονάδας 
tov άνωτέρον β α θ μ ό ν , πρέπει να καταβαΐνητε παρα­
κάτω εις τον πληοιέο τέραν αριθμόν, κάϊ τά  εν απο­
λειπόμενα νά το  διαιρητε χωρίςά.

Δ ιά  νά γνμναοθητε δέ , είναι ανάγκη νά εν ρητέ 
μόνοι Οας παραδείγματα , ώς —

Πέντε άνθρωποι νά μοιράΰωΟιν ^5 γρόοια · πόοα 
θ ά  λάβη ό κ α θ ε ίς ;  κάϊ τά  το ια ιτα .

( Ι29 )

"Οταν δέ ο διαιρέτης ηναι ι οννθετον μέ μηδενικά, 
τότε κόπτεται μέ τον νονν οας οπό τον Διαιρετέου 
το δεξιόν μέρος τόοονς χαρακτήρας, δοα μηδενικά 
έχει ο Διαιρέτης , και τά έν απολειπόμενα εις το άρι- 
ΰτερόν μέρος είναι το Πηλίκον * π. χ .

ίο  άνθρωποι νά μοιράοωοι ί^ ο  γρόοια' ποΰα λαμ­
βάνει ί  καθείς; — ' Α π ικρ- \ 7 3 γρόοια.

Λ ίοις. Κατά τον κανόνα πρέπει νά κι ψωμεν μέ 
τον νονν μας από τά δεξιά τον Διαιρετέοι> τόοονς 
χαρακτήρας , οθα μηδενικά έχει ό Διαιρέτης.'Ο δι­
αιρέτης ro έχει εν μηδενικόν, έκοψα μεν λοιπόν κάϊ

Μ. ι ν .  17



( «3ο )
άχό τον . ίιαιρετίον tvcc χαρακτήρα 3 νς τις είναι 
μηδενικήν . και μίναν βιν άπό τά ιySo μόνον I'jZ (ο.

Γ υ μ ν ά σ μ α τ α .
Ποιον είναι το δεκατημόριον των 

ίο  , 2ο ,  3ο ,  4ο ,  5ο ,  (>ο, - ο ,  8ο ,  9°> 
ιοο , 2ο<>, 8υο , 4οο ,  5οο , Coo, j o o  , 8οο , 9° °  > 

ΐοοο, 2οοο, 3οοο, 4 οοο, 5οοο Cooo, 7000. 8000,9000, 
ίο ΟΟϋ, 20 ο ο ο . 3ο ΟΟΟ, 4°  οοο, 5ο οοο, Co 000, 

' jo οοο, 8ο οοο ,  9 °  οοο ;

'Αχό τά ιτρο.’.εχϋίντα  εγνωρίοατε , οτι ό Αιαιρέτης 
ΙΟ κάιινει ιόν Ακ/ιρετίον δεκάκις μικρό ιερόν : ηγονν , 
τάς δεκάδας , μονάδας* τάς εκατοντάδας , δεκάδας * 
τάς χιλιάδας , εκατοντάδας· κ. τ. λ.

Ιϊοι ον είναι το ίκατοοτημόριον των 
ιο ο , 200 , 3οο , 4οο , 5oo, Coo, ^οο, 8οο , 9 °°  ? 

ιοοο, 2000, Γ>οοο, :θο, όοοο, 6u®o, ^οοο, 8οοο, 9°οο ;
Ιίοϊον είναι τό χιλιοοτημόριον των 

ιοοο. 2θοο, 3οοο, 4<ό ο , 5οοο, Cooo, 7000^8000, 9000, 
ίο  οοο, 20 οοο, 3ο οοο , 4° οοο, 5ο οοο, 6ο οοο, 

70 οοο, 8ο οοο, γ,ο οοο;
Ποιον είναι τι δεκακιΟχιλιοΟτημόριον των 

ίο  οοο, 20 ο ο , 'ο  οοο, 4° °?ο , 5ο οοο, Go οοο, 
7<) οοο, 8ο οοο, οο οοο;

'Εάν έκαταλάβετε τά ρηίΐέντα καλά  , δεν {f a  6νΰκο~ 
ΧενΟητε νά ενοίοκητε και τό 2o1,,‘', 3οΤ01', 4 °r0i') οο '0*', 
βθτο'·, 7 ,,ιΓ< · | /or",‘, όαοιονδήαοτε άριΟμον. II χ ,

Ποιον είναι τό Οο'0’’ των οοο ο γροθιών ;



Λνβίζ. Α ίγ α ς  · ro  ίο 1'”’ των oorio feven C)00, το δέ 
των ()(*o είναι x io . ι ΐ  καν άλλον τροπον: ο sjw ίο  

/^V '/ yaovrea  >ο //*(;>/ Γ°^  «λον. 7 ο τρίιον λοιπόν των 
Qoao είναι ><»!> »( *·<]> <Κ δίκαιον των .><>.><* είναι !>οο.

'Όταν δέ ο Ιιααρίτη; είναι ούνίλειο; άπό μόνον δε­
κάδας , καθως εις το άνωτίοω παράδειγμα, τότε διαι­
ρείς ιόν Διαιρετέοι· μόνον με ενα αριθμόν κίπτων τα 
μηδενικά ’ π. χ . ίίοοάκις εμπεριέχεται ο -ο εις τον 
9 1 ”>; — Έτγ είδη ο J  (αιρετή; 7° ό/ει δεξιοί) εν η· μ it δ ε­
νικόν , πρέπει να κοψιάς και άπό το δεξιόν μέρο; τον 
Διαιρετέου τον πρώτον χαρακτήρα 3 , κοά νά εϊπης ι) t 
δια 7— ι.» και τα . Ια  τρία ταντα , τα οποία ο εν 
-ρμ πάροδοι να  διαιρε ιλωύι με τα rj ο , εγράιρηβαν , 
καίλω; βλέπετε , επάνω , και ό Διαιρέτη; υποκάτω 
μιά ; 1 Οριζοντίου γραμμής ώ; κλάομα.

Δ ιά  νά γνμναιίιλητε λοιπόν κα λά , παιδία μ ου!  
είναι άναγκαλόν νά έυρΐοκητε μόνοι 6α; παραδείγ­
ματα. 'Α φ  ου δε καταλάβητε καλά τα ρηΟ'ίντα 
Oct ήξευρητε νά διαιρητε καϊ κ ά θε άλλον αριθμόν' 
διότι μεταξύ τούτου και άλλοη' πρόβλημάτο)ν είναι 
μεγάλη ουμ<γωνία , πυλλάκι; δε καί όμοιο τη;.


